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Опытно-экспериментальная деятельность в Детской музыкальной школе
«Музыкально-образовательная деятельность одно из условий успешной социализации-индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей»

На протяжении всей истории развития человеческого общества, решался вопрос о поисках закономерностей формирования личности. Проблема жизненного призвания человека и сегодня находится в центре внимания различных гуманитарных наук. Она волнует и каждого конкретного человека, где бы он ни жил, какое бы общественное положение ни занимал. При обращении к человеческой проблематике возникает вопрос - каковы пути и способы развития и воспитания человека, что позволило ему состояться и достойно проявить себя в изменяющихся условиях времени и социальной среды.
Качественные преобразования в социально-экономической и культурной жизни общества привели к гуманистическому обновлению ценностей и установок. Настоящие реалии, проверенные временем, подтверждают важность воспитания подрастающих поколений, способных к принятию самостоятельных решений и действиям вне заданных правил. Изучение проблемы способностей дошкольников и школьников и условий их проявления связано с требованиями современного общества в целом, с теоретическими и практическими запросами психолого-педагогической науки, в частности. В разнообразных областях науки раскрываются потенциальные возможности дошкольника и младшего школьника в учебной деятельности. Однако вопросы обучения и развития способностей детей в специальных видах деятельности, связанные с более ранними этапами возрастного развития, с учетом социальных изменений требуют своего изучения.
Изучение проблемы социализации детей дошкольного возраста определяется рядом факторов: усложнением социальной среды, растущим темпом развития общества, обилием противоречивой информации, снижением воспитательного потенциала семьи. Анализ практики воспитания детей показывает недостаточное развитие коммуникативных качеств дошкольников, являющихся одним из главных показателей их социализированности. Это происходит в связи с преобладанием в мононуклеарных семьях электронных средств коммуникаций, с недостаточным уровнем семейной культуры общения.
Особые сложности социализации детей увеличивают ответственность поколения взрослых (родителей и педагогов) за успешное или проблемное взросление своих детей и воспитанников, активизируют научные исследования проблематики дошкольного и школьного детства. В связи с этим проблема успешной социализации детей, понимаемая как защита и гармоничное развитие подрастающего поколения на основе использования культурных ценностей, отражена в «Конвенции о правах ребенка», принятой ЮНЕСКО в 1986 и 2002 гг., в национальной доктрине образования, изложенной в «Федеральной целевой Программе развития образования на 2011-2015 гг.».
Но социализация дошкольника происходит не только в семье. Субъектами социализации детей дошкольного возраста на институциональном уровне являются, с одной стороны, школы и центры раннего развития детей, действующие на базе учреждений дополнительного образования (музыкальные школы, школы искусств), с другой - дошкольные образовательные учреждения (детские сады).
Актуальность темы.
Система начального музыкального образования в России, организация учебного процесса и методика преподавания давно завоевали авторитет и признание во всем мире. В России была создана обширная сеть начальных, средних и высших специальных учебных заведений.
Время требует коренных изменений в постановке целей и задач образовательных учреждений культуры. В соответствии с социальным заказом современного общества в культурно-просветительской работе необходимы, с одной стороны, более высокий профессионализм, с другой - принципиально иные подходы к музыкальному образованию, связанные с сочетанием музыкально-художественных, педагогических и социальных задач через удовлетворение культурных потребностей, их развитие и формирование на этой основе базы для гармоничной социализации-индивидуализации ребенка в условиях современной культуры.
На наш взгляд, преодолеть возникшие проблемы социализации дошкольников можно, создав специфическую инфраструктуру культурно-образовательного характера, которая позволит включить индивида в социальные связи различного типа, уровня и найти свою социальную и индивидуальную нишу в пространстве города. Ядром таковой может быть любое образовательное учреждение, в том числе - учреждение дополнительного образования, которое, в свою очередь, способно объединять вокруг себя учреждения и институты муниципального и федерального уровня, так или иначе связанные с различными категориями детей. Особые возможности в этом отношении имеются у музыкальной школы.
Таким образом, музыкальная школа должна расширить палитру своих образовательных услуг, разнообразить систему внешних связей, организовав их не только «по вертикали и горизонтали», но, наладив сетевую связь с учреждениями своего ведомства и с учреждениями других ведомств, в обязанности которых входит решение проблем социализации детей.
Жизнедеятельность большинства современных людей складывается в условиях городской среды. По оценкам ООН к 2025 году доля городского населения в мире будет составлять 63%. В современной России доля городского населения достигает более 70%, следовательно, большинство детей и подростков нашей страны сегодня рождается и проживает в больших и малых городах, городах закрытого типа, военных городках и т.д. Жизнь в каждом из таких городов имеет свои особые условия.

Условия военного городка обусловливают формирование у подрастающего поколения специфической системы ценностей, а экосоциальные принципы устройства данной городской инфраструктуры во многом определяют направленность социализации личности ребенка.

Таким образом, условия военного городка требуют адекватных педагогических механизмов, которые бы способствовали появлению педагогических новообразований, необходимых для эффективной социализации-индивидуализации детей в данных условиях.

Следовательно, возникает необходимость проектирования такой социально-образовательной инфраструктуры, где бы, с одной стороны, у детей формировались личностные качества, способные обеспечить «социальную навигацию» в городской культуре, с другой стороны, формировались новые традиции городской культуры, соблюдение и передача которых обеспечили бы социальную стабильность.
В нашем проекте мы решаем проблему в контексте территориальных и социально-экономических условий одной из молодых, развитых территорий Алтайского края городского округа ЗАТО Сибирский, реализуя концепцию детской музыкальной школы как центра социализации детей, которая является звеном социокультурного образовательного пространства городского округа.
Решение такой сложной проблемы, как формирование способности к позитивной социализации в условиях военного городка, видится, во-первых, в интегрировании педагогических усилий различных социальных институтов и учреждений с оптимальным использованием педагогического потенциала каждого; во-вторых, в учете социально-культурной специфики населения военного городка и формирования культурных потребностей, ценностей.

Спецификой городского округа, который стремительно развивавается, является полистратовый, полиэтничный характер населения. В культурном смысле городской округ представляет собой, во-первых, смешение социальностей: здесь проживают выходцы из села, малых городов, больших городов, рабочих поселков и пр.; во-вторых, смешение этничностей: на территории городского округа проживают народности из различных республик бывшего Союза (украинцы, белорусы, казахи, татары, башкиры и др.); в-третьих, смешение культурных традиций разных областей.
Особенности социокультурного пространства городского округа ЗАТО Сибирский связаны с тем, что старшее поколение жителей, приехавших в Сибирский из различных областей страны и оторванных от своих культурных корней, само оказалось в маргинальном положении и вынуждено было заново осваивать новое природное и культурное пространство жизни. В результате для следующего (подрастающего) поколения традиционные ориентиры их родителей стали не актуальны. Дети оказались предоставлены сами себе и городской улице. Конгломератный характер молодого городка не обладает возможностью создать естественным путем педагогизированную культурную среду, для этого необходимы специальные усилия специалистов различных профилей.
 В связи с этим актуализируется исследование сущностного смысла процесса социализации-индивидуализации детей и связанных с нею проблем на данной территории.
Таким образом, актуальность нашего исследования обусловлена:

Во-первых: необходимостью изучения влияния городской социальной инфраструктуры на формирование социокультурных моделей поведения подрастающего поколения.
Во-вторых: практической потребностью в создании городской среды, способствующей успешной социализации-индивидуализации детей.
В-третьих: научно-практической потребностью в комплексных исследованиях, в которых анализ современных социальных проблем и построение объяснительных моделей современных социальных процессов предполагают рассмотрение целого кластера факторов, в том числе условий городской среды (военного городка). 
Новизна проекта.

Выявить педагогические ресурсы воспитания на основе интеграции в деятельности музыкальной школы художественно-эстетических задач и задач социализации-индивидуализации, которые заключаются:
1) в разработке структуры социально-педагогической среды для социализации различных социальных групп детей, выявлении их индивидуальных особенностей и их инкультурации, т.е. вхождения в единое культурное пространство городского округа через формирование культурных потребностей и креативных качеств;
2) в создании условий для социализации категорий детского населения, которые традиционно не являются контингентом для музыкальной школы, через открытие отделений адресной социальной направленности не под вид художественно-эстетической деятельности, а под интересы и возможности конкретной категории детей;
3) в создании сетевого сотрудничества музыкальной школы с образовательными учреждениями городского округа для решения задач социализации подрастающего поколения.
Объект исследования - развитие социализации-индивидуализации детей дошкольного возраста.
Предмет исследования – музыкально-образовательная деятельность как условие успешной социализации-индивидуализации дошкольников на территории военного городка.

Цель исследования:
Разработка и реализация инновационной концепции развития музыкальной школы – центра способствующего успешной социализации-индивидуализации детей в культурно-образовательной инфраструктуре городского округа (военного городка).
В основу исследования была положена гипотеза: социализация-индивидуализация детей дошкольного возраста в условиях военного городка будет успешной если:

· реализована модель инклюзивного образования на территории ЗАТО Сибирский;
· определены и реализованы педагогические условия, обеспечивающие успешность функционирования модели социализации-индивидуализации детей дошкольного возраста в условиях военного городка;
· разработано научно-методическое сопровождение социализации-индивидуализации дошкольников в условиях военного городка;
· повышена профессиональная компетентность преподавателей музыкальной школы;
· повышена компетентность родителей через организацию:
· клуба для родителей «Растем вместе»;
· концертов-лекций «Филармония для родителей».
Цель и гипотеза исследования предполагают решение следующих задач:

· Создать структуру культурно-образовательного учреждения, основанного на интеграции педагогических, художественно-эстетических и социальных задач, в социокультурном образовательном пространстве городского округа ЗАТО Сибирский.
· Внедрение модели инклюзивного образования.

· Разработать и апробировать учебно-методический комплекс и формы реализации художественно-эстетического образования с ориентацией на задачи социализации-индивидуализации детей.
· Повышение уровня развития и саморазвития профессиональных компетенций преподавателей музыкальной школы для качественной и успешной реализации проекта.
· Создание единой воспитательной среды, между ДМШ – ДОУ – родителями.
· Формирование образовательной парадигмы юного гражданина, «Образование не на всю жизнь, а через всю жизнь».

Теоретико-методологическую основу исследования составили: понимание процесса социализации личности как диалектического, с позиций системного (В.Г. Афанасьев, А.Я. Найн, С.Г. Чериков), личностно-деятельностного (В.В. Давыдов, Л.С.Выготский, А. А. Леонтьев, М. И. Лисина, С.Л.Рубинштейн, Н.Ф. Талызина, Д.Б. Эльконин), личностно-ориентированного (К.А. Абульханова-Славская, А.С. Белкин, К. Роджерс, В.Д. Шадриков и др.), средового (Е. В. Бондаревская, И. С. Кон, С. В. Кульневич, А. В. Мудрик), культурологического подходов (А.Н. Бурова, С.И. Гессен, О.С. Газман, И.Д.Демакова, М.С. Каган, М.П. Якобсон); концепции социализации личности отечественные и зарубежные (А.В. Антонова, В.Г. Бочарова, Р.С. Буре, Валлон, П.Я. Гальперин, И.А. Зимняя, И.С. Кон, М.Монтессори, А.В. Мудрик, А.В. Петровский, С. Френе, Р.Штайнер); теории социально-культурной деятельности (М.А. Беляева, О.С. Газман, Р.А. Литвак, Т.В. Лодкина, Г.П.Щедровицкий и др.); основные положения профессиональной деятельности социального педагога в условиях дошкольного образовательного учреждения (Б.В. Вульфов, М.А. Галагузова, Ю.Н. Галагузова, А.В. Мудрик, Т.В. Лодкина, Р.В. Овчарова, и др.).

Основополагающее значение для осмысления роли музыкального искусства во всестороннем воспитании детей и развитии их музыкального творчества имеют работы ученых-психологов, педагогов, ведущих специалистов в области художественно-эстетического воспитания детей дошкольного возраста (Б.В. Асафьев, Ю.Б. Алиев, Е. Алмазов, В.М. Бехтерев, Т.С. Бабаджан, О.Н. Варшавская, Н.А. Ветлугина, А.И. Катинене, А.В. Кенеман, Д.Б. Кабалевский, А. Карасев, А.Н. Леонтьев, Т. Ломова, Н.А. Метлов, Карл Орф, О.П. Радынова, М.А. Румер, Б.М. Теплов, К.В. Тарасова, В.Н. Шацкая, С.М. Шоломович, Г.А. Фортунатов и др.).

Музыкальное воспитание, музыкальная деятельность — одна из центральных составляющих эстетического воспитания — играет особую роль во всестороннем развитии дошкольника, которая определяется спецификой музыки как вида искусства, с одной стороны, и спецификой детского возраста — с другой.

В науке давно выведена закономерность: чем меньше возраст ребенка, тем большее влияние на его развитие оказывают конкретные условия и обстоятельства его жизни. Музыка является активно действенным средством эмоциональной коррекции, помогает детям войти в нужное эмоциональное состояние. Она влияет и на ритм дыхания, и на работу сердца. Результаты ряда исследований показывают, что гармонические созвучия и повторения знакомых музыкальных фраз замедляют пульс, делают дыхание глубоким и равномерным. Диссонансы же, требующие напряженного вслушивания, ускоряют пульс и частоту дыхания. Итальянские ученые отметили терапевтический эффект музыки, в первую очередь — классической, особенно произведений Моцарта. Отмечается влияние музыки и на работу мышц. Мышечная активность усиливается, если началу работы предшествуют звуковые впечатления.

В качестве важнейшего условия гармонического развития личности JI.C. Выготский назвал единство формирования эмоциональной и интеллектуальной сфер психики ребенка. Музыкальное воспитание — уникальное средство формирования этого единства, поскольку оно оказывает огромное влияние не только на эмоциональное, но и на познавательное развитие ребенка, ибо музыка несет в себе не только эмоции, но и огромный мир идей, мыслей, образов. Однако это содержание становится достоянием ребенка при условии специальной организации музыкальной и художественно-эстетической деятельности. Для этого необходимы специальные музыкальные занятия, целью которых является воспитание эстетических чувств, музыкально-эстетического сознания, формирование у них элементов музыкальной культуры.

На музыкальных занятиях закладываются и основы познания культуры народа. Именно через музыкальное воспитание все, без исключения, дети могут приобщиться к искусству, от которого, по словам Гете («Вильгельм Майстер»), «расходятся пути по направлениям».

В дошкольном возрасте у ребенка еще не сложились принятые в обществе стереотипы вкусов, мышления. Поэтому так важно воспитывать детей на шедеврах мирового искусства, постоянно расширять их представления о музыке разных времен, о музыке народной и классической.

Музыка развивает ребенка умственно. Она отражает многие жизненные процессы, которые обогащают представления детей об обществе, о природе, о быте и традициях. Педагог поддерживает, формирует даже незначительные еще творческие проявления, которые активизируют восприятие и представление, будят фантазию и воображение, придают деятельности ребенка поисковый характер, а поиск всегда требует умственной активности.

Восприятие музыкальной формы предполагает активность таких умственных операций, как сравнение, сопоставление, выделение черт общего и различного и др. Одним из главных достоинств музыкального воспитания является возможность формирования в процессе его осуществления творческого потенциала личности.

Ядром музыкальной культуры дошкольника и школьника является его музыкально-эстетическое сознание, которое формируется во всех видах музыкальной деятельности: восприятии, исполнительстве, творчестве, музыкально-образовательной деятельности при овладении определенными знаниями, умениями, навыками (А.И. Катинене, О.П. Радынова).

Методы исследования.
Методика исследования носит комплексный характер.

Теоретические методы:
· сравнительный анализ философской, культурологической, педагогической, психологической литературы, непосредственно или опосредованно относящейся к исследуемой проблеме;
· социокультурный, психолого-педагогический и культурологический анализ пакета государственных документов, определяющих политику и практику модернизации общего, среднего и начального допрофессионального музыкального образования;
· анализ и обобщение опыта музыкальных школ России, способных сочетать художественно-эстетические, личностно-развивающие и социальные задачи;
· проектирование и опыт обобщения реализации проектов.
Эмпирические методы:
· опытно-экспериментальная работа;

· наблюдение;

· контент-анализ;

· тестирование и анкетирование;
· мониторинг;
· моделирование;
· анкетирование;
· беседа;
· педагогический эксперимент.
Ожидаемые результаты:
Реализация Программы учреждения призвана способствовать:

· обеспечению конкурентоспособности, престижности и востребованности Детской музыкальной школы ЗАТО Сибирский на рынке образовательных услуг;

· формированию равноправных отношений преподавателя и ребенка, в которых приоритетным субъектом, а значит и целью образовательной системы, является личность ребенка;
· создание инклюзивной модели музыкального образования, что в конечном итоге способствует созданию индивидуальной траектории развития личности;

· создание многоуровневой социокультурной, психолого-педагогической системы музыкального образования;
· повышению качества образовательной деятельности, разработке и внедрению новых образовательных программ, их экспериментальной проверке и адаптации с учетом местных социокультурных условий;

· повышение уровня развития и саморазвития педагогической компетенции преподавателей музыкальной школы;
· формирование особого отношения родителей к процессу обучения детей в музыкальной школе;

· развитию и укреплению материально-технической базы школы: оснащению учебного процесса новыми средствами обучения, музыкальными инструментами, пособиями и оборудованием, учебной и методической литературой;

· издание и публикация методического материала по проблеме, организация сайта в Интернете.

Для того что успешно реализовать проект, необходимо разбить его на несколько этапов:
I этап: подготовительный (диагностический).

II этап: проектировочно-организационный.

III этап: практический..
IV этап: коррекционно- аналитический.
V этап: заключительный.
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