Абрикосов Олег Михайлович

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей   «Детский (подростковый) центр «Элита» города Кургана

Лекция-концерт 

«Вот дорога моя, ей не видно конца…»
(к 50-летию Виктора Цоя)
Цель:                                                                                                                                                                        развитие творческих способностей обучающихся в процессе подготовки лекции-концерта, посвящённой 50-летию Виктора Цоя.                                                                                                             Задачи:                                                                                                                                          - создать взаимное содружество «педагог - воспитанник - родители -общественность»;                                                                                                                                                                                                     -изучить историю творчества Виктора Цоя;                                                                                                                - работать над развитием творческих способностей обучающихся в процессе подготовки к лекции-концерту, посвящённой 50-летию Виктора Цоя;                                
- повышать уровень исполнительского мастерства, культуры поведения на сцене;

- способствовать формированию сплочённого коллектива. 
Сценарий концерта
Ведущий:                                                                                                                                          - Здравствуйте, дорогие друзья! Думаю, что вы позволите так обратиться к вам, потому как сегодня нас с вами, как старых добрых друзей, будет объединять одна любовь – любовь к музыке, а именно – к песням кумира молодёжи 80-х годов Виктора Цоя. Уверен, что тема нашего концерта сегодня очень близка нам. Ведь многие из вас, и я относимся к поколению, которое буквально выросло на песнях Цоя.                                                                                                  Советский рок-музыкант, автор песен, художник, основатель и лидер рок-группы «Кино», в которой пел, играл на гитаре, писал стихи и музыку, Ви́ктор Ро́бертович Цой родился 21 июня 1962 года в Ленинграде, в простой советской семье учительницы физкультуры Валентины Васильевны и инженера корейского происхождения Роберта Максимовича Цой. Витя был единственным ребёнком. С 1974 по 1977 год он посещал среднюю художественную школу, где возникла группа «Палата № 6» во главе с его другом Максимом Пашковым, у которого Виктор в своё время учился играть на гитаре. После исключения за неуспеваемость из художественного училища имени В. Серова  Цой поступил в СГПТУ-61 на специальность «резчик по дереву». В молодости он был поклонником Владимира Высоцкого и Михаила Боярского, позднее Брюса Ли, имиджу которого он начал подражать. Виктор увлекался восточными единоборствами и часто дрался по-китайски с будущим гитаристом «Кино»  Юрием Каспаряном, профессионально вырезал из дерева фигурки нэцкэ.
И откроет наш концерт песня из фильма «Игла», ставшего в 1988 году просто культовым кино. В нём Цой сыграл главную роль. Конечно же, это песня «Группа крови». (Звучит песня).                                                                                                                                                                             

В конце 1970-х — начале 80-х годов началось тесное общение между Алексеем Рыбиным из любительской группы «Пилигримы» и Виктором Цоем, игравшим на бас-гитаре в группе «Палата № 6». Бывало оба они заходили в гости к Майку Науменко, лидеру группы «Зоопарк», или к Андрею Панову (среди друзей Свин или Свинья), на квартире которого репетировала панк-группа «Автоматические удовлетворители». Там и происходили первые квартирные концерты Виктора Цоя. Приобретя некоторую известность, Виктор Цой и Алексей Рыбин в составе «Автоматических удовлетворителей» ездили в Москву и играли панк-рок-металл на «квартирниках» у музыкального критика Артемия Троицкого. Во время одной из таких поездок Виктора Цоя, поющего под гитару с компанией в электричке, заметил Борис Гребенщиков. Он предложил Виктору помощь и поддержку не только со своей стороны, но и со стороны Андрея Тропилло, Сергея Курёхина и других.                                                       
А теперь мы предлагаем вам песню «Война». (Звучит песня).

Летом 1981 года Виктор Цой, Алексей Рыбин и Олег Валинский основали группу «Гарин и Гиперболоиды», которая уже осенью была принята в члены Ленинградского рок-клуба. Вскоре Валинского забирают в армию, а группа, сменив название на «Кино», приступила к записи первого альбома. «Кино» под руководством Бориса Гребенщикова записывались в студии Андрея Тропилло в Доме Юного Техника, в записи принимали участие все музыканты его группы «Аквариум». Вскоре «Кино» уже выступали со своим первым электрическим концертом на фестивале рок-клуба. Всё выступление шло под драм-машину, заменившей барабаны. К лету 1982 года альбом был полностью завершён, продолжительность его звучания составляла 45 минут, откуда и появилось название. Запись получила некоторое распространение по стране, о группе заговорили, начались «квартирники» в Москве и Ленинграде.
А сейчас прозвучит песня, ставшая гимном дворовых романтиков 80-х. (Звучит «Пачка сигарет»).

19 февраля 1983 года года проходит совместный электрический концерт «Кино» и «Аквариума». Музыканты выступали с тёмным макияжем и в костюмах со стразами. В основной состав были приглашены гитарист Юрий Каспарян и барабанщик Георгий (Густав) Гурьянов. Весной из-за разногласий с Цоем Алексей Рыбин покидает группу «Кино». Лето уходит на совместные репетиции с новым гитаристом. В результате этого Виктор Цой и Юрий Каспарян записали альбом «46», который вначале задумывался как демозапись альбома «Начальник Камчатки». «46» получил широкое распространение и был воспринят как полноценный альбом. Весной Виктор Цой выступил на втором фестивале рок-клуба, где «Кино» получила лауреатское звание, а песня Цоя «Я объявляю свой дом безъядерной зоной», открывшая фестиваль, была признана лучшей антивоенной песней фестиваля 1984 года.
Теперь мы предлагаем вам послушать песню «Печаль». (Звучит песня).                                                                        

Летом 1984 года в студии «Антроп» Андрея Тропилло начинается запись альбома «Начальник Камчатки», к которому, кроме Виктора, приложили свою руку БГ и Сергей Курёхин. Незадолго до этого КГБ, пристально следивший за деятельностью рок-клуба с момента его основания, занёс «Кино» в список самых идеологически вредных групп, так что можно представить себе, каким успехом среди слушателей пользовался альбом после выхода.

4 февраля 1984 года Виктор и его девушка Марьяна празднуют свадьбу. На свадьбу были приглашены Борис Гребенщиков, Майк Науменко, Юрий Каспарян, Георгий Гурьянов, бас-гитарист Александр Титов и другие. 

А сейчас к вашему вниманию песня «Последний герой». (Звучит песня).

 

Весной 1985 года «Кино» заработали ещё одно звание лауреата и засели в студию к А. Тропилло писать альбом «Ночь». Процесс записи затянулся из-за желания создать новую музыку с новыми приёмами игры. Альбом никак не получался. Виктор бросил «Ночь» недоделанной и занялся записью альбома «Это не любовь», который получился всего за неделю с небольшим. К осени «Это не любовь» был сведён и удачно разошёлся по стране, а в январе 1986 года вышел альбом «Ночь». Параллельно с выходом пластинки растёт популярность Виктора Цоя, и в феврале на 4-ом фестивале рок-клуба «Кино» получает диплом за лучшие тексты. 5 августа 1985 года у Цоя родился сын Саша.

 

Теперь прозвучит песня «Закрой за мной дверь». (Звучит песня).

 

Летом 1986 года Виктор работал в бане на проспекте Ветеранов, где мыл помещения из брандсбойта. Необходимо было приходить на один час в день, но это было время с 22 до 23 часов, что ему мешало, так как он проводил это время суток с группой.
Также летом все участники группы уезжают в Киев на съёмки фильма «Конец каникул» (режиссёр Сергей Лысенко), а чуть позже дают совместный концерт с группами «Аквариум» и «Алиса» в ДК МИИТ в Москве, с этими же группами в США выходит альбом «Красная волна». Осенью друг Сергей Фирсов приглашает Виктора работать кочегаром. Цой согласился и они оба начали работать кочегарами в котельной «Камчатка», откуда вышли многие знаменитые рок-музыканты.
В «Камчатке» Рашид Нугманов организовал съёмки короткометражки «Йя-Хха», там же проходят съёмки фильма «Рок» Алексея Учителя — оба фильма при участии Цоя. Осень и зима проходят в Ялте на съёмках фильма «Асса» Сергея Соловьёва.                            
А сейчас для вас прозвучит песня из финальной сцены этого фильма. (Звучит «Перемен!»). 
Весна 1987 года богата концертными событиями. Это и премьера «Ассы» в ДК МЭЛЗ, и последнее участие на фестивале рок-клуба, где «Кино» получили приз «За творческое совершеннолетие».

На порто-студии «Yamaha MT44» «Кино» начинают записывать альбом «Группа крови». Осенью 1987 года Виктор улетает к Рашиду Нугманову в Алма-Ату на съёмки своего последнего фильма «Игла». В связи с этим «Кино» доработали «Группу крови» и на время прекратили концертную деятельность. В 1988 году выходят фильм «Игла» и альбом «Группа крови», которые породили «киноманию». Тысячи подростков стриглись «под Цоя», одевались в чёрное и учились играть на гитарах. Начинаются триумфальные гастроли по России, Украине и Белоруссии — «Кино» собирают аншлаги на всех концертах. 

Звучит песня «Кукушка».
Очень показателен один эпизод, который говорит об отношении властей к Виктору Цою. 16 ноября 1988 года «Кино» участвовали в мемориальном концерте памяти Александра Башлачёва. По плану концерт должна была заканчивать песня Башлачёва «Время колокольчиков» (в записи), памяти которого был посвящён концерт. Но по невыясненным причинам во время выступления Цоя (он играл на гитаре) внезапно включили «Время колокольчиков». Цой прекратил играть, не понимая откуда идёт звук, который он не производит и что вообще происходит. Администрация многократно объявляла, что всем нужно расходиться, концерт окончен. Цой не уходил, он несколько раз подходил к выключенным микрофонам и проверял, работают ли. Потом разводил руками — «не работает», и ходил по сцене туда и сюда с цветком, не уходя со сцены, но и не имея возможности петь и что-то сказать публике. Публика не расходилась, люди шумели, кричали, было видно, что что-то идёт не так. Создавалось впечатление, что некая злая воля решила прекратить концерт и включила финальную песню прямо во время выступления Цоя. Через 10 минут этого противостояния администрация включила микрофон. Цой, в очередной раз подошёл проверять микрофон и, услышав, что он включён, объявил людям: «По непонятным причинам несвоевременно была включена финальная песня Саши Башлачёва и  после этого петь и играть уже не очень удобно». После этого он стал собираться и публика потянулась к выходу. За это «бунтарство» «Кино» на целый год запретили выступать в Москве.
 Сейчас для вас прозвучит песня «Спокойная ночь». (Звучит песня).                                                                    
Весной 1988 года записывается черновик, а зимой окончательный вариант альбома «Звезда по имени Солнце», который решили выпустить осенью. Цой знакомится с Юрием Айзеншписом, который с 1989 года стал продюсером «Кино», организовывая концертные туры и частые выступления на телевидении, после чего группа обретает всесоюзную популярность.

На телевидении Виктор Цой дебютировал в программе «Взгляд». Об этом было рассказано в книге «„Взгляд“ — «битлы» перестройки».                                                                                                         

Звучит песня «В наших глазах».
В начале 1989-го года группа «Кино» впервые едет за границу во Францию, где записывают и выпускают альбом «Последний герой». Летом Виктор с Юрием Каспаряном едут в США. Тем временем «Игла» выходит на второе место в прокате советских фильмов, а на кинофестивале «Золотой Дюк» в Одессе Виктора Цоя признают лучшим актёром СССР. 24 июня 1990 года прошёл последний концерт «Кино» в Москве на Большой спортивной арене Лужников. На этом концерте, впервые после московской Олимпиады-80, был зажжён огонь в Олимпийской чаше. После этого Цой с Каспаряном уединились на даче под Юрмалой, где под акустическую гитару начали записывать материал для нового альбома. Этот альбом, дописанный и сведённый музыкантами группы «Кино» уже после смерти Цоя, вышел в декабре 1990 года и получил символическое название «Чёрный альбом», с соответствующим оформлением обложки.
А сейчас для вас прозвучит песня, само название которой говорит о её авторе. (Звучит «Звезда по имени Солнце»).
Как уже было сказано, Виктор Цой снялся в 5-ти фильмах. Это «Йя-Хха», «Конец каникул», «Рок», «Асса» и «Игла». И, казалось, вся жизнь впереди! Но… 15 августа 1990 года произошло непоправимое - Виктор Цой погиб в автокатастрофе. ДТП произошло на 35-ом километре трассы «Слока — Толсэ» под Тукумсом в Латвии, в нескольких десятках километров от Риги. Согласно наиболее правдоподобной официальной версии, Цой заснул за рулём, после чего его «Москвич-2141» тёмно-синего цвета с номером Я6832ММ на скорости 130 км/ч вылетел на встречную полосу и столкнулся с рейсовым автобусом «Икарус-250». Столкновение произошло в 12 час. 28 мин. Смерть В. Р. Цоя наступила мгновенно, водитель автобуса не пострадал. В. Цой был абсолютно трезв накануне гибели. Во всяком случае, он не употреблял алкоголь в течение последних 48 часов до смерти. Анализ клеток мозга свидетельствует о том, что он уснул за рулем, вероятно, от переутомления.
Смерть Виктора Цоя была шоком для множества его поклонников в нашей стране. От отчаяния 45 подростков-фанатов даже покончили с собой. Тысячи человек пришли на похороны Виктора. По версии создателей д/ф из цикла «Следствие вели…», Цой попал в аварию, когда решил переставить другой стороной кассету в своём магнитофоне, тем самым он отвлёкся от движения у «слепого поворота» дороги. Речь в передаче шла о кассете с демозаписью последнего альбома. Гитарист Юрий Каспарян в своё время опроверг факт наличия этой кассеты в автомобиле Цоя и сказал, что лично вёз кассету в своей машине за день до трагедии. Звезда Виктора Цоя не погаснет никогда и всегда будет светить нам. И пока его песни вызывают интерес у наших детей, они не будут забыты. 
Звучит песня «Легенда».
В нашем концерте принимали участие: Роман Баженов, Александр Быков,  Андрей Антонов, Александр Макаров, Дмитрий Назарьев и Владимир Лушников. Мы благодарим вас за внимание, всего вам доброго. До новых встреч!
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