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Роль партии фортепиано в детском камерном ансамбле
В современной педагогике музыкальных школ все большее внимание уделяется формированию профессиональных качеств воспитанников, будущих специалистов. Весьма актуальными являются проблемы, связанные с музыкально-педагогическим процессом. К числу наиболее острых относится вопрос подготовки профессионального педагога - концертмейстера. Особенностью аккомпаниаторской деятельности является ее существующая многомерность, предопределяющая необходимость решения разнообразных творческих задач, связанных с музыкальным исполнительством. Творческое начало присутствует в любом виде деятельности. Одним из важнейших видов деятельности любого музыканта-исполнителя, особенно пианиста, является аккомпанемент. Весомость работы над аккомпанементом доказали Глинка, Мусоргский. Рахманинов. Блуменфельд, Рихтер и другие замечательные русские артисты. Они убедительно показали на практике, какая сила воздействия таится в партии сопровождения. Вот почему: «пренебрежение фоном-…огромная ошибка (Гольденвейзер); «величайшего внимания требует работа над аккомпанементом» (Л. Николаев). В настоящее время искусство музыкального сопровождения по своему художественному значению сближается с искусством ансамблевого исполнения.
В учебный план «Фортепиано» детских школ искусств включены предметы «Фортепианный ансамбль» и «Аккомпанемент», где предмет «Аккомпанемент» является логическим продолжением курса фортепианного ансамбля. Все теоретические знания и практические навыки ансамблевой игры, приобретенные в классе специального фортепиано, имеют продолжение и развитие в форме музицирования с иллюстратором-преподавателем (певцом, инструменталистом), где он контролирует, помогает, наставляет.

На данный период большая часть детей, пришедших в ДШИ, ориентирована на получение общего развития и желает обучаться «для себя», не устремляясь к получению профильного образования. И, если в прежние времена ребенка приводила в школу любовь к музыке, то в наши дни на профессиональное обучение в музыкальной школе возлагается и первоначальная задача приобщения к культуре в целом, поскольку наша музыкальная среда, организуемая преимущественно в формах масс-медиа предоставляет не так много базовых ценностных позиций в музыкальное воспитании, предлагая к потреблению продукцию средств массовой информации. Первоначальные этапы обучения должны приобщать воспитанника к азам культуры вечной, традиционной и прекрасной. Музыкальное образование должно основываться на профессиональном, музыкальном воспитании. Поэтому одной из главных задач преподавателя является стремление увлечь обучающегося своим умением, проявить заинтересованность к пришедшему в стены школы воспитаннику развитием его индивидуальных задатков, увлечь его творческими находками, воспитать музыканта, подготовленного слушателя, активного участника самодеятельности, находя разные пути и используя все виды творческих направлений. Заинтересованный преподаватель всегда старается найти такую форму мероприятий, чтобы трудоемкое и обыденное занятие стало для учащегося занимательным, казалось несложным, хорошо усваивалось. Очевидно, что проблемы обучения и творческого развития должны быть тесно связаны. Процесс творчества, сама обстановка поиска и открытий на каждом уроке должна вызывать у детей желание действовать самостоятельно, искренне и непринуждённо. "Зажечь", "заразить" ребёнка желанием овладеть языком музыки - главнейшая из первоначальных задач педагога. В данной работе раскрыта тема одного из таких направлений инструментального музицирования- Камерном ( инструментальном) ансамбле.

Что такое ансамбль? - это вид совместного музицирования, которым занимались во все времена при каждом удобном случае и на любом уровне владения инструментом, который приносит ни с чем не сравнимую радость совместного творчества, это форма деятельности, открывающую самые благоприятные возможности для всестороннего и широкого ознакомления с музыкальной литературой. Игра в ансамбле способствует интенсивному развитию всех видов музыкального слуха (звуковысотного, гармонического, полифонического, тембро-динамического). Ансамблевая игра формирует у обучающегося верное темпоощущение. Музицирование со своими сверстниками дает воспитаннику творческого настрой, вырабатывает чувство психологической поддержки, товарищества.
Ка́мерная му́зыка (от итал. camera — комната, палата) — музыка, исполняемая небольшим коллективом музыкантов—инструменталистов и/или вокалистов. При исполнении камерного сочинения каждую партию исполняет как правило только один инструмент (голос), в отличие от оркестровой музыки, где существуют группы инструментов, играющих в унисон.
В XVI—XVIII веках термин «камерная музыка» (итал. musica da camera) применялся по отношению к любой светской музыке и противопоставлялся музыке церковной (итал. musica da chiesa). В дальнейшем, с зарождением и развитием симфонической музыки, камерной музыкой стали называть произведения, рассчитанные на небольшое количество исполнителей и ограниченный круг слушателей. В XIX—XX веках значение камерной музыки как «музыки для избранных» постепенно отпало, и термин сохранил смысл как определение произведений, предназначенных для исполнения небольшими коллективами музыкантов и для малой группы слушателей.

Коллектив, исполняющий камерную музыку, называется камерным ансамблем. Как правило, в камерный ансамбль входят от двух до десяти музыкантов, реже — больше. Исторически сложились канонические инструментальные составы некоторых камерных ансамблей, например, фортепианное трио, струнный квартет, фортепианный квинтет и др. Исполнение изначально задумывается композитором для конкретных участников с учетом относительного равноправия партий и смены в них солирующей и аккомпанирующей функций, что очень похоже на диалог – взаимное общение. 
А. Готлиб писал: «Атмосфера музыкального «собеседования» возникает лишь в том случае, если партнеры будут адресовывать свои реплики не в концертный зал, а непосредственно друг другу». Жанр камерного ансамбля предполагает, чтобы его персонажи и герои шли по принципу самоуправления, действовали («как бы»!) самостоятельно, исполняя свою роль-партию на сцене, что роднит его с театральным спектаклем.
Рояль в силу своей мелодико-гармонической природы выполняет в ансамбле двойственную функцию. С одной стороны он участвует в ансамблевом диалоге наравне с прочими одноголосными инструментами. Зато его фактурно-гармонические возможности, недоступные другим инструментам, объединяют в фортепианной партии значительный «избыток информации» – ремарки и декорации, разного рода комментарии, лирические или эпические отступления – все, что является безусловным замыслом автора.

Партия фортепиано позволяет пианисту вычленять, выделять «авторское право», единолично владея партитурой, несмотря на то, что на сцене рояль предпочитает действовать как бы «в тени» прочих участников ансамбля.
В фортепианном ансамбле воедино сливаются не только обе партии (манера туше, штрихи, звучность), но и профили пианистов. Девиз фортепианного ансамбля – играть вдвоем «как один» не подходит камерному. Здесь полное «единодушие» не приемлемо. Герои действуют сообща, но у каждого свой характер, своя функция, каждый несет свой смысл- то ли поддерживающий, то ли солирующий, находящиеся в активном диалоге, что поразительно аналогично с историей театральной драматургии и сценографии. Игра в камерном ансамбле заставляет каждый инструмент исполнять свое в общем звучании. С. Юрский заметил однажды, что ансамбль – это не когда думают одинаково, а когда думают об одном. 
Очень часто вопрос второстепенности партии фортепиано затрагивается в исполнительском искусстве. Если затронуть историю, и камерный ансамбль, и европейский театр XVII – первой половины XVIII вв. были любительскими. Профессиональный театр сформировался лишь в Италии (комедия dell’arte). И драматург, и композитор обычно сами принимали участие в действе, подвизаясь и как актеры, и как «художественные руководители». С середины XVIII в. ситуация заметно меняется: практически в каждом крупном театре Европы появляется целая плеяда актерских «звезд». На них держится спектакль, им горячо рукоплещет публика и их зачастую недолюбливают партнеры по сцене – за высокомерие и премьерство. «Звезды» охотно гастролируют, и всякий раз приезжая знаменитость играет в пьесе свое великолепное соло под скромный «аккомпанемент» местной труппы. В камерном ансамбле аналогичный процесс заявил о себе приблизительно веком позже. К концу XIX в. в театральной практике зарождается новая тенденция, сыгравшая решающую роль в истории современного театра. В одном из карликовых государств Германии заявил о себе театр герцога Мейнингенского. Ярких «звезд» в труппе не было, тем не менее, популярность мейнингенцев стремительно возрастала. Секрет успеха заключался в небывалой продуманности и слаженности актерской игры. Важным явился ансамблевый принцип построения спектакля.
Актуальностью данной работы является рассмотрение вопроса данного взгляда на роль фортепиано в детском камерном ансамбле. В педагогической литературе данный вопрос, несмотря на большой интерес, освещен совсем скромно.
Выступление детей в камерном ансамбле представляет собой новую форму деятельности, открывающую самые благоприятные возможности для всестороннего и широкого ознакомления с музыкальной литературой. Перед воспитанниками проходят произведения различных художественных стилей, авторов, различные переложения оперной, симфонической и современной музыки. Накопление запаса ярких многочисленных слуховых представлений стимулирует художественное воображение. Игра в ансамбле отличается от сольной, одновременным звучанием нескольких музыкальных инструментов, где синхронность, чувство единого темпа и ритма являются главной опорой успешного выступления. Ансамблевое музицирование учит слушать партнёра, расширяет границы, учит музыкальному мышлению, учит искусству ведения диалога с партнёром. Этот вид деятельности активно способствует интенсивному развитию всех видов музыкального слуха (звуковысотного, гармонического, полифонического и тембро-динамического); дисциплинирует метроритм, совершенствует умение читать с листа, помогает выработать технические навыки, а также доставляет воспитаннику огромное удовольствие и радость, психологически настраивая на позитивный лад, тем самым повышая следом за этим и качество выступления. При игре в ансамбле активизируется фантазия и творческое начало воспитанников, заостряется ощущение тембральной окраски, повышается чувство ответственности за знание своей партии и совместное звучание.
Для целенаправленной плодотворной работы в камерном ансамбле (дуэте) преподавателю вначале предстоит установить психологически доброжелательную атмосферу в классе, познакомить воспитанника с музыкальным инструментом, постараться подобрать определенный тип обучающихся, импонирующих друг к другу, привить заинтересованность к исполнительским характеристикам данного инструмента или солисту (партнеру), основанные на музыкальном образовательном уровне. Практика показывает, что педагог, правильно подобравший пару – для игры в ансамбле разного состава, независимо от обучаемого уровня, решает разные задачи - это и преодоление психологического барьера в общении, и повышение технического и художественного культурного уровня в исполнении произведений, и обогащение, постепенное развитие разносторонних интересов обучающихся. В равноправной творческой атмосфере обучающиеся чувствуют себя комфортно, они более быстро нарабатывают совместный исполнительский опыт общения; в работе над программой многие моменты музыкального и психологического плана будут решаться быстрее и успешнее. Партнёрами при игре в ансамбле выбираются по возможности дети одного возраста и одинакового уровня подготовки. В этой ситуации возникает нечто вроде негласного состязания, являющегося стимулом к более основательной и более внимательной игре. Желательно, чтобы один из играющих не прекращал игру при остановке другого. Это научит второго исполнителя быстро ориентироваться и вновь включаться в игру. Ансамблевое музицирование учит слушать партнёра, учит музыкальному мышлению, это искусство вести диалог с партнёром, т.е. понимать друг друга, уметь вовремя подавать реплики и вовремя уступать.
В процессе изучения музыкального материала педагог корректирует программу, внося изменения, добавляя новые произведения. В некоторых сборниках современных авторов нет четкой концепции изложения работы над материалом. При прочтении произведения возможны рассмотрение разного трактования текста: (темпы, мелизмы, стилевые тонкости). В таком случае педагог старается найти выход из положения: тщательно изучает нотный материал, обращаются в архив к уртексту, прослушивает в записи (DVD).Чтение с листа способствует умению воспринять внутренним слухом мелодию, гармонию, определить ладовую и ритмическую основу, разобраться в простейших элементах музыкальной формы. Исполнению произведения должно предшествовать его зрительное восприятие. К первым шагам в овладении ансамблевой техникой можно отнести следующие разделы начального обучения: особенности посадки и педализации; способы достижения синхронности при взятии и снятии звука; равновесие звучания в удвоениях и аккордах разделённых между партнёрами; согласование приёмов звукоизвлечения ; передача голоса от партнёра к партнёру соразмерность в сочетании нескольких голосов исполняемых разными партнёрами; соблюдение общности ритмического пульса. По мере усложнения художественных задач, расширяются и технические задачи совместной игры: преодоление трудностей полиритмии, использование особых тембральных возможностей инструментов. 
В камерном ансамбле партии учатся раздельно. При разучивании в классе с учеником рядом находится педагог, который исполняет произведение, знакомит воспитанника со стилем, жанром, совместно подробно рассматривает вопросы формы, поддерживает игру учащегося, отрабатывая ритмические, звуковые неточности, не нарушая границу узко технологических вопросов профессионального мастерства партии партнера. Основная трудность в партии фортепиано заключается в прочтении трех - строчного материала, в развитии у воспитанника многопланового внимания, в зрительном охвате формы произведения. Затем проходит детальный разбор произведения по частям или разделам (опорные моменты в басу, работа над звукоизвлечением, фактурой, достижением качественного звучания, грамотного владения педалью). Важным моментом является развитие слухового контроля, необходимого при работе над динамическим планом, в вопросах агогики и целостности ансамблевого исполнения в произведении. Отсутствие слухового контроля при игре порождает напряженность, невнимательность, несовпадение голосоведения, нарушение ансамблевого исполнения, отрицательное восприятие слушателем. Обучающийся должен научиться слышать партию солиста и выстраивать звуковой баланс. При игре в (камерном) ансамбле очень важным фактором является наличие у воспитанников музыкального слуха. Развитие его в целом зависит от общих и физических данных, технической подготовки ученика, влюбленности в инструмент, на котором играет, чуткости. Неотъемлемой сопутствующей задачей является разработка динамического плана исполняемого произведения. Ансамблисты должны точно и ясно представлять общий динамический план произведения. Нужно определить его кульминацию; постепенное усиление или уменьшение громкости, внезапные контрастные силы звучания существенно влияют не только на фразировку, но и на композицию произведения в целом. Всем детям очень нравится играть в ансамбле, особенно с товарищем. Они более сознательно подходят к такому виду работы, больше самостоятельно мыслят и добиваются неплохих результатов.
Важным пунктом в совместном труде является решение ритмических задач. Со стороны пианиста – это показ характера, пульса произведения при вступлении, поддержка партнера в исполнении в рамках формы и правильное, логическое завершение произведения. Со стороны партнера важно точное воспроизведение текста, исполнение ритмических фигураций, соблюдение диафрагмального дыхания, верного выучивания технически трудных мест. Пианист должен быть на шаг впереди своего партнера, интуитивно вести ансамбль, заменяя своим звучанием оркестр. Для достижения точности и чёткости ритмического рисунка воспитанникам следует овладеть метроритмическими построениями. Прежде всего следует проанализировать структуру музыкального произведения разделив ритмический рисунок на отдельные эпизоды. Определение темпа зависит от выбранной совместно единой ритмической формулы общего движения, которая способствует созданию у партнёров единого темпа. От внутренней интуиции и синхронной игры участников зависит успешное звучание детского камерного ансамбля или дуэта. Под синхронностью ансамблевого звучания понимается совпадение с предельной точностью мельчайших длительностей (звуков или пауз) у всех исполнителей. Синхронность является результатом важнейших качеств ансамбля - единого понимания и чувствования партнёрами темпа и ритмического пульса. Синхронность является одним из технических требований совместной игры. Одновременное вступление всех обычно достигается незаметным жестом одного из участников ансамбля. Научив воспитанника в классе работать одним звеном с партнером-солистом, преподаватель на сцене имеет дело с подготовленным музыкантом, полноправным партнером, чувствующим и осознающим форму, характер произведения и внутреннее движение музыкальной мысли. О памяти. Если в сольном музицировании при выучивании очень часто преобладает вызубривание, идущее от привычки упражняться механически, мало вникая в смысл заучиваемого, то игра в ансамбле этого не допускает. Прежде чем перейти к заучиванию ансамбля наизусть, партнёры должны понять музыкальную форму в целом, осознать её как некое структурное единство, затем переходить к усвоению составляющих её частей, к работе над фразировкой, динамическим планам и т.д. 
Выразительность музыкального исполнения может быть только в случае, если соблюдены по крайней мере три основных условия: когда исполнители 1) осознают строение фразы (деление на мотивы), её динамику (начало, подъём, кульминацию, спад) независимо от инструмента; 2) владеют средствами инструмента в достаточной степени, чтобы осуществить своё художественное намерение; 3) умеют слушать своё исполнение в ансамбле. 
Важность фортепианной партии подчеркивается педалью. Ещё А.Рубинштейн говорил: «Педаль - душа рояля». Она раскрывает выразительные художественные возможности в произведении. Правая педаль может быть использована как связующее средство, т.к. позволяет соединить различные музыкальные ткани, придаёт звуку большую продолжительность, связывает различные звуки в одну гармонию. Левой пользуются по усмотрению. Когда данная работа проведена, следует приступить к заключительному этапу в изучении произведения – цельному исполнению произведения в характере, с точной динамикой, темпом. Здесь уместно рассмотрение вопросов агогики, потребуется уверенность в своих силах, смелость, воля и очень пригодится совокупность всех приобретенных ими знаний исполнительского искусства. Пианисту, как флагману, с учетом вышесказанного при исполнении произведения в камерном ансамбле, следует «вести корабль» фортепианного сопровождения в едином направлении, надежно, уверенно, значимо, объединяя своим звучанием весь ансамбль, всю партитуру.
В работе над партией фортепиано для преподавателя первостепенными являются следующие задачи:

· развитие у обучающегося музыкального мышления, восприятия воображения, эмоционально-волевых качеств;

· формирование эстетического мировоззрения, личностных нравственных качеств;

· приобретение навыков аккомпанемента на примерах музыкальных произведений различных стилей эпох композиторов,

· развитие и активизация творческого мышления учащегося. 
Основные этапы в разучивании партии фортепиано 

Первый этап: работа над произведением в целом, создание целостного музыкального образа в перспективе игры.
- Ознакомление с произведением. (Стиль, жанр). Составление общее логическое целое. (Учитывая взаимосвязь мотивов, фраз, разделов) Просмотр текста.
Задача: создание музыкально-слуховых представлений при зрительном прочтении текста.

Второй этап: индивидуальная работа над партией аккомпанемента

- Разучивание текста с уточнением формы. Работа по частям с определением степени трудности. (Опираясь на фактурное изложение, видение «вертикали»).

- Работа над звуком, педалью. Важность линии баса. ( Различие в туше - в извлечении звука в аккомпанементе с инструменталистом или вокалистом); слуховой контроль.

- Разобраться в строении фраз. Цезуры. Люфты. Рассмотреть динамику, метроритмические особенности произведения (сущность партии аккомпанемента).

- Выявление кульминации произведения. (Рассчитать «рисунок» движения всего произведения, правильно начать фразу. Объединяя в единое целое, формировать характер произведения).

- Работа над артикуляцией. Моторика в технически трудных местах сопровождения.

- Верное соотношение партий мелодии и сопровождения в аккомпанементе (если такие места есть - вступление, окончание). 
Задача: владение основами фортепианной культуры.

Третий этап: работа с солистом.

- Объединение партий солиста и аккомпанемента. Знание партии солиста. Умение слушать партнера. Пианистическая приспособляемость.
Задача: постоянное внимание и сосредоточенность. Контакт партнеров.

Четвертый этап: исполнение произведения целиком, создание музыкального исполнительского образа. 

- Подготовка к концертному исполнению. Игра произведения целиком Репетиции на сцене. (Акустические решения)

Задача: создание музыкально-художественного образа на основе собственной трактовки произведения.

Что важно уметь воспитаннику-пианисту для игры в камерном ансамбле (дуэте)

· Прилично играть на инструменте. Владеть навыками игры в ансамбле

· Знать и владеть различными видами фактуры аккомпанемента.

· Контролировать свои эмоции. (Самоконтроль).

· Доброжелательно относиться, контактировать с партнером, уметь слушать партнера. Учитывать замечания педагога.

· Обладать и развивать музыкальный слух, воображение, умение охватить форму произведения, стараться воплощать замысел автора в концертном исполнении.

· Уметь грамотно читать с листа, видеть партию солиста, знать жест дирижера, знать основы певческого искусства. (Многоплоскостное внимание).

· Иметь навыки транспонирования. 

· Стремиться к импровизации.

· Учитывать возможности аппарата партнера (солиста), его общемузыкальную степень развития.

· Видеть перспективу изучаемого произведения с помощью различных выразительных средств (художественная литература, скульптура, живопись, танец).

· Быть психологически готовым к поддержке партнера, иметь хорошую реакцию. 

· Применять многосторонние знания и умения по курсам сольфеджио, полифонии, истории музыки, при анализе музыкальных произведений.

· Проявлять интерес к музыке различных жанров.
Основные методические приемы педагога-пианиста, используемые для достижения результативности
Самовнушения (предлагаю мысленное представление концертного зала за несколько дней до выступления, праздничное настроение, успешная игра. Ощущение удовольствия от своего выступления. - «Я успешно сыграл произведение. Я смогу еще»)

 Игры перед представляемыми слушателями (игра для воображаемой комиссии, родителей). В роли воображаемой публики выступают игрушки, домашние предметы. Во время исполнения учащийся должен быть готов к любым неожиданностям из зала. Главная задача – не остановиться, проиграть произведение до конца «Меня ничто не смутит».

Заинтересованной игры (вовлечение в обучение, развитие интереса при подаче материала, поддержка и настрой преподавателя «Ты все правильно понял, у тебя здорово получается!» 
Обыгрывания (позволяет наработать сценический опыт. Важен положительный отзыв публики, пусть даже непрофессиональной - соседи, работники музея, библиотеки, благодарные воспитанники Детского Сада) Желательно снимать исполнение на камеру и затем анализировать свое исполнение «Я не теряюсь перед публикой. Я желаю выступать».
Концентрации внимания (активная поддержка партии солиста. «Цельная игра «Я хорошо слышу и понимаю партию солиста. Я веду его. Мы играем в ансамбле». А дома - поиграть, представляя исполнение на сцене со включенным TV или радио на среднюю мощность, - вызывает усталость, но вырабатывает сосредоточенность).
Преодоления своих слабостей (Стимулирование деятельности с помощью честолюбия) «Я НЕ хуже! Я лучше!»

 Психологической готовности к совместному творчеству, импровизации на сцене. (Взаимная поддержка и контакт партнеров). «Мы вместе. Мы одна команда!». 

Навыки, приобретаемые воспитанником 
в работе над музыкальным произведением
· Развитие общей музыкальности 

· Формирование и воспитание исполнительских качеств.
· Использование и закрепление навыков ансамблевой игры. 
· Изучение основ аккомпанемента.
· Развитие художественного вкуса, музыкальной памяти, звуковой культуры исполнения.
· Расширение музыкально-образных представлений и воспитание творческой индивидуальности. 
· Организация самостоятельной активности. 
· Разучивание нового учебного материала. 

· Воспитание слухового контроля.

· Углубление понятий формы и содержания музыкального произведения.

· Расширение музыкального кругозора.

· Уверенная подготовка к концертному (сценическому) исполнению. 
· Создание и поддержка психологического настроя партнеров во время концертного исполнения. 
· Совместное творчество. Чувство партнерства.
· Совмещение музыкально-исполнительских действий.
· Овладение основами фортепианной культуры.
· Знакомство с различными музыкальными стилями, жанрами сочинений, их художественным содержанием в изучаемых произведениях, расширение музыкального кругозора.

· Заинтересованность окружающих к сценическому исполнению данного вида творчества.
Приоритетной задачей педагогов дополнительного образования является - выявить, помочь, дать возможность, шанс на выявление и раскрытие дополнительных ресурсов учащегося именно в этой сфере музыкального искусства, помочь ему раскрыть свои данные, содействие в самореализации. В современной творческой педагогики принципы и методы образования способствуют решению многообразных задач воспитания музыканта в процессе обучения игре на фортепиано: 

- стимулирования активного, заинтересованного отношения к музыке,

- желания музицировать и творчески самовыражаться с помощью фортепиано, - исполнительски овладевать всем разнообразием исторических и современных пластов фортепианной литературы,

- развивать художественный вкус и эрудицию во всём разнообразии жанров и стилей музыки народной, академической и популярной.

Практический опыт замечательных исполнителей многих поколений привел к целому ряду теоретических обобщений. Но сколько исполнителей – столько неповторимых индивидуальностей. Эта область искусства находится в постоянном развитии. 
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