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Понимание художественного образа в живописи
Искусство, прежде всего, плод напряженного труда, результат творческого мышления, творческой фантазии, основанной только на опыте. Часто говорят, что художник мыслит образами. Образ - это отпечатанная в сознании реальная вещь или предмет. Художественный образ рождается в воображении художника, который нам раскрывает все жизненное содержание своего собственного видения. Образы рождаются только в голове, а произведения искусства есть уже воплощенные в материал художественные образы. Но для того чтобы они зародились, нужно мыслить художественно-образно, т.е. уметь оперировать впечатлениями жизни, которые ложились бы в ткань будущего произведения. 
Не всякое изображение натуры, даже самое точное, есть художественный образ. Он возникает только в том случае, когда в картине найдено единство изображения и выражения. Живописец изображает определенные моменты в жизни, для того, чтобы выразить нечто, имеющее потребность сказать на языке живописи какие-то важные вещи. Поэтому, в единстве изображения и выражения, которое рождается в художественном живописном образе, главная роль в процессе творчества принадлежит замыслу художника, и результат изображения оценивается нами по его выразительности. 

Кроме того, живописное изображение не всегда принадлежит искусству. Например, мною используемые на уроках живописи и других предметах изобразительного искусства различные наглядные учебные пособия с тщательными красочными изображениями. Точность изображения натуры сама по себе еще не создает произведения искусства, оно возникает лишь в том случае, когда изображение становится художественным образом, в котором тот или иной предмет или явление освещается мыслью и чувством человека-творца. 

Художественный образ - это основа искусства, поэтому говорить об особенностях живописи - значит говорить об особенностях художественного образа в этом виде искусства. Первое, над чем я задумаюсь, это то, что живопись, как и все изобразительные искусства, не может передать движение и развитие жизни во времени, как это делает литература или кино. Но в этой ограниченности живописи есть своя сила и свои возможности, недоступные другим искусствам. В жизни непрерывно возникают моменты, положения, которые нам хотелось бы остановить, удержать навсегда, и мы готовы, как Фауст, воскликнуть: «...Мгновение! Прекрасно ты, продлись, постой!» Остановить летучее мгновение жизни во всей его полноте и свежести, сделать его достоянием людей на все времена - это волшебство искусства доступно только живописи. 

В неподвижности живописного образа, в этой кажущейся слабости, скрывается громадная сила, которая дает мне увидеть, понять и пережить то, что в жизни проносится, не останавливаясь, лишь мимолетно и отрывочно касаясь моего сознания. Живопись сохраняет мои переживания и впечатления, помогает вспоминать и вновь как бы держать перед глазам прошедшее и она помогает мне в самой действительности находить прекрасное. 

Выбирая тот или другой момент жизни, я стараюсь показать его ценность, интересность, раскрыть то, чего до меня никто не видел, не осмыслил или не прочувствовал. Но для того, чтобы выразить свое отношение, свои мысли и чувства,   необходимо подчинить изображение задаче выражения своего замысла. Выделить, усилить, подчеркнуть на полотне те зримые стороны натуры, которые в первую очередь несут в себе нужную выразительность. И, в то же время, опустить, отбросить или видоизменить, все то, что мешает выражению, отвлекает и рассеивает внимание зрителя. 

Содержанием искусства живописи является всё, что может быть выражено при помощи изображения формы и цвета зримой природы. Но в каждом отдельном случае понимание художественного произведения, его подлинного содержания совсем не просто: оно требует проникновенного анализа и восприятия, знания особенностей живописи и "воспитанного" глаза. 

В отличие от литературы, которая в состоянии прямо передать мысли и чувства людей, живопись изображает лишь внешний облик вещей и явлений, их внешнюю оболочку, но ценность художественного живописного образа именно в том и заключается, что в изображении поверхности живой природы перед нами раскрывается ее внутреннее содержание, ее эстетическое выражение. Выразительность живописного образа основана на том, что в жизни постоянно, намеренно или незаметно, для самой себя, ищу, разгадываю под внешностью внутреннее, недоступное прямому взгляду. По облику человека можно судить о его характере, по цвету лица, блеску глаз угадывать его настроение, говорить о выражении лица, фигуры, жеста человека, потому что в наружных приметах проявляется внутренняя духовная жизнь. Об игре актера судят на основании его поведения на сцене или экране, его мимики, манер, костюма, именно потому, что существует необходимая связь внутреннего и внешнего в жизни человека. Да и не только человека, эта связь внешнего и внутреннего ощущается во всем многообразии природы.

Во всех проявлениях природы, в том числе и в неодушевленных предметах, доступных   зрению, видима явная или скрытая жизнь.  То или иное явление, пейзаж вызывает в душе эмоциональный отклик, который не всегда, может, осознается.   При этом духовная значимость определенных явлений природы имеет сугубо личный, индивидуальный характер. На этой общности и покоится художественная образность живописи. 

У меня живописный образ основывается на ассоциативных связях, которые возникают в восприятии между изображением и предшествующим жизненным опытом. Жизнь каждого человека проходит в общении с другими людьми, среди природы, вещей, и все многообразное окружение в той или иной мере закрепляется в нашем сознании не только как знание о мире, но и как эмоциональное переживание, как наш чувственный опыт. Воспринимая картину, я не просто смотрю на то, что в o ней изображено, а вижу не одну внешность изображенного, но и его внутреннюю выразительность. 

Воображение как психологический процесс позволяет мне как художнику представить результат своего труда до его начала, при этом не только конечный продукт, но и все промежуточные стадии. В отличие от мышления, которое оперирует понятиями, воображение использует образы, и его основное назначение - преобразование образов, чтобы обеспечить создание новой, ранее не существовавшей ситуации или объекта - художественного произведения. Моё воображение как художника включается в том случае, если отсутствует необходимая полнота знаний и результаты деятельности не осознанны. Использование образов позволяет пропустить какие-то не до конца ясные этапы мышления и все-таки представить себе конечный результат. Значит, произведение - это воплощенная мечта. Воплощенное чувство, переживание, в нем слились воедино жизненные наблюдения и творческая фантазия, образы действительности и образы искусства. Действительность, искренность - главная черта искусства, а искусство - свойство души человека. В искусстве, чтобы сказать что-то новое, нужно выстрадать это новое, пережить его умом, чувством, обладая, конечно, мастерством исполнения.
В любом виде искусства художественный образ имеет две условных структуры: 
1.особенности выражаемого в нем духовного содержания; 
2.характер материала, в котором содержание это воплощается. 
Так, художественный образ в архитектуре статичен, а в литературе динамичен, в живописи изобразителен, а в музыке интонационен. В одних жанрах образ предстает в образе человека, в других - выступает как образ природы, в третьих - вещи, в четвертых - соединяет представление человеческого действия и среды, в которой оно развертывается.  
Жизнь многогранна, но художник может показать или открыть лишь отдельные грани действительности в живописном образе. Его произведение может охватывать действительность с большей или меньшей широтой в зависимости от творческого дарования живописца и его умения видеть жизнь. Каждое подлинное произведение живописи обладает своим оригинальным образом, повторение которого дает лишь копию, а не новое произведение искусства. Но вместе с тем для ориентировки в огромном мире живописи можно выделить несколько основных типов живописно-образного изображения.  
Говоря о том типе живописного образа, который основан на чувственном подходе к действительности, не следует забывать об идейной выразительности, в той или иной мере присущей всякому художественному образу. Все искусство живописи имеет в своей основе изображение чувственно воспринимаемой природы, но степень художественного обобщения этой природы бывает разная. Живописец этого типа  идет не от внутреннего к внешнему, а в обратном направлении, он обобщает явления природы, отбирая и изображая в них главным образом то, что непосредственно воспринимается глазом. Это глаз художника, особенно чуткий, эстетически воспитанный, чем глаз не художника. 
Другой тип живописно-образного претворения действительности условно можно назвать образом-настроением. Чувственная сторона внешности природы здесь не исчезает из образа, но она подчиняется выражению эмоционального переживания художника, его духовному настроению. О таких картинах часто говорят, что в них видна душа художника, чуткого к поэтическому в жизни. Оставаясь в своих пределах, живопись в то же время проникается поэтическим и музыкальным началом, выражает тонкие душевные переживания и настроения человека. Живописец видит в природе не только формы и краски, ее изменчивость, ее зримую красоту, он стремится проникнуть в ее "душу", выразить ее скрытый от глаз характер. 
Анализируя типы живописно-образного изображения, необходимо отметить идейное содержание образа, или как еще говорят идея произведения, часто, но не всегда подсказывается названием картины, и, что особенно важно понять, не заключается в названии и не исчерпывается им. Идея картины может быть разной степени определенности и глубины. Она вытекает из всего образного содержания произведения и вне его не существует. Идея есть и в образах, обращающихся преимущественно к  чувственному восприятию человека. Чувственный образ несет в себе отражение духовных интересов художника. Если в первом типе образов эмоциональная выразительность непосредственно связана с живописным изображением внешности природы, то во втором типе эта связь более сложная, порой не прямолинейная, не однозначная. 
Чем дальше живописец углубляется в духовную сферу жизни, тем  сильнее возникает желание выразить в образе не только свои чувства, настроения, переживания, но и определенную мысль, итог размышлений, его понимание тех или иных общественных проблем. Существует немало произведений, обладающих подлинно философской широтой и глубиной осмысления жизни и природы. При всем индивидуальном     своеобразии таких произведений их можно объединить в третий тип живописных художественных образов, условно назвав его образ-мысль. 

Раскрытие и восприятие таких образов особенно сложно потому, что сложна и разносторонняя их выразительность, основанная на всех возможностях живописи.  Шедевры мировой живописи, созданные Рембрандтом, Репиным, Суриковым и другими крупными мастерами, обладают богатством чувственного живописного видения, силой эмоционального переживания и интеллектуальной направленностью изображения и выражения. Вместе с тем, есть и такие художественные образы, в которых интеллектуальное начало господствует над всем и выступает особенно отчетливо.
Учитывая вышесказанное, можно прийти к выводу, что создание художественного образа,  является очень личным переживанием, где-то даже интимным. Ведь в каждой чёрточке, каждой детали переданного образа красной нитью проходит личность автора, с его мировоззрением и  личным опытом. И пусть многое покажется неоднозначным, где-то спорным или требующим разъяснений, но каждый созданный образ является ключом к пониманию личности художника и наоборот.
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