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Методическая доклад: « Эволюция фортепианного стиля Ф.Листа»
 В творчестве Листа первое и основополагающее место принадлежит фортепианной музыке. К ней композитор обращался на протяжении всего творческого пути. Фортепианное творчество Листа очень тесно связано с его исполнительской практикой; это две взаимообусловленные и тесно связанные сферы его творческой деятельности. Именно благодаря своему исполнительскому дару Лист смог стать в фортепианной музыке таким ярким новатором.

 Новаторство Листа в области фортепианной музыки заключается в симфонической трактовке фортепиано. Он развивает традицию концертно- виртуозного пианизма, главной особенностью которого является оркестральность: изобилие красок и звучаний, свободный обхват всего диапазона инструмента, преобладание «крупного штриха», рассчитанного на пространство больших концертных залов. Эта музыка, обращенная к самой широкой аудитории. В таком подходе к фортепиано Лист явился продолжателем Бетховена, который первый услышал в фортепиано целый оркестр. Подобно Бетховену Лист превратил фортепиано из салонного инструмента в концертный. На первый план в его фортепианном стиле выступает блеск, мощь, красочность, декламаторский пафос, виртуозный размах, имправизационный подход к материалу.
« В диапазоне своих семи октав – писал Лист, - фортепиано содержит объём целого оркестра, и десять пальцев человека достаточно для воспроизведения гармоний, осуществляемых объединением сотен музыкантов»…

 Для Листа очень рано создалась необходимость решить вопрос о взаимоотношениях фортепиано и оркестра.
 Чем же отличаются условия фортепиано от специфики оркестра. 
 Прежде всего, оркестр обладает преимуществом массы инструментов и разнообразия звуков. С этим фактом композитор не имеет права не считаться. Целый ряд звучаний, с лёгкостью воспроизводимых оркестром, для пианиста представляет огромные трудности. Так в оркестре не составляет особого труда взять аккорд во всех регистрах одновременно, а на фортепиано это, говоря, невозможно, ибо исполнитель здесь один и ограничен своими десятью пальцами; в оркестре легко вести одновременно нескольких разных по тембру, сталкивающихся и перекрещивающихся голосов, на фортепиано зто осуществимо лишь условно. Словом, фортепиано, несмотря на всю свою универсальность, инструмент, не обладающий от природы разнообразием красок, инструмент с быстро затухающим звуком.
 В силу этого Лист изначально должен был найти такие средства и приемы, которые бы компенсировали вышеуказанные недостатки инструмента. Лист действовал смело и решительно. Уже в первом своем крупном переложении («Фантастическая симфония» Берлиоза) он ставит целью не частичное и условное подражание оркестру, а полное универсальное воспроизведение оркестровых звучаний. «Я назвал мой труд фортепианной партитурой…». И Лист достиг на этом пути несомненного успеха: старое представление о фортепиано было навсегда разрушено, сомневаться в его способности передавать жизнь всех инструментов вместе взятых стало невозможно. Даже Шуман, не разделявший листовских воззрений на фортепиано, увидел в этом произведении нечто принципиально новое, названной им «симфонической трактовкой фортепиано». Однако переворот произошел не сразу и не без борьбы. Нововведения столь смелые и решительные, вызвали резкую оппозицию со стороны приверженцев старого клавирного искусства. В самом деле, как мог человек, ухо которого привыкло к грациозной, филигранной игре Фильда и Гуммеля, реагировать на стремительную и бурную игру Листа. Пианистический язык его был для него новым и непонятным, требовалось время, чтобы научить понимать его. Даже Глинка резко критиковал Листа, и поставил его манеру игры гораздо ниже исполнительства Фильда, Гуммеля и даже Тальберга. Противоположные мнения высказывали Стасов и Серов, побывавшие на концерте Листа и высоко оценившие талант и технические возможности музыканта. Они увидели в Листе глубокого художника и поэта.

 «Симфоническая трактовка фортепиано». 

 Симфоническая трактовка фортепиано основывается на двух мощных средствах: способе аль фреско и способе колористического обогащения. Средства эти нельзя считать независимыми друг от друга. Метод «аль фреско» (полнозвучие) с необходимостью ведет к усилению колорита, к раскрепощению и красочному обогащению инструмента.

Способ «аль фреско».

До Листа этот метод не был в почете, считался грубым и нехудожественным. Мастера, воспитанные на принципах старого клавирного искусства часто жертвовали концентрированным полнозвучием ради достижения совершенства единичных звуковых контуров. Лист уже с молодых лет исходит из противоположных принципов. Он использует инструмент во всей его гармонической полноте, смело расширяет пользование клавиатурой, распространяет звуковой материал на все регистры. Лист, в отличие от старых мастеров, конструирует свои пассажи так, чтобы они охватывали возможно большее количество клавиш. Наиболее ярко тенденция к полнозвучию проявляется в арпеджиообразных пассажах. Она резко отличается от «жидких» арпеджий старых мастеров. На примере трех редакций «Этюдов трансцендентного исполнения» можно проследить процесс постепенного сжатия пассажей. Там где нельзя взять аккорд целиком Лист охотно применяет arpeggiato. Сравнение трёх вариантов этюдов, позволяет наглядно проследить эволюцию фортепианного стиля Листа.
Первая редакция в 1826 году была создана. Это « Этюд для фортепиано с сорока восьми упражнениях во всех dur и moll тональностях юного Листа».

Вторая редакция законченная через двенадцать лет, этюды приобразились в трудные пьесы « 24 больших этюдов для фортепиано». В них отражаются увлечения Листа новыми приёмами виртуозности.

Третья редакция в 1851 году. Автор убрал некоторые « виртуозные излишества». В этой редакции многие этюды получили программные заглавия: « Мазепа» ( по Гюго), « Блуждающие огни», « Дикая охота», « Воспоминание», « Метель» и другие.

 Лист изобретает новый вид техники: распределение аккордовых и
 октавных пассажей между двумя руками.

Нетрудно проследить определенный принцип подхода Листа к инструменту, который основывается, во-первых, на быстром, стремительном перенесении обеих рук (из одного места клавиатуры в другое) и на равномерном распределении звукового материала между ними (а стало быть, на полном уравнении их технических функций), и, во вторых применении педали в качестве средства, удлиняющего звук и удерживающего его после снятия пальца с клавиши. В наше время эта функция педали настолько ясна, что не требует специальных комментариев. Кажется, невозможно пренебрегать теми функциями педали, которые бесконечно расширяют технические возможности пианиста. Но в период становления листовского пианизма они были настолько новы, что вызывали к себе лишь отрицательное отношение. Даже такие пианисты как Моцарт, Клементи и Гуммель, явно избегали педали, считая, что ее применение приводит к нечистой и неясной игре. Гуммель полагал, что использование педали требуется лишь в медленных темпах, где пение развертывается на широкой гармонической основе. Только Бетховен почувствовал новую роль педали и ее великое значение. Бетховен не только пользовался педалью при исполнении своих произведений, (гораздо чаще, чем имелось указаний на это в тексте его собственных произведений), но и знал многие действия ее, с помощью которых достигалось расширение пользования клавиатурой.

Появление у Листа техники перекрещивания и перекладывания рук, быстрых переносов скачков была связана с новой техникой педализации. Именно от Листа ведут свое происхождение все новые способы, применяемые современными композиторами для достижения полноты и объемности звучания. 
 Способ - «колористического обогащения».
Лист мастерски достигал разнообразия колорита на инструменте от природы бескрасочного с помощью умелого использования звуковых средств каждого регистра. Его цель: воспроизвести на фортепиано с придельным приближением все красочные богатства оркестра. Для него фортепиано – миниатюра оркестра. Предшественники Листа меньше всего стремились к этому. Они ограничивались средним регистром и бывали, бессильны при приближении к краям клавиатуры. Нижний и высокий регистры казались им чересчур резкими и неблагозвучными. Лишь Бетховен, особенно последний период творчества составляет исключение.
 
Лист, отбросив всякую мысль о привилегированном положении среднего регистра, 

начиная с 30 – х годов, с равным успехом стал применять все регистры инструмента. Принцип 

 его прост и ясен: нет плохих регистров, каждый регистр хорош, если использовать умело. Лист

превосходно использовал низкий регистр, считавшийся у старых мастеров наиболее опасным 

по причине его якобы неблагозвучности. То в виде грозных и мощных звучаний, то в виде 
органоподобных построений, гулких гаммообразных построений, чаще всего хроматических, то 
в виде глуховатых ниспадающих ходов (Вариации на тему Баха), напоминающих звучания 
контрабасов и фаготов, то в виде мощных колокольных звучаний.

Лист также открыл динамические и тембровые нюансы среднего регистра, всевозможные имитационные эффекты, равно как и исключительно оригинально использовал верхние регистры (блестящие каденции, трели, скачки, напоминающие по звучанию колокольчики; арфообразные пассажи, всевозможные имитации, обозначенные им как imitando il Flauto( как бы флейта), quazi pizzicato, quazi Tromba( как бы труба).

Весьма красочных эффектов Лист достигает путем контрастного сопоставления регистров как равновременного, так и одновременного (Этюд№5 по Паганини). Листовская система колористического обогащения инструмента основывалась на своеобразном, красочном использовании педали. Факт этот находит подтверждение в каждом произведении Листа.
В чем же заключались революционные новшества Листа в педализации?

Во-первых, он ввел более тонкую педальную нюансировку – полупедаль, четвертьпедаль, педальное тремоло.

Во-вторых, он заметно отошел от старых правил, ставивших чистоту гармонии на первый план. Лист, если того требовал художественный замысел, не чуждается педали дисгармонической, смешивающей воедино различные звуковые комплексы.

Однако левую педаль Лист применял лишь в исключительных случаях, чтобы подчеркнуть смену гармонии, характера музыки, как средство регистровки, наподобие оркестровых сурдин: pianissimo же Лист учил достигать без помощи левой педали.

Итак, мы выявили в симфоническо-оркестровой трактовке фортепиано наличие двух способов использования инструмента: «аль фреско» (полнозвучия) и колористического обогащения (раскрытия красочного многообразия инструмента). Первый из них, по своей направленности является центростремительным: он спаивает разрозненные звучания в единое целое, придает звуковым построениям грандиозность и величественность. Второй же можно назвать центробежным: он расшатывает связь между отдельными звуковыми комплексами, ведет к красочному растворению мощных звуковых построений.

В круге этих полярных тенденций, характерных для большинства крупных композиторов-пианистов романтической эпохи, и находит выражение вся пианистическая работа Листа. С течением времени меняется лишь распределение акцентов: в молодости преобладание «аль фреско», в зрелые годы – достижение органического единства полнозвучия и красочности, в старости - господство красочных тенденций (уклон к импрессионизму). Намеченная здесь эволюция листовских принципов находит отражение в первой, второй и третьей редакциях больших этюдов.

 Открытие великого множества новых красочных возможностей фортепианного звучания, 
 совершенное Листом, сыграло важную роль в дальнейшей эволюции фортепианной музыки.
 В частности, в музыке композиторов импрессионистов, с их особым интересом к красочности 
 звучаний находят развитие многие приемы листовского пианизма.
И все же, Лист был первым, кто вывел фортепиано из узкой ограниченности салона и камерности в широкую массовую аудиторию, в большой концертный зал, и тем самым содействовал процессу демократизации этого инструмента.
Список использованной литературы:

 1 .Д. Гаал Лист.

 2. Г. Крауклис Симфонические поэмы Ф. Листа.
 3. Мильштейн Я. Монография в 2-х т.

 4. Лист Ф. Избранные статьи.
 5. Друскин М. Фортепианные концерты Листа.

 6. Алексеев А.Д. История фортапианного искусства.
