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ТАТАРСКИЕ УЗОРЫ

Цель мероприятия – укрепление толерантности, мира и дружбы, взаимообогащения культур разных народов, проживающих в Алтайском крае и городе Барнауле; расширение представления о культуре татарского народа.
Добрый день, дорогие друзья!
Мы живём в России – самой большой стране мира, которую населяет множество народов (160 национальностей). У каждого народа свой язык, особые традиции и обычаи.
Сегодня мы соприкоснёмся с культурой второго по численности из народов Российской Федерации – татарского народа.

«Татарские узоры» – так называется наша программа. Открывают её Вариации на тему татарской народной песни «На гулянке» Р. Курамшина в исполнении Дениса Литвиненко и Веры Вознесенской.
(исполнение)
Татары являются основным населением расположенной в Поволжье республики Татарстан, столица которой – старинный и необычайно красивый город Казань.
(Можно показать виды Казани, в том числе Казанский театр оперы и балета, Казанскую консерваторию.)
Участница нашего концерта Валерия Вашурина родилась в Казани. Она охотно сыграет на гитаре «Вариации на татарскую тему (Татарстан)» В. Козлова.
(исполнение)
Преподаватель нашей школы Любовь Николаевна окончила Казанскую консерваторию, в репертуаре учеников Любови Николаевны есть и татарские мелодии. Полина Зайцева разучила татарскую народную песню «Ай, былбылым» (Соловушка). [4, 5, 11]
(исполнение)
В сокровищнице татарского народа хранится много сказок. Я познакомлю вас с волшебной сказкой «Три сестры».


Жила-была женщина. День и ночь работала, чтоб накормить и одеть трёх своих дочерей.


И выросли три дочери быстрые, как ласточки, лицом похожие на светлую луну.


Одна за одной вышли они замуж и уехали.

(Звучит татарская песня «Жизнэкэй» (Зятюшка) [5, 11]
Прошло несколько лет. Тяжко заболела старуха-мать, и посылает она к своим дочерям рыжую белочку.


– Скажи им, дружок, чтоб ко мне поспешили.


– Ой, – вздохнула старшая, услыхав от белочки печальную весть, – ой! Я бы рада пойти, да мне надо сначала почистить эти два таза.


– Почистить два таза?! – рассердилась белочка. – Так будь же ты с ними вовек неразлучна!


И тазы вдруг вскочили со стола и обхватили старшую дочь сверху и снизу. Она упала на пол и уползла из дома большой черепахой.
(Звучит татарская песня «Зеркало» в обработке С. Павина) [7]

Постучалась белочка ко второй дочери.


– Ой, – отвечала та, – я сейчас побежала бы к матери, да очень занята: надо мне к ярмарке холста наткать.


– Ну и тки теперь всю жизнь, никогда не останавливаясь, – сказала белочка.


И вторая дочь превратилась в паучиху.

(Звучит татарская песня «Вьются верёвки») [8]

А младшая месила тесто, когда белочка постучалась к ней. Дочь не сказала ни слова, даже не обтёрла рук, побежала к своей матери.


– Приноси же ты всегда людям сладость и радость, моё дорогое дитя, – сказала ей белочка, – и люди будут беречь и любить тебя, и детей твоих, и внуков, и правнуков.


И правда, третья дочь жила много лет, и все её любили. А когда пришла ей пора умереть, она превратилась в золотую пчёлку.


Всё лето день-деньской собирает пчёлка мёд людям. А зимою, когда всё вокруг гибнет от холода, пчёлка спит в тёплом улье.

(Звучит татарская народная песня «Матур булсын»

(Пусть будет жизнь прекрасна!) [11]
У современных татар по-прежнему существует культ почитания старших, так как они прожили жизнь, которую молодым ещё только предстоит пройти. Существует и такая пословица «Хоть шесть дней голодай, а отца почитай». [10]
В исполнении Михаила Битюцких (домра) прозвучит песня татарского композитора Наилы Яхиной «В подарок бабушке».
(исполнение)
Из народных пословиц и поговорок моё внимание привлекли также следующие:

Кто два раза пашет, тот два раза получит.

В знакомом месте уважается человек, в незнакомом уважается одежда.

Как себя помним, так и курай помним.
А что такое курай?
Курай – это древний музыкальный инструмент типа продольной флейты (блокфлейты). На курае играли пастухи. Другими распространёнными музыкальными инструментами являются: гармонь-тальянка, кубыз (губной варган), домра (мандолина), гусли, у татар-мишарей – скрипка (дудук). [6,9].
Прозвучит татарская народная мелодия «Аленький цветочек» – в исполнении Данила Таскина (блокфлейта) и Михаила Бабаскина (домра).
(исполнение)

Когда татары собираются вместе, они обязательно поют. В исполнении Валерии Серовой прозвучит народная песня «Алмагачлары» (Яблоня). [11]
(исполнение)

У каждого народа есть своя легенда о любви. Остались в веках имена Ромео и Джульетты, Тристана и Изольды, Фархада и Ширин… Есть такая легенда и у татарского народа. В ней рассказывается о трагической любви сына простого воина Тагира и дочери хана Зухре. Влюблённые и дня не могли прожить друг без друга. Поэма легла в основу одноимённого кинофильма.

Мы услышим татарскую народную песню «Тагир и Зухра». [8]
(исполнение)

Воспевали радость земной любви татарские поэты Габдулла Тукай и Муса Джалиль:
…Играй, гармонист, играй задушевней,
Самый чудесный напев найди!

И пусть расскажет голос гармони
О чувствах, волнующихся в груди!

Эти строки из стихотворения Джалиля «Пусть будет подарком песня моя!» - поэтическая иллюстрация к произведению татарского композитора Лилии Нигматовой «Энже бортекларе» (Частицы алмаза).
(исполнение)
Утешь меня, я душу успокою,

Непросто разлучаться мне с тобой…

Возьми ты домру, струны тронь рукою,

И плакать их заставь, и песню пой.

Теперь ты будешь от меня вдали.

Душа моя горит, подобно ране, –
Ты песней эту рану исцели…


Прозвучало стихотворение «Последнее свидание» Мусы Джалиля. Татарскую народную песню «Голубая шаль» исполнит Лариса Крюкова.
(исполнение)

Из народных праздников самый любимый – Сабантуй – праздник в честь весеннего сева.

Сабантуй переводится как «свадьба плуга». Первоначально Сабантуй имел магическое значение, с его помощью люди старались задобрить духов, чтобы получить богатый урожай.
Современный сабантуй – это просто весёлый летний праздник, когда на природе проводятся различные шуточные состязания-конкурсы, демонстрирующие силу, ловкость, выносливость (бег в мешках; бег по двое, при этом нога одного привязана к ноге другого; бег с ложкой во рту с положенным на неё яйцом и другие). Самым главным и захватывающим соревнованием является куряш – борьба на поясах. [1]
Праздник всегда проходит с песнями и танцами. Давайте представим, что мы гости на Сабантуе и слушаем старинную песню «Залида» и танцевальную мелодию «Бишле бию».
(На одном из вечеров звучала «Татарская танцевальная песня» А. Эшпая) [13]
(исполнение)


Татарский народ проживает не только в России (в том числе в многонациональном Алтайском крае), но и в Средней Азии, Турции, Казахстане. В заключение нашего литературно-музыкального вечера прозвучат песни для детей татарского композитора Габделхака Габдулловича Ахунжанова, проживающего в Семипалатинске.

В исполнении вокальной группы хора слушаем три песни:
«Песню на родном языке», «Безнен чебилэр» (Наши цыплята) и

«Я – джазмен». [2]
(исполнение)
Как говорит татарская пословица, лошадь принадлежит тому, кто на ней сидит, сабля тому, кто ею владеет, а дело тому, кто его окончит.

Вот и наше дело – литературно-музыкальный вечер окончен. В следующий раз мы познакомимся с культурой белорусского народа.

Благодарим за внимание.
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