Васина Анна Вадимовна

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей "Детская музыкальная школа" городского округа закрытого административно-территориального образования Сибирский Алтайского края

«СВЕТОЧИ»

Сценарий творческого отчёта народного ансамбля «Матрёшки»

Место проведения мероприятия актовый зал музыкальной школы. Зал убран в русском народном стиле. На центральной стене расположено изображение русской избы. На столе стоит самовар, чашки, блюдца, баранки, сушки.  Звучит русская народная музыка. В дальнейшем конкурсы и паузы сопровождает живой аккомпанемент - баян. 

Цели мероприятия:

Воспитание у детей уважительного отношения к национальному наследию, стремление сохранять  и обогащать народные традиции. 

обогащать словарный запас детей и их знания о фольклорном жанре.

Популяризация ответственного родительства, укрепление и развитие института материнства и отцовства, истинных семейных ценностей и традиций.

Развитие интеллектуального и творческого  потенциала личности  ребенка, духовно-нравственное воспитание детей. 

В программе участвую воспитанники  хорового отделения музыкальной школы ЗАТО Сибирский (народное пение)  от 7-до 12 лет. 
На  сцену выходят дети и исполняют Рнп. «Матрёшки»

Вед: Добрый вечер!

Гостям мы рады, что пришли,

Для нас времечко нашли. 

Будут здесь у нас забавы, 

Представления на славу!

Может быть и рассмешим.

И вернёмся, как во сне,

К нашей русской старине.

                                                                                               Это присказка читается,

                                                                                               Сказка только начинается. 

Исполняют  Рнп. «Матрёшки»

Ансамбль исполняет  песню  автора М. Апарнева «Поклонитесь хлебу русскому»

Вед: Сегодня на нашем празднике присутствуют ведущий, старейшины-помощники (родители),  советчики (жюри), участники. Участвовать в празднике будут все! 

В некотором царстве, в некотором государстве, на земле Сибирской, в царстве «Музыкальная школа» вы увидите красу русскую, ненаглядную. У меня в гостях собрались  подруженьки, которые сидят в красном углу. Они будут одаривать участников конкурса баллами, оценками, подарками. В конце праздника мы узнаем , кто же победил. А подсчитывать баллы будут члены жюри. 
Сейчас нашим участникам предстоит разделиться на две светлицы, выбрать старшую и название светлицы. 

Участники тянут карточки и распределяются на светлицы (команды).

Вед:А праздник наш называется «Светочи». Кто же это? А это те, кто приятен нашим глазам, «свет очей наших». Испокон веков были люди, которые были любимы народу, приятны ему, чьи имена в сердце и памяти народа. Это те, кто защищал бедных, народ прославлял, о ком в былинах , сказаниях да сказках нам с детства рассказывали. Знаете ли вы их имена? 

Назвать имена русских богатырей и красных девиц, реальных или выдуманных народом. 

Рнп. «Ах ты котенька, коток»

Рнп. «Во кузнице»

«Сказочная шкатулка»

Вед:В течение года наши девицы и парни знакомились с образцами русского фольклора. А что же такое фольклор? (народная мудрость, народное творчество). А что включает в себя народное творчество? (устное НТ-…., прикладное НТ-…) А что такое сказка? 

(Сказка фольклорная — эпический жанр письменного и устного народного творчества: прозаический устный рассказ о вымышленных событиях в фольклоре...) И сейчас мы с вами проверим, хорошо ли наши участники знают сказки. 

Кто так говорил о себе: «Это было тогда, когда на наших окнах зацвели прекрасные розы. Мы жили дружно и весело, но однажды мне в глаз попал осколок зеркала троллей, и я всё стал видеть злым и безобразным». (Кай, герой сказки Г-Х. Андерсена «Снежная королева»)

Кто автор сказки с таким сюжетом? «Появился на птичьем дворе маленький птенец-утёнок, и до того он был безобразный, с большой головой и длинной шеей, что птицы не приняли его в свою семью». (Г-Х. Анднрсена «Гадкий утёнок»)

В какой сказке братец не послушался свою сестру и превратился в животное? (рн сказка «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», братец напился из лужи и превратился в козлёночка)

Какой серый зверь обидел нечётное количество маленьких детишек? (Волк из русской народной сказки «Волк и семеро козлят»)

Как Маша из сказки «Маша и медведь» вернулась домой к дедушке и бабушке? (В коробе у медведя за спиной)

Каким очень необычным транспортом воспользовался герой русской народной сказки, чтобы попасть во дворец к царю? (Емеля из сказки «По щучьему веленью» поехал во дворец на печи).

II часть

С помощью предмета, находящегося в шкатулке, можно смастерить разные вещи, а можно убить страшного злодея – персонажа русских сказок (Игла)

А кой предмет заставил плакать  старика и старуху после проделки маленького зверька? Они успокоились только после того, когда получили взамен такой же предмет, только другого качества. (Яйцо. Русская народная сказка «Курочка  Ряба»)

С помощью этого предмета главный герой сказки нашёл своё счастье- мудрую жену, которая была заколдована. (Стрела. Русская народная сказка «Царевна лягушка»)

Здесь находится очень смешная игрушка, которая упала со стола. Кто это? (Чебурашка. Э. Успенский «Крокодил Гена и его друзья»)

В шкатулке спрятаны предметы, которая принесла девочка из леса зимой, чтобы угодить мачехе.  (Подснежники С. Я. Маршак) 

Здесь находится вещь, которую съел крокодил. Скажите, что это за вещь, как называется сказка и кто её написал. (Мочалка. К. И.Чуковский. «Мойдодыр»)

Ансамбль исполняет :

Рнп. «Вот уж зимушка проходит»

Рнп. «Ходит матушка -весна»

Конкурс  «Ах, какая я красивая»

Реквизит – 2 стула, 2 косынки, 2 зеркальца. 
Участники команд выстраиваются в две шеренги, на некотором расстоянии напротив команд ставят стулья, на стулья кладут  по косынке и зеркальцу. Участники поочереди подбегают к стулу, одевают косынку на голову,  и глядя в зеркальце проговаривают «Ах, какая я красивая». Задача: кто быстрее справится с заданием. 

Вед:  В нашем зале присутствуют Красны девицы и добры молодцы. А кто-нибудь знает, что означает слово Красны? (Красивые). И сейчас мы с командами проведём конкурс, который называется «Ах, какая я красивая»

Рнп. «Есть у нас сапожки»
Вед:Пока наши девицы в светлицах отдыхают, мы немного поиграем с болельщиками. 

Игра с залом «Сорока-белобока»

В стихотворении перечисляются продукты. Если они нужны для приготовления каши, то отвечаем «Да», а если не нужны, то отвечаем «Нет»:

Сорока –белобока задумала кашу варить.

Чтобы деток накормить на рынок пошла.

На рынок пошла и вот что взяла: 

Парное молоко – да,

Куриное яйцо – нет,

Крупа манная –да, 

Капуста кочанная – нет,

Солёный огурец – нет,

Мясной холодец – нет, 

Сахар да соль –да, 

Белая фасоль –нет, 

Масло топлёное –да, 

Рыбка солёная –нет, 

Лавровый лист –нет,

Китайский рис –нет,  

Чернослив да изюм –да,

Шоколадный лукум –нет,

Перец болгарский –нет,

Соус татарский – нет,

Клубничное варенье –да,

Ванильное печенье –нет!

-- Да, славненькая кашка получилась! Вкусно готовят наши мамы. А вот что знают о приготовлении пищи наши девочки? Сейчас мы это и проверим! 

Конкурс «Хозяюшка»
Каждой светлице предлагают продукт (творог и картофель), команды должны назвать как можно больше блюд, которые можно приготовить из этих продуктов. Капитан каждой команды в этом конкурсе  - мама. 
Рнп. «Во горенке, во новой»

Конкурс «Коса-девичья краса» 
Реквизит: 6 широких атласных лент, каждая по 1.5-2 м., скрепленные по 3 в один узел. Атласные ленты узкие для заплетания кос. 
Вед: Издревле главным украшением женщины считались длинные, красивые волосы. Согласно преданиям, в них хранилась вся мудрость и сила человека, а при выборе будущей жены, смотрели на стан, лицо и толщину косы.
Мир изменился, и иметь свою «косу до пояса» стало практически невозможно. Листаешь модные журналы, завидуешь моделям. «Ах, какие у них волосы – мне бы такие» - сколько замечательных причесок можно сделать из длинных волос! 

И в следующем конкурсе, мы предлагаем командам сплести по одной длинной красивой косе. 

Во второй части данного конкурса, мамы делают своим дочерям причёски с элементами косы. 

Рнп. «Земелюшка -чернозём»

 Конкурс «Народные праздники»
Вед:На Руси вся жизнь проходила подчиняясь земледельческому календарю. Этот календарь говорит людям когда работать, а когда отдыхать и праздновать. И сейчас мы у наших команд узнаем, какие же народные праздники и традиции их празднования они знают: 

1.  Самый главный христианский праздник? (Пасха) и когда он отмечается?

2. Что включает в себя народное творчество? (нар. пение, устное поэтическое творчество (сказки, былины…), нар. прикладное творчество, танец, нар. обряды и традиции)

3. По какому принципу отмечались праздники на Руси? (по земледельческому календарю)

4. Откуда пошла традиция встречи Нового года? (начиная с 10 в. Праздновали 1 марта -начало весенних сельхоз.работ. Затем перенесли на 1 сентября -день окончания уборки урожая. Пётр  I издал указ о новом летоисчислении от Рождества Христова и перенёс празднование Нового года на 1 января).

5. Назовите атрибуты празднования нового года. (Ёлка, Снегурочка, Дед Мороз…)

6. В каком государстве на Н. Г. Выбрасывают всю старую мебель на улицу? (Италия)

7. В каком государстве на Н. Г. Обливают друг друга водой? 

8. Какой смысл несёт в себе праздник Рождество?

9. Как называются дни после Рождества с 7 по 19 января? (Святки), Как их отмечали? 

10. Когда отмечается праздник Крещение Господне? (19.01.) Основные действия в этот праздник.

11. Назовите самый весёлый народный праздник? Сколько он празднуется? Какие ещё названия он носит. (Масленица)

12. Назовите названия дней недели Масленицы.

Рнп. «Бай - качи»

Конкурс «Я и папа» 
еквизит: 2 набора одежды-кофта, сарафан, панёва, пояс, головной убор, лента для заплетания косы. 

Вед: Много лет назад, на Руси, главой семьи всегда был мужчина. Обязанности в семье были строго распределены на мужские и женские. Вот например детьми занимались строго женщины. А в наши времена, обязанности перемешались, и многие выполняются по очереди обоими супругами. И я предлагаю нашим папам собрать дочку в школу. Но мы приблизимся немного к тем давним временам, когда семьи были многодетными…И наши папам придётся одевать не одну дочку, а целую светлицу дочерей…

-- На этом весёлом конкурсе наша основная конкурсная программа закончилась. Мы попросим наших советчиков подвести итоги. А пока будут считаться баллы мы предлагаем всем поиграть. (Приглашаются родители). 

Игра «Лавата»

Игра «Золотые ворота»

Подведение итогов и награждение.

Рнп. «Камаринская»

Вручение медалей каждому участнику ансамбля по заслугам и достижениям года. 

Чаепитие.

Использованная литература:

Л. И. Мельникова, А. Н. Зимина 
«Музыкальный детский фольклор» в дошкольных образовательных учреждениях на примере земледельческих праздников. Москва 2000.

О. Л. Князева, М. Д. Маханева «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» программа, учебно-методическое пособие. Издание второе, переработанное и дополненное. Санкт-Петербург Издательство «Детство-Пресс»2004

Н. В. Бердникова «Весёлая ярмарка» народные и календарные праздники для детей 3-10 лет. Ярославль Академия развития, 2005г.

Н. Т. Чердынцева, О. В. Дерябина «Календарно-праздничная обрядность русского народа»: учебно-методическое пособие: в 2-х частях. Барнаул: БГПК, 2009.-ЧII
Н. Т. Чердынцева, О. В. Дерябина «Народная игра-забава, радость, красота»: репертуарно-методический сборник. –Барнаул: БГПК,2009.

