Подлипьян Галина Геннадьевна

Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Губернаторский техникум народных промыслов 
г. Кемерово
Репертуар коллектива
театра фольклора «Кружево Ремёсел»
Репертуар – основа деятельности любого коллектива. Наш репертуар формируется уже  9лет. Сотрудничество с режиссёром театральных зрелищ – Овчарук Т.Г., специалистами – Грибановой В.А. Грибановым А.А. дало нам  возможность создавать мини-спектакли в духе народных традиций: 
«Хорошо в деревне нашей», «Зачем солнце рано пало», «Военная походная», «Во кузнице», «Камаринская», «За реченькой диво», «Перевоз Дуня держала», «Ах, улица, ты улица широкая», «Ехал на ярмарку», «Частушки глухих», «Заволокинские частушки»,  «Как заставил меня муж», «Ах, ты, зимушка-зима».
 Основу нашего репертуара составляют старинные русские народные песни (из свадебного цикла) Кемеровской области (п. Береговой):

«Увидала я калиновый кусток», «Соклонилися две веточки»,
«Ковыль ковылёчек», «Скоро-скоро придётся расстаться»,
«Виноград в саду цветёт», «А кто ж тому виноват?», «Частушки», «Величальная», «Многая лета», «Ай, спасибо хозяюшке».
Выезжая по приглашению казачьего круга на фестивали Казачьей культуры в Тюльберский городок  и в музей-заповедник «Томская Писаница», мы пополнили свой репертуар казачьими песнями:

«Эй! Пой! Девка, стой!», «Ой, цветёт черёмуха», «Ой! Беда!», «Молодой казаченька», «Терские казаки».
Мы, в свою очередь, тоже  подарили коллективам  наши песни:

«Навстречь солнца» (г. Красноярск), «Из-за леса ясный сокол вылетает» (г. Красноярск), «Кузя едет на коне» (Урал, вечерошняя и игровая-поцелуйная), «Топор-рукавицы», «Молодая канарейка», «Посею я гречку».
У каждой из этих песен своя интересная история появления в нашем коллективе. «Кузя» и «Топор» вошли в сборник казачьих песен, изданный КЦНТ.

Многие песни, стали концертными номерами в различных программах нашего коллектива:

«Песня – русская песня, как же ты хороша!» - первое выступление на празднике п.Мазурово (сентябрь, 2005г)

«Мы играем и поём!» на выставке работ художественной школы№14 п.Тисуль, директор Мальцева Р.И. в ГПУНП г.Кемерово (декабрь 2005г)
«Народилась коляда» - новогодняя сказка с колядками и играми для детей реабилитационного центра «Берегиня» г.Берёзовский в рамках регионального фестиваля «Рождество в Берёзовском» (7-10января 2006г)

«Троицкие гуляния» - сюда вошли веночки троицких песен и кумления для музея заповедника Томская Писаница (июнь,2006г)
«Весела была беседа»- инструментальный цикл исполнен на форуме губернаторских учреждений Кузбасса (февраль,2007г)

«Притчи русского народа» под общим девизом: «Живи дольше - чаще везти будет!» покоряли зрителей на конкурсе «Юные звёзды Кузбасса» (2008г)

«Город мастеров» спектакль, рассказывающий о профессиях нашего техникума.   Мы его исполнили для участников «Школы народной культуры» в «Сибирской Сказке»(2009г)

«Новоселье» - основан спектакль на традиционном материале обрядов и обычаев  русского народа в феврале месяце.  Показан для участников «Школы народной культуры» в О/Л «Сибирская Сказка»(2009г.)
Конкурсная концертная программа для РДФА (2008г)г.Томск и  финал в г.Великий Новгород(2010г) с выездами в оздоровительные лагеря с концертами по Томской области и г.Великий Новгород – объединёнными программами с другими коллективами участников РДФА.

Праздники «Яблочного спаса» (2011-12-13г.г) в О/Л тепло встречены в О/Л «Сибирская Сказка» п. Костёнково, Новокузнецкого района Кемеровской области

Конкурсная программа для Международного конкурса «Хоровое вече Сибири» (2010и2012г.г.)г. Кемерово.

Конкурсная программа для международного конкурса «Русский музыкальный лад»  г.Новосибирск
Методические разработки ПодлипьянГ.Г. (статьи и тезисы – всего 5) для международной научно-практической конференции «Педагогический Арт-форум» (2011г)г. Новосибирск
Концертная программа (солистки на домре Даши Васильевой) на конкурс «Окно в искусство»(2012г)г. Новосибирск

Игра на окаринах для Лауреатов Международного конкурса «Сибирская керамика» (декабрь-2011 и 2013г.г.) г. Новосибирск

 Выступления для учащихся 9ых-11ых классов школ разных районов Кемеровской области по программе профессиональной ориентации. В посёлках городского типа: Тисуль, Тяжин, ЯЯ, Промышленная, Топки, Зеленогорск, Крапивино, Шишино, Рассвет, Комсомольский, Краснуха, Берчикуль. В городах: Белово, Новокузнецк. 
Выезд с концертной программой на Алтай. П. Чемал, (2008г) и выступления для детей (в центре охраны здоровья).
Выступления для ветеранов Великой Отечественной войны и труда (в раках Сотрудничества с социальным центром Кировского района г. Кемерово).
Цикл «Шалунья» для солистки, играющей на дровах-поленнице конкурсы: «Россия молодая», «Музыкальный Арт-Форум» г. Новосибирск, Бердск.
Репертуар  коллектива «Кружево Ремёсел» специфический. Приходят к нам участники в 15-16 лет. Занимаются от года до двух, трёх и четырёх, в зависимости от получаемой профессии. Некоторые, освоив одну профессию, идут на получение второй и остаются ещё какое-то время в коллективе. Поэтому мы и можем научить их петь и играть. Любая сценка или музыкальный номер, где звучат и шумовые, и духовые,  и струнные инструменты – воспринимается  более ярко, чем любая фонограмма. Мы используем только живой звук. Играем на удивительных и уникальных духовых инструментах: окарины, свирели, жалейки, блок-флейты. Не менее уникальных струнных – балалайках и гуслях. Деревянных шумовых – ложках, трещотках, рубеле, биче, дровах-поленнице.
В исполняемых произведениях различных жанров мы не изменяем текстов, а иногда пользуемся сокращением текстов или пропускаем некоторые строфы. Мы создаём программы по жанровому признаку, например, цикл свадебных песен. Либо объединяем по тематике, например, военные песни. Или по принципу единства сюжета. В репертуаре нашего коллектива не только образцы детского фольклора – прибаутки, потешки, заклички, дразнилки, колыбельные. Наш репертуар включает многие традиционные жанры в их вариантах: календарные, хороводные, игровые, плясовые, шуточные, лирические, свадебные песни, духовные стихи, частушки, припевки.
Главное, они должны обладать художественными достоинствами и должны быть доступны для участников данного возраста.

 Возможности интернета позволяют найти и видео записи песен и текстовый материал и даже ноты этих песен. Напрямую можно установить связь с коллективом или руководителем. Кроме интернета сборники песен и методическую литературу можно приобретать на различных конкурсах, проводимых как КемГуки в Кемерово, так и в регионах: Новосибирске, Омске, Томске, Барнауле, Красноярске.  Много литературы можно приобрести в Государственном республиканском центре русского фольклора (ГРЦРФ).  Рекомендую обращаться к материалам ГРЦРФ, которые публикуются в научно-популярном иллюстрированном журнале «Народное творчество».  Адрес центра: 119 034, Москва, Турчанинов пер., д.6   тел./факс:708 31 02. Распространяется по подписке «Роспечать»
 индекс: 70643 – для индивидуальных подписчиков
             72226 – для организаций
www.nar-tv.narod.ru – адрес журнала в интернете
www.centrfolk.ru – ГРЦРФ

Одна из рубрик журнала так и называется: Репертуар.

Я далее приведу  примеры из журнала в помощь руководителям. Для этого я взяла журнал «Народное творчество» за последние годы: 2011, 2012 и 2013г.г.

В данном разделе ряд публикаций Петра Алексеевича Сорокина.
Использование женских имён в песнях разных жанров: 

№2,2011г. стр.40-44, из которых можно составить отдельную программу.

№4,2011г. стр.35-40, Нескладушки - «Ехала деревня мимо мужика»

№4,2011г., стр.42. «Капустная вечёрка»

№1,2011г., стр.59. «Маслена неделя в Москву прилетела»

№1,2011г., стр.46-50. «Блинная масленица» сценарий.

№1,2011г., стр.51-54. «Как на масленой неделе» сценарий

№1,2011г., стр.55-58. «Веселушки у Петрушки» сценарий

№2,2012г., стр.42-43. «По зелёной по дороге»

№4,2012г., стр.23-27. «Свадьба девки Ильинской с земли Скопинской»
№6, 2012г., стр.28-34. «Сказки старого ворона»

№6, 2012г., стр.35-37. «Сибирский валенок и смоленский лапоть»

№6,2012г., стр.37-38. «Вечёрка» для участников разных стран

№6,2-12г., стр. 45. «Тексты частушек»

№4,2013г., стр.35-36 «Посиделки – не безделки»
№4,2013., стр.37-40 «Казаком родиться нужно»
Один из разделов журнала называется «Студия», где размещаются программы, сценарии и методики в помощь руководителям.
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