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г.Казань
Сценарий концерта-лектория «Жизнь и творчество А.Ф. Гедике»
Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Многие ребята, обучающиеся музыке, знают имя композитора Александра Федоровича Гедике, знакомятся с этим именем с самых ранних лет. Кто из нас не играл его «Заиньку»?
Александр Федорович Гедике – русский органист, композитор и педагог родился в Москве 20 февраля (4 марта) 1877 года. Происходил из давно обосновавшейся в России немецкой семьи, насчитывавшей музыкантов во многих поколениях, в том числе  потомственных органистов. Дед Гедике, Карл Андреевич, известный в Москве педагог, служил также органистом московской католической церкви св. Людовика на ул. Малая Лубянка; отец, Федор Карлович, трудился там же и преподавал в Московской консерватории; двоюродным братом Гедике был композитор Н.К.Метнер. Гедике окончил как пианист Московскую консерваторию у Г.А.Пабста и В.И.Сафонова в 1898 году, композицией занимался у А.С.Аренского, Г.Э.Конюса. Органную игру изучал с детства под руководством отца, с 10 лет замещал отца в церкви, с 12 лет начал выступать в концертах. Первый сольный органный концерт дал на инструменте Большого зала консерватории в 1923 году; всего же на этом органе было сыграно более 200 концертов. Благодаря Гедике в Москве стала регулярной и очень популярной практика органных вечеров  и органных абонементов, которая продолжается до наших дней. В его репертуар входили почти все органные и многие клавирные сочинения И.С. Баха, органная музыка романтиков, а также его собственные транскрипции для органа сочинений Листа, Грига, Вагнера, Чайковского. Но больше всего Гедике играл своего любимого Баха. «Музыка его,-говорил Гедике,- вечно юная, свежая и новая, полная жизни и огня, радостная и глубокая, созерцательная и возвышенная, пленяет нас с такой силой, как будто Бах и сейчас живет среди нас, молодой, полный сил и любви к жизни».
С 1909 года Гедике профессор Московской консерватории, он учил играть на рояле, органе и совместной игре на различных инструментах. Класс этот назывался классом камерного ансамбля.

Занимался Александр Федорович с учениками с большим воодушевлением. Он подпевал, насвистывал, ходил по классу, нервно теребя цепочку от карманных часов, дирижировал, иногда покрикивал, пробуждая вялых от «спячки». Гедике хотел казаться строгим, сердитым, но у него это не получалось. Необыкновенная мягкость, доброта сказывались во всем. Не было случая, чтобы Александр Федорович кому-нибудь из учеников сказал резкость. Он только угрожал, предупреждал: «Смотри, я рассержусь!» Но это никого не пугало: во время сказанной угрозы на ученика смотрели те же добрые глаза…

Среди его учеников- выдающиеся музыканты следующего поколения Л.И.Ройзман, С.Л.Дижур, Г.Я.Гродберг.

Гедике был очень разносторонним музыкантом. Прежде всего, он много сочинял. Наследие Гедике-композитора насчитывает 96 опусов, в том числе четыре оперы, три симфонии, инструментальные концерты (для органа, валторны, трубы, скрипки), два квартета, два трио и квинтет, две скрипичные и виолончельные сонаты, а также произведения для органа и других инструментов, фортепианные произведения. 

Гедике был неутомимым тружеником. Помня завет великого композитора П.И.Чайковского – «работать нужно всегда», -Гедике сочинял, занимался на органе, рояле ежедневно. Не ждал «подходящего настроения». Он очень много успевал сделать за день.

Гедике придерживался определенного режима дня, соблюдал его неукоснительно всю жизнь. Он вставал всегда в шесть утра, а ложился спать в девять-десять вечера.

С утра Гедике шел в консерваторию заниматься на органе, а затем с учениками. Не было случая, чтобы он когда-нибудь пропустил занятия или опоздал. По нему можно было сверять часы.
Кому не была знакома высокая фигура человека с седеющей бородой, шедшего ранним утром неторопливою походкой, с папкой в руке, по улице Герцена в свой родной дом-любимую консерваторию. Его знали не только люди, его хорошо знали птицы.

С кормления птиц и животных у Александра Федоровича начинался рабочий день. Он, можно сказать, «знал  в лицо» каждого воробья, обитавшего на улице Герцена, а воробьи знали его. Стоило ему только показаться на улице, как воробьи тотчас летели ему навстречу. Кружились над головой. Он вынимал из кармана заранее приготовленный мешочек с хлебными крошками и разбрасывал их во все стороны. Усаживаясь на скамейку в консерваторском садике, Гедике ласково рассматривал своих пернатых друзей.
Александр Федорович был всю жизнь страстным любителем животным. Однажды он подобрал на улице еле живую небольшую белую собаку, которую переехала машина. Он эту собаку выходил и оставил у себя. Собака прожила у него несколько лет. Кроме нее, в квартире Александра Федоровича было множество кошек. Однажды он увидал на карнизе одного дома из верхних этажей здания консерватории каким-то образом попавшую туда кошку, которая не могла оттуда выбраться и жалобно мяукала. Он не успокоился до тех пор, пока не добился, чтобы подвезли пожарную лестницу и кошку сняли с карниза. Она была, разумеется, присоединена в качестве двенадцатой или тринадцатой к его домашним кошкам. Эти черточки показывают прекрасную душу Александра Федоровича, не терпевшего равнодушия, жесткости, черствости.
Необычайная скромность Гедике и при жизни не позволяла ему выпячивать себя, «пробивать» публикации своих многочисленных сочинений (большинство которых остается неизданными и по сей день).
     Как композитор Гедике никак не принадлежал к «потрясателям основ», новаторам и «дерзателям», но он так благородно и спокойно шел по путям, на которые вступила музыка до него (великолепным путям, по которым еще следовало и можно было ходить), что многие из его лучших произведений продолжают доставлять любителям и знатокам музыки искреннее удовольствие и радость.

Александр Федорович много сочинял произведений для ребят, в которых он старался в своем воображении жить их интересами. Вот почему дети с такой охотой играют пьесы «дедушки Гедике».

Причины, побудившие Гедике к сочинению произведений для детей-глубокий разрыв, который образовался в начале ХХ века между общим уровнем музыкальной культуры в России и тем педагогическим материалом, на котором педагогам приходилось воспитывать следующее поколение музыкантов, особенно на ранних этапах обучения. В этот период уже созданы бессмертные образцы русского классического музыкального наследия, созданы фортепианные произведения Глинки, Балакирева, Чайковского, Мусоргского, Римского-Корсакова, Лядова, Аренского, Глазунова, Рахманинова, Скрябина, Метнера.

Вместе с тем, крайне немногочисленные сочинения русских композиторов, детские альбомы Шумана и Чайковского с пьесами Баха и Моцарта оставались единственными классическими образцами, на которых обучались юные музыканты. И Гедике заполнил образовавшуюся брешь, сочинив множество блестящих произведений для детей. Произведения  Гедике отличаются яркой образностью, русским национальным колоритом, мелодической и гармонической ясностью.

Когда отмечалось восьмидесятилетие Гедике, на эстраду Большого зала московской консерватории вышла делегация ребят; они подарили любимому композитору массу цветов и … клетку со щеглом.

Умер Гедике в Москве 9 июля 1957 года.

Ведущий: Ветер чуть слышно поет,

Липа вздыхает у сада…

Чуткая музыка всюду живет-

В шелесте трав,

В шуме дубрав-

Только прислушаться надо.

Звонко струится ручей,

Падает гром с небосвода-

Это мелодией вечной своей

Мир наполняет природа! (В.Семернин, Музыка всюду живет-фрагмент)

Прелюдия исполняет Валентина Щипкова

Ведущий: Спи, младенец мой прекрасный,
Баюшки-баю.

Тихо смотрит месяц ясный

В колыбель твою.

Стану сказывать я сказки,

Песенку спою;

Ты ж дремли, закрывши глазки,

Баюшки-баю. (М.Ю Лермонтов, Колыбельная песня)

Колыбельная Соч. 36 №15 исполняет Виктория Козлова

Ведущий: Ах, гроза-егоза,

Молний рыжие глаза,

Дождь небрит и колюч

Бородой торчит из туч. (И.Царев, Гроза)

Гроза исполняет Диана Валиахметова
Ведущий: Вот музыка та, под которую

Мне хочется плакать и петь.

Возьмите себе оратории,

И дробь барабанов, и медь.

Возьмите себе их в союзники

Легко, до скончания дней…

Меня же оставьте с той музыкой:

Мы будем беседовать с ней. (Б.Окуджава, Вот музыка та, под которую…)

Миниатюра Соч.8 №2 исполняет Алина Андрюкова
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