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Добрый день дорогие дети: мальчики, девочки, воспитатели, папы, мамы и бабушки. Сегодня у нас необычный концерт. К вам в гости пришли тоже дети, которые учатся играть в музыкальной школе на разных инструментах. Они исполнят для вас музыку, которую сочинили композиторы. 
Композиторы - это такие люди, которые любые истории, случающееся в жизни, изображают звуками. Они сочиняют музыку и записывают её специальными знаками, которые называются нотами. А мы вместе с детьми учимся понимать их язык и изображать музыкальные истории на наших любимых инструментах так же, как художники пишут свои картины кистью и красками. 
Сегодня наши ученики  будут вам играть на четырёх разных инструментах. Это – фортепиано, скрипка, флейта и балалайка. Друг друга мы узнаём по лицу, а каждое музыкальное произведение – узнаём по мелодии. Мелодия – это душа музыки, это то, что мы можем повторить и спеть своим голосом. Можем спеть её как песенку. У каждой мелодии есть свой характер и настроение. 
Слушая мелодию, мы можем повеселиться, погрустить, помечтать, пофантазировать, задуматься с композитором, который её для нас сочинил. Под музыку мы поём, танцуем, можем даже помаршировать, представляя себя на параде в сказочном королевстве. Сегодня, слушая игру маленьких музыкантов, мы будем фантазировать и придумывать разные истории, а вы, ребята, будете внимательно вслушиваться и искать настроения и характеры героев музыкальных историй. Что значит слушать музыку? Это значит различать её характер, настроение. Настроение  у музыки, как и у человека, бывает разным – и весёлым и грустным. Музыка, как и человек, может быть задумчивой или озорной. А сочиняют музыку люди, которые называются композиторами. В музыке, как и в человеческой речи, есть свои слова. Это музыкальные интонации, похожие на разговор – весёлый, грустный, сердитый, нежный. Будьте внимательны и слушайте. Наш концерт открывается пьесой Б. Берлина «Весёлый щенок». Исполнит её ученица Катя на инструменте, который называется фортепиано. Форте – громко, а пиано – тихо, вместе скажем – громкотихо. До, ре, ми, фа, соль, ля, си! Сколько клавиш, посмотри! Чёрные и белые – по ним пальцы бегают. Клавишный мой инструмент – пианино лучше нет! 
Катя читает стихотворение:

Ты весёлый мой щенок! 

Озорной комочек!

Убегаешь со всех ног,

Поиграть не хочешь.

Буду я с тобой скакать

И за ушками чесать.
Кто быстрей догонит мяч?

Ну, скорей пускайся вскачь!

Звучит музыка. Вот видите ребята, какой озорной и шаловливый характер у этой музыкальной истории про щенка. Звуки мелодии подпрыгивают, стремительно и легко бегут вперёд. Нам легко представить, как весёлый щенок играет со своим маленьким хозяином в догонялки. 
А теперь перед вами выступит ученица 1 класса Вера. Перед тем как сыграть вам новую музыкальную историю, Вера расскажет вам стихотворение про героя этой истории.

В зоопарке есть лошадка

За высокою оградкой.

Там она копытцем бьёт, 
В путь-дорогу нас зовёт.
Невозможно отказаться
На лошадке покататься.
Пьеса называется «Лошадка».  Написал её  А. Берлин.
Ребята, что вы услышали в этой музыке?

Звучат ответы детей. Да, верно! Действительно в мелодии этой пьески мы услышали чёткие цоканья маленьких копыт. Это лошадка вытанцовывала на арене цирка. Музыка весёлая и энергичная.
Ребята, сейчас перед вами выступит ученик 2 класса Арсений. Он исполнит для вас «Марш гусей», который написал японский композитор Канэда Бин.

Гуси выстроились в ряд,

Что за сказочный отряд?

Лапами по лужам – шлёп

И крылом одним – шлёп, шлёп!

Маршем двинулся отряд!

Все на птичий, на парад!

Звучит музыка. Ребята, для вас прозвучал марш. Какую историю хотел рассказать композитор в этой пьесе? О чём она?
- О том, как весело всем вместе маршировать и двигаться дружным строем.

А какая эта музыка?

- Весёлая, задорная, смелая.

Новую историю вы сейчас услышите в пьесе «Смелый наездник». Эту музыку написал немецкий композитор Роберт Шуман. А исполнит её для вас ученица 4 класса Маша. Послушайте музыку и скажите, какая она по характеру.

Звучит музыка.

-Музыка отважная, смелая, решительная.

Совершенно верно! Музыка полна решимости. Это история о смелом наезднике, который на своём верном коне преодолевает все преграды, чтобы домчаться до своей цели. В музыке мы слышим быстрые, отрывистые звуки и стремительный ритм. Всадник торопится, подпрыгивает в седле. Он чем-то взволнован. Может быть, он спешит, чтобы освободить прекрасную принцессу, заточённую в замке злого волшебника, или торопится на сражение, чтобы выручить друга.
Пришло время для новой музыкальной истории, и мы вам представляем замечательный народный инструмент балалайку. Несмотря на то, что в балалайке всего три струны, музыка, исполняемая на ней, всегда звучит звонко и заливисто.

Артём читает стихотворение:

Три струны всего – трям, трям.

Инструмент известен нам.

Балалайку я возьму 
и про козлика спою.

Сейчас для вас сыграет ученик 2 класса Артём. Песенка называется «Жил – был у бабушки серенький козлик». Это самая популярная песня в русском фольклоре. Каждая фраза вошла в крылатые выражения русского языка. Это назидательный рассказ, ребята,в котором рассказывается о том, как непослушный козлёнок ушёл в лес без разрешения бабушки, за что и был сурово наказан. У песни очень простая мелодия и слова в припеве повторяются два раза, для того, чтобы вы их лучше запомнили.
О следующей музыкальной истории вам расскажет чудесный инструмент флейта. Флейта один из самых древних инструментов из дерева. Это дудочка. Музыкант, играющий на флейте, называется флейтистом.

Ученица 1 класса Аня читает стихотворение:

Заиграю я на флейте.

Слушают меня все дети.

Песенку играю смело.

Флейта весело запела.

Звучит русская народная песня «Барашечки».

Барашеньки - крутороженьки.

По лесам ходили

По дворам бродили

Во флейту играли

Деток потешали.

Ребята, какое настроение у этой музыки? Правильно! Весёлое, шутливое. Это песенка – потешка. Потешаться – значит веселиться. А какие удивительные звонкие звуки у этого инструмента! А чтобы сделать мелодию более яркой, флейту сопровождали звуки фортепиано, на котором играл музыкант – концертмейстер.
Продолжаем путешествие по музыкальным историям. И следующая музыкальная история будет для вас рассказана на чудесном инструменте  скрипке. Скрипка–это струнно-смычковый инструмент. Для юных скрипачей делают маленькие инструменты, соответствующие размеру их рук, кисти и пальцев. Ученица 3 класса София исполнит для вас красивый танец композитора К. Вебера. Это танец называется вальс.
Танцевать вальс-это кружиться по воображаемому кругу. 

София читает стихотворение:

Про всё, что людям дорого от века,

Кто нам споёт душевней и нежней?

Прижата плотно к подбородку дека,

Как буква S – два выреза на ней.

Упругих струн смычок коснулся гибкий –

И замер ты, дыханье затая:

Взволнованный и тёплый голос скрипки

Неповторим, как голос соловья.

В заключение нашего концерта для вас музыкальная история о весне.

Ученица 4 класса Кира читает стихотворение:

Голубые, синие небо и ручьи.

В синих лужах плещутся стайкой воробьи. 

На снегу прозрачные льдинки – кружева.

Первая проталинка – новая весна!

Ребята, для вас вновь звучит инструмент фортепиано. Пьеса называется «Первая проталинка». Написал её российский композитор Владимир Коровицын. Нежные и трепетные звуки вы услышите в этой музыке. Светлое и радостное настроение в ней. Всё говорит о пробуждающейся  природе.

Звучит пьеса. Дети, родители и воспитатели аплодируют.

До свидания, ребята! До новых встреч.

