Мухина Елена Николаевна
Юркова Татьяна Ювенальевна
Чайковская детская музыкальная школа №2
г.Чайковский
Сценарий бенефиса ансамбля электроакустической музыки "Magic style"
 (Звучит музыка. Участницы ансамбля поднимаются на сцену.)
1.П.Мориа  «Менуэт»
Анна: - Сколько раз мы начинали наши концерты с этого замечательного Менуэта современного французского композитора Поля Мориа. Раньше Менуэтом открывались придворные балы, а сегодня мы открываем наш бенефис – бенефис ансамбля «MAGIC STYLE»!

Юлия:  - А помните, как все начиналось? Только два синтезатора и старенькое фортепиано, трогательная музыка Свиридова (наигрывает 2 такта Романса из спектакля «Метель»), и благодарные слезы зрителей! 
Анна:  - А помните концерт «Играй, гармонь Заринская!» и нашу заводную частушку!

2.Частушка обр. Алапаровой
Надежда: - Это было так интересно, так весело - мы вместе! Мы - настоящий ансамбль! А каждому ансамблю надо иметь название! Может Волшебные звуки?

 Анна: - Или Волшебные клавиши? Волшебный ритм?

Юлия: - Магический стиль, тоже неплохо…о! Есть! Magic style! Мы как раз разучивали отрывок из «Щелкунчика» Петра Ильича Чайковского и наверное сама Фея Драже тихонько подсказала нам это название. (выключается свет,  фонари)
3. П.И.Чайковский «Танец феи Драже»
(на последних звуках, появляется Гарри Потер)
Гарри Потер: - Вагриум левиоса! Я слышу какие-то необыкновенные звуки и разговор про волшебство! А ведь это моя стихия! Я Гарри Потер (кланяется всем, подходит к девочкам и по очереди знакомится с ними)

(Девочки отвечают):  
-Юля, 
-Аня, 
-Надя - мы ансамбль Magic style!
Гарри Потер: - Magic style, Magic style… (задумывается) где-то я уже слышал это название. .. А! Это же тема докторской диссертации моего друга Рона…значит вас трое и вы Magic style!?
Анна: - Нас давно уже не трое, а четверо, потому что в один прекрасный момент в нашем ансамбле появилась еще одна участница – Кира (выходит на сцену), которая замечательно играет на флейте. Это был подарок судьбы, потому что именно такого чудесного живого инструмента нам так не хватало!
Гарри Потер: - О, да! Флейта, синтезаторы, рояль - это чудеса звукового синтеза!  Редукто!

Кира: - Об осени ни слова, но опять забыть придется…

Скажи ей сердцем все, она поймет, 

Расставит точки на до всем как автор,   

Не зная букв, не ощущая нот,

И сделаное отдалит на завтра….

4.А.Скулте «Ариетта»
Гарри Потер:  - Прекрасно, прекрасно! В такой аранжировке эту красивейшую Ариетту композитора Скулте я еще не слышал! Ну что ж, а теперь позвольте мне задать вам несколько вопросов! Ваш ансамбль носит такое название Magic style, а знаете ли вы что такое магия?

Анна: -  Это волшебство, колдовство, чародейство…
Гарри Потер: - И не только! Это целая наука изменять окружающее с помощью определенных ритуалов. Это наука практического творения! Значит, и вы можете сами что-нибудь сотворить?

Кира: - Конечно! Еще как можем! Вот, например, наша Юля  сочинила очень интересные музыкальные зарисовки, навеянные посещением Кунгурской пещеры.

Гарри Потер: - О! Пещеры - это так таинственно и загадочно! Я просто заинтригован, расскажи поподробнее!

Юлия: - Да, я действительно была просто потрясена этой красотой природного творения, этого чуда! И уже там, в самой пещере, я представляла хрустальные звуки «Сталактитов», блестящие переливы «Бриллиантового грота» и «Подземного озера». Так и родился цикл «Тайны Кунгурской пещеры» (читает стихи перед каждой пьесой)  (свет выключается, фонари идет показ видео о Кунгурской пещере)
5.Ю. Дебелая «Тайны Кунгурской пещеры»
1. «Сталактиты» 

Как завидна их судьба-
Отдаленно от суетного мира,

Сталактиты мерцают в пещере…

2. « Бриллиантовый грот»

Россыпи бриллиантов повсюду…

Застывший мир,

О! Как причудлив он…

3. «Подземное озеро»

Капля за каплей стекает…

Тишина обманчива…

Подземное озеро тайну хранит.

Гарри Потер: - Да… это было действительно потрясающе! Как будто я сам побывал в этих пещерах. Вы - настоящие творцы!  А теперь я вам покажу свое искусство магии. Самое простое - это телепортация - перемещение объектов в пространстве! Вингардиум левиоса!!! (свет выключается, фонари, девочки быстро уходят, свет зажигается).

Гарри Потер: - Ну вот, видите! Я настоящий волшебник! Пока с этими созданиями происходят чудеса превращения где-то там, в межгалактическом пространстве, я вам скажу, что вообще-то я давно уже все знаю про эту компанию юных маглов и прибыл на их бенефис с почетной миссией вручить им сертификаты магистров творческих наук! Я знаю всю их историю, их успехи и поражения, я знаю, кто был создателем Magic style.  И сейчас покажу и расскажу все вам! (фильм-презентация об ансамбле) (В это время девочки переодеваются в другие концертные костюмы)
(звучит музыка, девочки вновь выходят на сцену)
Гарри Потер: - Ну что ж, еще раз встречайте! Ансамбль Magic style! Между прочим, фирменный рецепт вашего творчества состоит из: разносторонних талантов участников, настойчивости неутомимых педагогов, бесконечных репетиций и концертов плюс море шуток и смеха во время этих репетиций и концертов! Все хорошенько перемешать, взбить и получится коктейль Magic style!
Анна: - Твой рецепт, Гарри, абсолютно точен! И главный ингредиент в этом коктейле –смех! Юмора в нашей жизни не занимать! Вот, например, от наших электронных инструментов можно в любой момент ожидать сюрпризов: то собьются все настройки, то отключится электричество, то сломается блок питания перед самым выступлением… Уж не твои ли это проделки?

Гарри Потер: - Ну, нет, я приличный маг, а на такие шутки способен только злой  Волдемор…
Кира:  - А сколько непредвиденного случается в наших поездках на конкурсы и концерты… Чего стоит только выступление на конкурсе «Восьмая нота» в Перми, когда нам уже надо было практически выходить на сцену, а мы еще на другом конце города. Вот здесь бы и пригодились твои чудеса телепортации.  К этому ко всему можно относиться только с юмором! 
Юлия: - И у нас  в репертуаре есть даже такая пьеса: Родион Щедрин Юмореска.

6.Р.Щедрин «Юмореска»
Гарри Потер: - Знаете, у нас, волшебников, в работе целая совокупность различных заклинаний, обрядов и магических предметов. А у вас, я так понимаю, это - музыкальные произведения. И они объединяются каким-то странным словом, я его недавно  слышал… Редукто…Репарто….? 
Анна:  - Репертуар!
Гарри Потер: - О! Да! Да! И сколько же произведений в этом вашем репертуаре? 

Кира:  - Около двадцати! И мы хотим исполнить одно из последних. Шнитке Постлюдия.

7.А. Шнитке «Постлюдия»
Гарри Потер: - С магией мы разобрались, давайте теперь поговорим про стиль. В научном трактате Даля стиль это - образ, вкус, единство художественного направления, мне же больше нравится энциклопедическое определение стиля- как философии жизни, дорога. И я уже слышал в вашем исполнении произведения различных стилей  –классического, романтического, современного. Может вы попробовали себя еще в каком-нибудь направлении?
Анна: - Да, в прошлом году мы решили поиграть джаз! Это было очень забавно! 
Юлия: - Нам пришлось на синтезаторах изображать ударную установку, примерно так . (показывает) 

Юлия: - Конечно, мы не стали настоящими джазменами, но хотя бы прикоснулись к этому стилю. Итак представляем вам - Мясоедов Архаик-блюз, Дворжак Джазовый этюд.

8.Мясоедов «Архаик-блюз»
9.М.Дворжак «Джазовый этюд»
Гарри Потер: - Вы меня так развеселили, и так раззадорили, что прямо захотелось сотворить что-нибудь эдакое…о! придумал. Подойдите ко мне. Я научу сейчас всех вас (обращается к залу) самому сложному в искусстве магии - левитации, то есть подъему и удержанию предмета в воздухе. Ну, например…(смотрит оценивающе на Аню, на Юлю и в итоге находит взглядом воздушный шарик в стороне, берет его) Наша задача удержать этот объект как можно дольше в воздушном пространстве. Можно дуть, можно подбрасывать носом, головой, только нельзя прикасаться к нему руками.  Итак,  Варгиум  левиоса!!!  (музыка. Игра с залом «Удержи шарик в воздухе.) Игра закончилась. Все по местам.
Гарри Потер: - Знаете, я сейчас подумал, а когда закончится этот учебный год, вы все разлетитесь кто-куда,  как  эти шарики. И уже не будет ансамбля Magic style? 

Анна: - Почему же не будет! У нас уже есть преемники-маленькие волшебники. Итак, встречайте!!!
(на сцену поднимается  ансамбль электроакустической музыки «Маленькие волшебники»)
10.Н.Смирнова «Хорошее настроение» 
(поднять один синтезатор, убрать стул, девочкам взять микрофоны)
Анна:  - Когда-то и мы были такими маленькими.

Гарри Потер: - Когда-то и я был таким маленьким! 

Анна: - Куда же все уходит?

Гарри Потер: - Куда уходит детство?...

11.муз. Зацепина сл. Дербенева «Куда уходит детство» 
Гарри Потер: - Вы меня так растрогали, но я должен выполнить свою почетную миссию до конца. Итак,  Академия Чародейства и Волшебства Хогвард присуждает вам звания Магистров творческих наук и вручает вам эти сертификаты.  Котомкина Анна, Дебелая Юлия, Василькова Надежда, Глухова Кира (каждому вручает сертификаты.  Далее идут поздравления.)
 Анна: -А теперь в заключении нашего бенефиса мы хотим исполнить для вас наше любимое Танго Натальи Смирновой.

12.Н.Смирнова «Танго»
Анна:  - Мы очень рады были видеть вас на нашем творческом вечере. До новых встреч!

Гарри Потер: -Вагриум левиоса!!! Я всех мгногвенно телепортирую  в холл! 
