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Жуковская детская школа искусств №2
г.Жуковский
 «Детский альбом» П.И.Чайковского
в современной музыкальной педагогике
«Детский альбом» — первое сочинение, написанное П. И. Чайковским для детей. «Альбом» обладает огромной педагогической ценностью.
На примере коротких пьес композитор знакомит юных музыкантов с русской народной музыкой, с музыкальной культурой других стран; знакомит детей с различными жанрами - такими, как вальс, полька, марш, мазурка. Чайковский показывает детям, как с помощью музыки можно изобразить печаль, радость, образы природы и фантазии, детские сказки, игру в лошадки, духовные переживания.
«Детский альбом» ор.39 написан в мае 1878 года. История создания связана с селом Каменка. Это место, где Чайковский любил отдыхать, и здесь создавались его сочинения. Один из хозяев Каменского имения, Лев Васильевич Давыдов, был другом Чайковского и мужем его любимой сестры, Александры Ильиничны. Этот цикл был посвящен их сыну, племяннику Петра Ильича - Володе Давыдову.
В первом издании «Альбома» к каждой пьесе были даны рисунки, выполненные художником А.Степановым. Чайковский писал JI.B. Давыдову: «Скажи Бобику (домашнее прозвище Володи), что напечатаны ноты с картиночками, что ноты эти сочинил дядя Петя и что на них написано: «Посвящается Володе Давыдову».
Во время создания «Детского альбома» Чайковский находился в расцвете творческих сил. За несколько месяцев до «Альбома» закончены 4-я симфония и опера «Евгений Онегин». Уже написаны 1-й фортепианный концерт, «Времена года». Но за сочинение, обращенное к детям, композитор взялся впервые. В письме к Н. фон Мекк он писал, что уже давно подумывал о том, чтобы «сделать ряд маленьких отрывков безусловной легкости и с заманчивыми для детей заглавиями, как у Шумана». Важной целью создания «Детского альбома» было, выражаясь словами Чайковского, содействовать «обогащению детской музыкальной литературы».

Многие критики предполагают, что содержание «Детского альбома» во многом связано с личными переживаниями в это время П.И. Чайковского. В первую очередь это история неудачного брака с Антониной Ивановной Милюковой. Вскоре после свадьбы он пытается покончить с собой (июль 1877), затем уезжает за границу. В этот сложный период он находит духовную опору в мыслях о религии. В путешествии Чайковского сопровождают брат Модест и его воспитанник Коля Конради. Заботы о мальчике спасают композитора от мрачных мыслей. Чайковский тянется к детям. В его памяти остались и флорентийский мальчик-певец Витторио, и маленькая девочка, дочка шарманщика из Венеции. Именно тогда и возникают первые идеи детского цикла.

В 1878 году (апрель) Чайковский возвращается в Каменку. Он согревается душой в счастливой, многодетной семье своих родных. Именно в эту пору и написано детское творение — «Детский альбом».

И становятся понятны и желания Чайковского погрузиться в светлый, чистый мир детства, и мотивы странствий («песенки» - итальянская, немецкая и др.), и религиозные размышления в музыке «Детского альбома».

«Детский альбом» - необычный детский цикл. Здесь можно усмотреть отдельные связи между номерами. Первые две пьесы: «Утренняя молитва» и «Зимнее утро»- пробуждение, начало дня; последняя - «В церкви» (или «Хор») - его завершение, вечернее обращение к Богу. «Кукольная трилогия», «Песенки», «Танцы», «Сказки» - образуют своего рода микроциклы внутри большого цикла. Но не все выглядит последовательным: «Кукольный цикл» разъединен «Вальсом», «Мама» появляется среди «игровых» пьес, между «Игрой в лошадки» и «Маршем деревянных солдатиков», а не в «утренних». Однако многое в первоначальном замысле цикла становится более ясным при взгляде на его автограф. Это одна из загадок «Детского альбома» - изменение порядка пьес при публикации. Кандинский-Рыбников и Месропова, изучив рукопись самого Петра Ильича, приходят к выводу, что «Детский альбом»

· цельное произведение, которое обладает определенной программой; что в первом варианте, автографе, развиваются два «сюжета»: 1 — явный, очевидный — день ребенка; 2 - скрытый — символизирует жизнь (Статья «О не опубликованной П.И. Чайковским первой редакции «Детского альбома»).

В варианте автографа «Детский альбом» логичнее делится на микроциклы.

1 - «утренний» - спокойная, умиротворяющая «Утренняя молитва»; взволнованное «Зимнее утро»; светлая «Мама». Микроцикл объединен и тонально - Соль мажор в начальной и заключительной пьесах.

2 - «домашние игры и танцы» (№№4 - 11). Он открывается детскими пьесками - озорная «Игра в лошадки» и игрушечный марш «Марш деревянных солдатиков». Это — «игры мальчиков». Следующие три номера

· «игры девочек» («кукольная трилогия»). Вальсовые мотивы «Новой куклы» сменяются печальной пьесой - «Болезнь куклы» и завершает трилогию траурный марш - «Похороны куклы».

Рассеивают мрачное настроение танцы — «Вальс», «Полька» и «Мазурка».

3 - «путешествия»: сначала по России («Русская песня», «Мужик на гармонике играет», «Камаринская»), затем по Европе («Итальянская», «Старинная французская», «Немецкая», «Неаполитанская» песенки). Текст «Итальянской песенки» был услышан Чайковским от уличного мальчика - певца. Он поразил композитора контрастом облика ребенка и трагического содержания. Тема «Старинной французской песни» позднее использована в «Песне менестрелей» из оперы «Орлеанская дева». Там она повествует о страданиях, смерти, искуплении любовью.
4 - «возвращение домой» (№№19-24). Первые три пьесы (№№19-21) - драматический центр «Детского альбома». Их можно назвать «ночными». Из колких аккордов «Няниной сказки» словно вырастает
ночной кошмар «Бабы Яги». Страшный сон сменяется чувственной
«Сладкой грезой». Покой приходит лишь в трех последних пьесах: «Песня
жаворонка» - утро, конец кошмарам. Его сменяет величавый и скорбный хор «В церкви», основанный на подлинной церковной теме покаянного псалма. Именно эта пьеса и завершает «Детский альбом» во всех изданиях. Но в автографе заключает цикл пьеса «Шарманщик поет».
Таким образом, выстраиваются два смысловых «сюжета»:

1 - «День ребенка» - утро, игры, танцы, мечты о дальних странах, вечер, ночь...

2 - «Жизнь человека» - пробуждение личности, размышления о религии, радости юности и первые утраты, годы странствий, возвращение домой, нравственное обновление, мысли о смерти, покаяние...

Выразительность «детского альбома», его «взрослый» подтекст связаны с самыми сокровенными мыслями и чувствами композитора. Поэтому в последние годы существует точка зрения, что это сочинение обращено не только к детям, но и к взрослым.

Большинство изданий «Детского альбома» основано на каком-либо из двух источников: издании П. Юргенсона в рамках Полного собрания фортепианных сочинений Чайковского, просмотренном и исправленном автором, и издании цикла под редакцией Я. Мильштейна и К. Сорокина.

Оба источника отличаются текстологическими достоинствами. Издание Юргенсона дает возможность познакомиться с последней волей Чайковского относительно текста. Редакция Мильштейна и Сорокина отличается высокопрофессиональной текстологической работой (лиги, динамика и т.д.).

Большинство современных изданий цикла не снабжено иллюстрациями, хотя из высказываний Чайковского ясно следует, что он видел «Детский альбом» именно как ноты с картинками. В этом отношении примечательно издание «Альбома» 2010 года. Это цикл со стихотворной подтекстовкой Виктора Лунина. Его стихи органично дополняют музыкальные миниатюры Чайковского. Прекрасные иллюстрации Веры Павловой воссоздают сюжеты пьес, передают атмосферу дворянского усадебного быта XIX века. Все это помогает маленьким пианистам войти в мир образов «Детского альбома».

«Детский альбом» исключительно благодатный материал для переложений. Существует множество обработок для различных инструментов, ансамблей. Интересно переложение «Альбома» Чайковского для фортепиано в 4 руки JT.B. Жульевой. К каждой пьесе этого сборника были специально сочинены стихи Л.Н. Дацюк. Стихи тщательно выверены с музыкой, связаны сюжетно. Стихи помогают созданию детьми эмоционального образа, правильной фразировки. Это издание тоже имеет рисунки, которые создал молодой таллиннский художник Максим Балахничев. Примечательно, что порядок пьес в переложении такой же, как в первоначальном замысле Чайковского, в автографе. Это переложение создавалось для того, чтобы адаптировать музыку «Детского альбома» к восприятию учащимися более раннего возраста.
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