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Декуш Тамара Владимировна

Жуковская детская школа искусств №2
г.Жуковский

«Возможности развития метрономической и метроритмической устойчивости, на некоторых «Примерах» и «Упражнениях» взятых из сборников А. Виницкого и «Школы джаза» Х. Моргена».
Конспект открытого урока-семинара 24.04. 2014 г. 

Ученик:   Кошелев Артём  III курс  (13 лет)

Цель - заложить базу для формирования метрономической и метроритмической устойчивости, а так же стилистических, технических и слуховых навыков учащихся на основе ритмических и джазовых «Упражнений» и «Этюдов» Александра  Виницкого и Ховарда Моргена. 

 Задачи: 

1.Овладевать навыками игры на инструменте в направлении «Классическая гитара в джазе»: развивать координацию движений правой и левой руки, звукоизвлечение.

2.Формировать у учащихся метроритмический слуховой контроль, опираясь на основу «граунд-бита».

3.Прививать ученику практический интерес к анализу собственных действий для успешного самостоятельного разрешения технических и творческих задач, а также дальнейшей самостоятельной домашней работы.

4.Развивать интеллектуальные, аналитические, творческие способности ребенка: быстроту реакции восприятия музыкального материала, творческое воображение, образно-ассоциативное мышление. 

5.Воспитывать собранность, настойчивость, работоспособность, целеустремленность.
Художественно-педагогический замысел:

«Исполнение музыки в «неклассических стилях» столь же сложно и специфично, как и классические стили» (музыкант, композитор, аранжировщик и педагог А.И. Виницкий). 

Методы и приёмы реализации поставленных задач:

 Работа с нотным текстом: 

— сборники А. Виницкого: «Джазовые этюды и упражнения» (Exercise № 1), «Детский джазовый альбом № 2» (Упражнения 1 -– 3), «Учитель и Ученик. Начальный период обучения» 95 дуэтов» (Этюды 1,2,5), «На пути к джазу» (Этюд в стиле jazz-rock);

— сборник Х. Моргена: «Школа джаза» (упражнения на «граунд-бит»). 

 использование мультимедийного оборудования:

- урок оформлен в виде презентации;

 использование компьютерного ПО (программного обеспечения):

- работа с музыкальным редактором «Windows Media»: прослушивание и работа с аудио и видеозаписями;

словесный анализ технического, ритмического и музыкального материала учеником;

Формы работы

1) Наглядные: наличие нотного, дидактического и визуального материала;

2) Слуховые: прослушивание вариантов ритмических и музыкальных примеров;

3) Вербальные: диалог – «учитель-ученик», анализ музыкального  материала;

4) Практические: игра учащегося на инструменте, иллюстрация музыкального материала преподавателем.

Организационный момент  
 представление и характеристика ученика;

 сообщение темы урока, целей и задач, поставленных на данном уроке.

   Необходимое оборудование:

 организация рабочего пространства:  

— стол, персональный компьютер, мультимедийный проектор, экран;

— необходимый  инструментарий: пульт, подставка для ног, тюнер; 

— нотный, дидактический материал.

Введение (теоретическое обоснование темы)

«…джаз — это не то, чтό играется, а то кáк играется..»

Пол Уайтмен, шоумен, руководитель джазового оркестра.

Воспитание технического мастерства исполнителя (джазового) является одной из самых сложных проблем музыкальной педагогики. Уже на самом начальном этапе обучения, педагог должен начать формировать целый комплекс навыков ученика, в основу которых положены основные метрономическая и метроритмические  мотивации. «Граунд-бит» – основа метра. Нередко педагоги музыкальных школ самостоятельно создают наиболее удобную и максимально полезную систему некоторых технических упражнений для своих учеников, таким образом,  формируя интерес у учащихся к занятиям и закладывая технические, гармонические и ритмические основы. 

«…Характерными чертами музыкального языка джаза изначально стали полиритмия, основанная на синкопированных ритмах, и уникальный комплекс приёмов исполнения ритмической фактуры — свинг. Дальнейшее развитие джаза происходило за счёт освоения джазовыми музыкантами и композиторами новых ритмических и гармонических моделей» (из Википедии).

Учащимся необходимо точно понимать особенности игры избранного стиля, а для этого необходимо твердо знать, что «Метр» – непрерывное чередование  сильных и слабых долей, которые напоминают, жизненные процессы в организме человека (сердцебиение, дыхание), а «Ритм» – чередование звуков различной длительности в их последовательности, образующих ритмический рисунок. Метр и ритм неразрывно взаимосвязаны – понятием метроритм. «Метроритм» - один из центральных, основополагающих элементов джазовой музыки; свинг - характерный элемент исполнительской техники джаза. Эти правила должны стать основополагающим началом для учеников, тогда любые упражнения принесут максимальную пользу в дальнейшем освоении джазовой музыки. 

Задача, поставленная на этом уроке – показать на практике успешность применения синтеза авторского метро-ритмического метода А.И. Виницкого, и использования некоторых упражнений из «Джазовой школы» Ховарда Моргена, американского джазового гитариста.  В этих работах заложен комплекс упражнений для развития  слуховой и метрической базы учащихся, поэтому в работе над этими упражнениями нужно особо подчеркнуть необходимость тщательного контроля слуховой метроритмической организации, и ее точного технического исполнения. 

Выработанная мной форма комплекса специфических упражнений даёт возможность учащимся приобрести значительную ритмическую и техническую свободу при исполнении любого джазового стиля в будущем, а значит и уверенность в собственных силах в дальнейшем. 

ХОД УРОКА

Педагог, представляет тему урока и имя учащегося (слайд 1-2), занятого на данном уроке,  это дает возможность ученику настроиться на дальнейшую работу и сконцентрировать на происходящем его внимание. После освещения темы и задач урока учитель предлагает начать урок с просмотра видеозаписи в исполнении американского джазового гитариста Ховарда Моргена и российского гитариста и композитора Александра Виницкого практические примеры, которых будут использованы на данном уроке (слайд 3).  

Упражнения на мелодические синкопы Ховарда Моргена (слайд 4-5).   

В этих упражнениях важно с самого начала сконцентрировать внимание ученика не только на счет, но и постараться почувствовать внутреннее   (интуитивное) ощущение пульсации. Способ звукоизвлечения: тирандо.

Пример № 1 довольно простое в исполнении, но очень важное базовое упражнение, которое закладывает основы метроритмического понимания синкопированного ритма и соответственно джазовой стилистики в дальнейшем. 

Во 2-м и 3-м примерах особое внимание обратить на «затактовую» долю. Все упражнения надо «простукивать» руками или пальцами по деке гитары. Простучав и усвоив ритмический рисунок, можно приступить к практической части, т.е. к игре на инструменте. 

Во всех дальнейших упражнениях, с 4-го по 9-е, ритмические рисунки будут усложняться. На уроке будут представлены упражнения 4,5,6,7.

Цель: Заложить метрические основы  (джазового) синкопирования.

Задачи: Вырабатывать постоянный слуховой контроль. Воспитывать внутреннюю метрическую пульсацию.

При исполнении упражнений со стороны педагога необходим  контроль за:

- посадкой ученика, постановкой инструмента;

- правильным положением правой руки;

- точностью аппликатуры правой руки (m – i или i - m);

Со стороны ученика: постоянный самоконтроль произведенных им действий.

2.Упражнения на основе «Граунд-бита» Ховарда Моргена из «Школы Джаза» (слайд 6 - 7).
Упражнения для освоения № 1,3 (слайд 6);  № 1,3,6 (слайд 7).

Комплекс этих упражнений продолжают линию освоенных ранее «мелодических» синкоп. Хорошо изучив основу граунд-бита на Exercise № 1, в данных упражнениях можно сначала проиграть верхний голос, как бы вспомнить предыдущие упражнения Х. Моргена, затем отдельно сыграть басовую линию. Это придаст ученику уверенности при присоединении верхнего и нижнего голосов. При полноценном проигрывании упражнений, ритмическая основа ложиться на каждую долю, что делает эти примеры более удобными для  восприятия и дальнейшего заучивания. Эти упражнения уже можно не выстукивать изначально, а сразу предложить учащемуся их сыграть, опираясь на внутреннюю, уже сформированную в его сознании  метрическую пульсацию, выработанную на предыдущих упражнениях.

Цель: Добиться метрономической и метроритмической устойчивости исполнения данного упражнения.

Задачи: Развитие навыков практической игры в свинговом ритме. Постоянный контроль за басом, т.е. следить за пульсацией «граунд-бита». 

При исполнении упражнений со стороны педагога необходим  контроль за:

- посадкой ученика, постановкой инструмента;

- правильным положением правой руки;

- точностью аппликатуры правой руки (m – i или i - m);

Со стороны ученика: постоянный самоконтроль произведенных им действий.

3.Метроритмические упражнения А. Виницкого  из сборника «Учитель-ученик» 95 дуэтов (слайд 8-9).
«Полиритмические упражнения» - хлопаем в ладоши – топаем ногой.

Упражнения для освоения № 2,3,4, 

Верхний голос (мелодия) – хлопки в ладоши должен быть связан с нижним (бас) - ударом ногой, и наоборот. Удары ноги на 1-ю и 3-ю доли называются «граунд-битом» («удар о землю»). Во всех упражнения используются 2-х тактовые ритмические модели. Необходимо объяснить ученику, что такие упражнения  исполняются как передача эстафетной палочки - от нижнего голоса – верхнему. Хлопать легко и не громко. Если была допущена ошибка и ритмический сбой, не надо терять сильной доли, а стараться «встроиться» в последующих тактах. 

Лучше заниматься стоя, слегка ударяя ногой об пол, свободно покачиваясь. Темп должен быть комфортным. Эти упражнения можно выполнять как одному ученику, так и вдвоем с учителем.
Цель: Развитие метрономического и метро-ритмического чувства ученика. 

Задачи: Научить ребенка свободно ориентироваться в сложных ритмических рисунках. «Граунд-бит» - основа устойчивости исполнения джазового стиля.

При исполнении технических упражнений со стороны педагога и ученика необходимо: добиться точного исполнения ритмического рисунка и полной взаимосвязи между ногой и руками. Со стороны ученика: постоянный контроль произведенных им действий.

4.Метроритмические упражнения А. Виницкого из сборника «Упражнения и Exercise» (слайд 10).
На основе предыдущих «полиритмических упражнений», целесообразно попробовать практические упражнения в стиле свинг, основанные на гаммообразном движении. Упражнение (Exercise) № 1 хорошо воспринимается на  слух, если его таким же образом «протопать» и «прохлопать». Так оно быстро запоминается и практически усваивается учеником. «Граунд-бит» - основа устойчивости исполнения джазового ритма. Освоив такое упражнение, ученик приобретает стабильность  в исполнении произведений в дальнейшем.
Цель: Добиться метрономической и метроритмической устойчивости исполнения данного упражнения.

Задачи: Развитие навыков практической игры в свинговом ритме. Постоянный контроль за басом, т.е. следить за пульсацией «граунд-бита». 

При исполнении упражнений со стороны педагога необходим  контроль за:

- посадкой ученика, постановкой инструмента;

- правильным положением правой руки;

- точностью аппликатуры правой руки (m – i или i - m);

Со стороны ученика: постоянный самоконтроль произведенных им действий.

5.Метроритмические упражнения А. Виницкого  из сборника «Учитель-ученик» 95 дуэтов (слайд 11).
 «Синкопы» - хлопаем в ладоши – топаем ногой.

Упражнения для освоения № 1,3,5.

Чередование проигрывания упражнений на инструменте и «выстукиванием» сложных ритмических рисунков, в данном пункте – синкоп, приведет к наиболее устойчивым и убедительным результатам. Ученик как бы «отдыхает» от игры на инструменте, от физического соприкосновения со струнами гитары, а на самом деле продолжает осваивать метроритмическую линию, проработанную для него педагогом.

Основа этих упражнений такая же, как и в ранее пройденном «полиритмическом». Верхний голос (мелодия) – хлопки в ладоши должен быть связан с нижним (бас) - ударом ногой, и наоборот. Удары ноги на 1-ю и 3-ю доли называются «граунд-битом» («удар о землю»). Во всех упражнения используются 2-х тактовые ритмические модели. Можно напомнить ученику, что такие упражнения  исполняются как передача эстафетной палочки - от нижнего голоса – верхнему. Если была допущена ошибка и ритмический сбой, не надо терять сильной доли, а стараться «встроиться» в последующих тактах.     

Синкопы перед третьей или четвёртой долей «направляются» к удару ногой. 

На 1-ом примере залигованная восьмая «направляется» к удару на 3-ю долю, а группа последующих трёх восьмых выстукивается как бы «отталкиваясь» от удара на третью долю. 

В остальных примерах со 2-го по 5-й эта метрика сохраняется. Таким образом, складывается «передача» движения ритмических структур в верхнем и нижнем голосе. 

Темп должен быть комфортным. Эти упражнения можно выполнять как одному ученику, так и вдвоем с учителем.
Цель: Развитие и закрепление внутреннего метроритмического чувства ученика. 

Задачи: Научить ребенка свободно ориентироваться в сложных ритмических рисунках. «Граунд-бит» - основа устойчивости исполнения джазового стиля.

При исполнении технических упражнений со стороны педагога и ученика необходимо: добиться точного исполнения ритмического рисунка и полной взаимосвязи между ногой и руками. Со стороны ученика: постоянный контроль произведенных им действий.

6.Упражнения на основе «Граунд-бита» Ховарда Моргена из «Школы Джаза» (слайд 12).
Упражнения для освоения № 1,2, 5.

Упражнения продолжают линию освоенных ранее «мелодических» синкоп на основе граунд-бита Х. Моргена. Но эти упражнения уже стоят на следующей ступени сложности. Как было сказано выше, чередование занятий ритмом без инструмента и практических упражнений с инструментом даст ученику уверенности при соединении верхнего и нижнего голосов. Устойчивость баса, или как мы его называем «граунд-бита» (1-я и 3-я доля) в таком сочетании занятий укрепляет слуховую и практическую основу внутреннего метрического ощущения ученика, что приведет в дальнейшем к стабильной и уверенной игре. Надо помнить - мы пытаемся не только пробудить, но и намертво закрепить слуховые и метрические навыки, для дальнейшего освоения такого сложного музыкального направления как джазовое искусство. 

Цель: Добиться метрономической и метроритмической устойчивости в исполнении упражнений и его слухового контроля.

Задачи: Развитие навыков практической игры в свинговом ритме. Постоянный контроль за басом, т.е. следить за пульсацией «граунд-бита». 

При исполнении упражнений со стороны педагога необходим  контроль за:

- посадкой ученика, постановкой инструмента;

- правильным положением правой руки;

- точностью аппликатуры правой руки (m – i или i - m);

Со стороны ученика: постоянный самоконтроль произведенных им действий.

7.Упражнения для развития чувства ритма и координации движения пальцев правой руки А. Виницкого из сборника «Джазовый альбом» 95 дуэтов (слайд 13-15). 
Упражнения для освоения № 1,2,3.

Для изучения с учеником взяты только три модели ритма, (в оригинале их  четыре). Каждая модель выписана в трёх нотных вариантах. Прежде чем начинать играть нотные варианты, необходимо научиться выстукивать модель пальцами правой руки - нижняя партия пальцем «Р», верхняя пальцами «i, m, a» (любая комбинация). Мы продолжаем, таким образом, линию повторения и закрепления приобретенных ранее навыков.

После того, как пальцы «запомнили» ритмический рисунок, можно играть нотные варианты. При этом надо помнить, что важным элементом в игре является метроритмическая связь нижнего и верхнего голосов.

Эти упражнения являются некими метрическими моделями, которые возможно будут встречаться в разучиваемых в дальнейшем произведениях, поэтому к ним надо уже относиться, как к маленьким пьесам. Именно здесь уместно напомнить ученику ранее пройденные упражнения на «выстукивание» синкопированного ритма. Синкопы перед третьей или четвёртой долей «направляются» к удару ногой. Доля в верхнем голосе «направляется» к удару на 3-ю долю в басу, а последующая в мелодии, как бы «отталкиваясь» от этого басового удара. Таким образом, складывается «передача» движения ритмических структур в верхнем и нижнем голосе. 

Цель: Добиться «передачи» движения ритмических структур в верхнем и нижнем голосе. Метрономической и метроритмической устойчивости в исполнении упражнений и его слухового контроля. 

Задачи: Развитие навыков практической игры в джазовом стиле. Постоянный контроль за басом. 

При исполнении упражнений со стороны педагога необходим  контроль за:

- посадкой ученика, постановкой инструмента;

- правильным положением правой руки;

- точностью аппликатуры правой руки (m – i или i - m);

Со стороны ученика: постоянный самоконтроль произведенных им действий.

7.Концертное исполнение произведения А. Виницкого Этюд № 6  в стиле jazz-rock из сборника «Джазовые этюды» (слайд 16-17).
Учитель предлагает закончить урок концертным выступлением ученика, в чьем исполнении прозвучит Этюд № 6 А. Виницкого в стиле «джаз-рок», но перед игрой ученика, дать возможность посмотреть видеозапись с исполнением самого  Александра Виницкого, где автор показывает, как должен звучать этот стиль в данном Этюде. Ученик должен стремиться к идеальному исполнению, что, безусловно очень трудно для обучающегося…, но не невозможно.

8.Заключение (слайд 18).
При гибкой системе таких занятий, на основе ритмических джазовых «Упражнений» и «Этюдов» Александра  Виницкого и Ховарда Моргена, преподаватель может заложить стабильную базу для формирования метрономической и метроритмической устойчивости, а так же стилистических, технических и слуховых навыков учащихся. Учащиеся будут постоянно включены в интересный творческий процесс. Можно сделать определенные выводы, что такая система, несомненно, будет способствовать развитию ритмического, стилистического и творческого мышления учащихся. 

Техническая подготовленность и компетентность современного учителя заключает в себе не только высокие профессиональные навыки, но и быстрое реагирование на появление разных методик и систем обучения. Такое обучение способствует улучшению мотивации ученика к тщательным занятиям музыкой, напрямую повышает его технический уровень и, как следствие, приводит к плодотворным результатам в дальнейшем, точному и продуманному исполнению технически и стилистически сложных музыкальных произведений различной направленности, в том числе и джазовом стиле. 

Урок-семинар сопровождается медиа-презентацией

