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Колористические приемы игры на гитаре.

Классическая шестиструнная гитара была и продолжает быть одним из самых популярных и востребованных музыкальных инструментов не только в нашей стране, но и далеко за её пределами.


Чтобы стать хорошим гитаристом и добиться настоящего исполнительского мастерства, необходимо не только хорошо изучить музыкальную грамоту и владеть игровыми приемами, но и особо подойти к изучению колористических приемов игры на гитаре. Чтобы в полной мере предать содержание музыкального произведения, раскрыть понятие художественного образа в гитарном репертуаре особое место занимают колористические приемы игры.

1.Имитация. Тремоло.


Самый яркий прием игры на классической гитаре – тремоло. Это колористический прием – подражание мандолине. Он звучит очень эффектно, потому что кроме основной мелодии на первых струнах (это 1-й голос), одновременно звучит аккомпанемент на басах (это 2-й голос). Бывает и наоборот. Если закрыть глаза, то ясно слышно, что играют как бы два человека: один мелодию, второй арпеджирует аккорды. В этом и заключается необычность этого приема, но одновременно это и главная трудность при работе над ним. Исполняется тремоло чередующимися пальцами правой руки, приемом тирандо.

Технику тремоло лучше всего отрабатывать на коротких упражнениях, чтобы пальцы правой руки приобрели начальные навыки. Работать над ними нужно не менее 15 минут ежедневно. Играть упражнения с разными задачами, отрабатывать нюансы тремоло, следить за ведением мелодии и более тихим звучанием аккомпанемента. Должно возникать ощущение дуэта, для этого голос аккомпанимента должен ясно прослушиваться, если басовые звуки будут слабыми, то тремоло получится легковесным, пустым. И вместе с тем, нельзя играть аккомпанемент слишком громко, поэтому очень важно соотношение мелодии и второго голоса.
Вибрато.


Вибрато – это колористический прием, подражание струнным инструментам.


Вибрация (прием, используемый на всех струнных инструментах, равномерное колебание пальца (и кисти) левой руки на прижатой к ладу струне). Возникшие благодаря этому незначительные изменения звука по высоте – «биения» - придают звуку (созвучиям) особую окраску, певучесть, повышают выразительность.

Вибрировать могут: отдельные звуки, созвучия, созвучия, состоящие из двух, трех нот и даже целые аккорды.


Прием вибрато применяется, как в исполнении старинной, так и современной музыки.

Однако в настоящее время возникает вопрос, следует ли пользоваться вибрато при исполнении старинной музыки, не нарушая исторической чистоты стиля. Казалось бы, что это скорее дело вкуса, чем истории музыки. С другой стороны существует ряд доказательств, что мягкое, продолжительное вибрато применялось на струнных в 18 веке.
Глиссандо.

Глиссандо – это колористический прием, подражание струнным инструментам.

Глиссандо – это прием, легато выполненный путем скольжения одного пальца по струне. Он обозначается прямой чертой соединяющей первую и конечную ноту. Глиссандо может быть восходящим и нисходящим на одной или нескольких струнах. Если конечный звук приходится на сильную долю, то по мере приближения к нему необходимо увеличить нажим на струну. Глиссандо нельзя путать с бесшумным передвижением пальца по струне при смене позиции.

Способов исполнения глиссандо несколько.

Первый способ. Поставьте палец левой руки на II лад 2 струны и, после удара по струне пальцем правой руки, палец левой руки скользит вверх по грифу до V лада, прижимая колеблющуюся струну с такой силой, чтобы первоначальный звук получился не от дополнительного удара правой рукой, а от первоначальной вибрации струны. В нисходящем порядке глиссандо исполняется так же, как и в восходящем.
Второй способ. Извлечение звука и скольжение по струне происходит как и в первом случае, но, когда палец левой руки останавливается на нужном ладу. Конечный звук извлекается ударом правой руки по струне. В этом случае в записи добавляется мелкая нота – форшлаг.

Третий способ. Глиссандо на разных струнах. Палец, который начинает глиссандо после скольжения, в момент звучания второго звука, снимается со струны, чтобы не звучали сразу два звука.

Глиссандо может быть фиксированным и нефиксированным. Нефиксированное глиссандо используется в современной литературе.
Флажиолеты.


Флажиолеты - это имитация флейтовых звуков.


Флажиолеты бывают натуральными, искусственными.


Натуральные флажиолеты получаются от деления открытой струны, звучат над XII, над VII, над V, над IV, над III ладом.


Как правило, флажиолеты записываются нотами на октаву ниже своего звучания.

Искусственные флажиолеты звучат на октаву выше места прижатия. Чтобы легко ориентироваться, надо брать расстояние над двенадцатым ладом от открытой струны. Правая рука при искусственных флажиолетах исполняет двоякую роль: указательный палец мякотью подушечки касается струны над местом звучания флажиолета, а безымянный ударяет по струне. Звук извлекается одновременно с касанием струны. Искусственные флажиолеты обозначаются над каждой нотой, при чем знак пишется на октаву выше.
Пиццикато.


Пиццикато – это колористический прием подражания скрипке.


Слово «пиццикато» переводится с итальянского языка, как приглушенные звуки.

Пиццикато на гитаре получается при помощи правой руки, ребро которой слегка прижимает струны рядом с подставкой. В нотах этот прием обозначается «pizz». Мелодическая последовательность звуков играется одним большим пальцем. Пальцы левой руки прижимают струны в обычном порядке.


Извлечение коротких и сухих звуков – щелчков на полуприжатых струнах пальцами левой руки, можно отнести к разновидности пиццикато. Пальцы правой руки извлекают звуки обычными приемами. Обозначается такой способ получения звуков крестиками, которые ставятся вместо нот. Струну следует прижимать посередине лада. Такой звук звучит на октаву выше прижатой на ладу ноты.

2. Шумовые приемы.
Имитация малого барабана.


Имитация малого барабана – это колористический прием, подражание малому барабану исполняется следующим образом: четвертый палец левой руки прикасается к пятой струне, натягивая ее вверх поперек грифа, как бы подкладывая ее под шестую, при этом указательный палец этой же руки захватывает шестую струну и накладывая ее сверху пятой. Перехлестнутые струны защипываются пальцами правой руки. Гитара издает дребезжащий звук, напоминающий звучание малого барабана.

Тамбурин.


Это колористический прием, сопровождающийся резким ударом большого пальца по струнам около подставки, посредством движения всей кисти правой руки вызывает гулкий отзвук корпуса гитары, который напоминает звучание небольшого продолговатого барабана тамбурина (старинного французского ударного инструмента). Обозначается в нотной записи tamburo (сокращенно татв. и пунктиром). Если пунктир отсутствует, то в конце эпизода переход на обычное звукоизвлечение обозначается сокращенным словом nat., одновременно с ударами издаются негромкие звуки, высота и длительность которых указывается нотами (интервалами или аккордами).
Гольпе.


Гольпе (golpe) это удар, сопровождающий игру на гитаре пальцами правой руки по верхней деке, в основном у первой струны. В нотах обозначается маленьким квадратиком, буквой «G» или символами (крестик, звездочка).

Гольпе подразделяется на два вида:

1. Одиночное гольпе.

2. Гольпе в комбинации с ударами пальцев правой руки.

Одиночное гольпе исполняется ударом по верхней деке, средним и безымянным пальцами вместе или отдельно только безымянным. При технике удара гольпе в комбинации с ударами пальцев правой руки, сочетают технику одиночного расгео и одиночного гольпе. В основном в комбинации применяется одиночное расгео указательного пальца правой руки.

В предохранительных целях в местах удара, на верхнюю деку крепится специальная пластина, которая называется гольпеадор.

На практике гольпе используется для выделения акцентированной доли или обозначения ритма.
Шум ветра.


Это колористический прием, применяемый на классической гитаре, раскрывает возможность воспроизвести имитацию шума ветра. Исполнение этого приема достигается следующим образом. Музыкант тремолирует по всем струнам подушечками всех пальцев правой руки. В зависимости от силы ветра, амплитуда движений возрастает или убывает. В музыке это воспроизводится динамической линией. Применение этого приема в музыкальных произведениях делает его ярким и незабываемым, так как эффект создаваемого ветра поражает способностью гитары воспроизводить подобные звуки природы.
Расгеадо.

Расгеадо (rasgeado – перебирание струн) – это один из основных приемов исполнения аккордов, заключающийся в ударах по струнам.

Удары по различному количеству струн могут выполняться вниз или вверх, одним или несколькими пальцами в быстром чередовании.

Звукоизвлечение приемам расгеадо можно разделить на два вида:

1. Классический – традиционный;

2. Современный – это новый взгляд на гитару, как на инструмент ещё не полностью раскрытых тембровых богатств и возможностей.

Сегодня нет, пожалуй, ни одной формы и жанра фламенко, где не использовался прием классического расгеадо – наследие исполнительских традиций испанских гитаристов фламенко. В основном замысле он используется для выделения основного ритма компас, характеризующий тот или иной жанр фламенко.
Второй вид расгеадо – это Расгеадо «modern» используемый молодыми гитаристами. Основное преимущество этого вида – более раздельное и четкое выделение групп нот, извлекаемых этим приемом.

Rasgeado представляет собой также круговое движение пальцев правой руки в порядке очередности e-a-m-i по часовой стрелке, является самым важным из всех способов в музыке фламенко.
