Говорухина Марина Александровна,

  МБОУ ДОД « Детская музыкальная школа» № 40, г. Новокузнецк

Методическая разработка урока по музыкальной литературе на тему:
«Программная музыка».

С программной музыкой учащиеся музыкальной школы встречаются на протяжении всего курса обучения музыкальной литературы. Фактически, программные произведения ученики впервые слышат уже в первом классе на уроках слушания музыки, но тогда они еще не знакомы с понятием программной музыки. Более основательно данная тема изучается в первой четверти первого года обучения музыкальной литературы. Это происходит сразу после того, как дети уже познакомились с основными средствами музыкальной выразительности.

Целью урока является знакомство с программной музыкой. Для её достижения необходимо решить ряд задач, а именно: 
1) Дать определение программной музыке.

2) Знакомство с видами программности. 

3) Рассмотреть сюжетную программность на примере оркестровой сказки А.К. Лядова «Кикимора».

4) Рассмотреть картинную программность на примере пьес из цикла «Карнавал животных» К. Сен-Санса и цикла «Картинки с выставки» М.П. Мусоргского
.
5) Закрепить тему «Средства музыкальной выразительности».

Для повышения эффективности восприятия и более качественного усвоения учебного материала учебный кабинет должен быть оборудован компьютером, также необходимы аудио- и видеозаписи, изображения музыкальных инструментов и портреты композиторов, о которых будет идти речь на уроке. Для более наглядного представления материала ход урока может сопровождаться показом презентации.
	Ход урока  
	Хронометраж

	I. Слушание музыки.

А. Вивальди. Времена года. Зима. I часть

Задача учащихся определить во время слушания характер музыки, рассказать, какой образ они представили.

Зачитать учащимся сонет, предпосланный композитором.


	7 минут

	II. Дать определение программной музыке.

Задача учащихся – запомнить и повторить его.

	3 минуты

	III. Разговор о возникновении и развитии программной музыки.
	4 минуты

	IV. Познакомить учащихся с видами программности.

Задача учащихся прежняя.


	3 минут

	V. Знакомство с программой сказки для оркестра «Кикимора» А. К. Лядова.

Слушание музыки по темам: тема царства кудесника, колыбельная Кота-баюна, тема Кикиморы, тема хрустальчатой колыбельки.

Задача учащихся – представить, что хотел изобразить композитор.


	7 минут

	VI. Слушание музыки. К. Сен-Санс. «Карнавал животных»: «Слон», «Аквариум», «Осёл», «Кукушка в лесу».

Задача учащихся:

определить характер музыки; 

рассказать, какими музыкальными средствами он выражен; 

отгадать, какое животное хотел изобразить композитор;

определить, какой вид программности использован в этих пьесах.


	6 минут

	VII. Слушание музыки из цикла М. П. Мусоргского «Картинки с выставки»: «Гном», «Балет невылупившихся птенцов», «Два еврея: Богатый и Бедный».

Перед учащимися ставятся прежние задачи.


	6 минут

	VIII. Подведение итогов.
	4 минуты


Программная музыка.
«Музыка начинается там, где кончаются слова»

 Роберт Шуман
Когда мы слушаем инструментальную музыку, не имеющую слов, мы представляем различные картины, образы, которые вызывает в нашем воображении звучащая музыка. Причём, если поделиться этими ассоциациями с друзьями, может получиться, что одна и та же музыка вызовет у разных людей различные картины. Конечно, не бывает так, чтобы один человек представил ласковую колыбельную, а другой услышал в ней раскаты грома. Но бурная, грозная музыка может вызвать ассоциации и с разгулом стихии, и с бурей чувств в душе человека, и с грозным гулом сражения. 
Давайте послушаем с вами скрипичный концерт итальянского композитора А. Вивальди и попробуем представить, что хотел изобразить композитор.

Слушание музыки. А. Вивальди. Времена года. Зима. I часть

А. Вивальди объяснил содержание своего концерта следующим сонетом:
Дрожишь, замерзая, в холодном снегу,

И севера ветра волна накатила.

От стужи зубами стучишь на бегу,

Колотишь ногами, согреться не в силах

Как сладко в уюте, тепле и тиши

От злой непогоды укрыться зимою.

Камина огонь, полусна миражи.

И души замерзшие полны покоя.

На зимнем просторе ликует народ.

Упал, поскользнувшись, и катится снова.

И радостно слышать, как режется лед

Под острым коньком, что железом окован.

А в небе Сирокко с Бореем сошлись, 

Идет не на шутку меж ними сраженье.

Хоть стужа и вьюга пока не сдались,

Дарит нам зима и свои наслажденья. 

Существует огромное количество произведений, в которых композитор объясняет нам содержание своего произведения. Такие произведения называются программной музыкой. 

Программная музыка – инструментальная музыка, которая имеет программу (какой-то конкретный сюжет или образ) [7, с. 22].
Из истории возникновения программной музыки.
Появление программной музыки на рубеже XVII–XVIII веков связано с творчеством французских клавесинистов. Так, почти все пьесы Франсуа Куперена имеют определенное название. Это или зарисовки картин природы («Бабочки», «Тростник», «Пчёлы»), или сцены сельского быта («Сборщицы винограда», «Жнецы»).

«Сочиняя свои пьесы, – писал композитор в предисловии к первой книге клавесинных пьес, – я всегда имел ввиду определенный сюжет – различные обстоятельства мне его подсказывали. Поэтому названия соответствуют идеям, которые у меня были при сочинении данных пьес. По их поводу следует отметить, что это – своего рода портреты...»
Куперен и в самом деле создал целую галерею портретов. В некоторых произведениях представлены образы конкретных людей, его окружавших – сёстры, дочери, друзей, его учениц – богатых аристократок. В других он создает портреты – национальные характеры: «Флорентийка», «Испанка», «Француженка». В таких миниатюрах, конечно, ощущались танцевальные ритмы, характерные музыкальные интонации того или иного народа.

Инструментальные пьесы и сюиты, сочинявшиеся Л.К. Дакеном, Ж.Ф. Рамо, Ф. Купереном, связаны по смыслу с музыкальным театром того времени. От балетных сцен они взяли танцевальную канву, а от оперы – идею картины и характера. И действительно, в одной из сюит Куперена друг за другом идут практически идеальные сценические героини: «Прилежная», «Лукавая», «Страстная», «Льстивая», «Шалунья», «Принцесса чувств»...

Также  на балетной сцене Парижа к тому времени стали уже традиционными различные пасторальные сюжеты, в которых разыгрывались сцены охоты или крестьянской жизни. При этом танцоры нередко изображали различных животных. В продолжение этой традиции клавесинисты вывели в своих пьесах и сюитах целый зоопарк. Хорошо известны «Кукушка» Дакена и «Курица» Рамо, а были еще и павлины, и лошади, и коровы, и даже свиньи. Во всех «зоологических» пьесах отправным моментом оказывался звукоизобразительный мотив, передающий характерный крик животного. Нанизанный на танцевальную основу, этот мотив повторялся и варьировался, перемежаясь с так называемыми общими формами движения и «подтверждал» заданную названием программу.

Особого расцвета программность достигла в XIX веке – в эпоху романтизма. Композиторы даже специально заботились о том, чтобы разъяснить литературную программу своего инструментального сочинения, и на концертах слушателям раздавались специальные комментарии-программки [5].
Программы бывают различными по своему типу. Иногда композитор подробно пересказывает содержание каждого эпизода своего произведения. Так, например, сделал Н. А. Римский-Корсаков в своей симфонической картине «Садко» или А. К. Лядов в «Кикиморе». Бывает, что композитор берёт в качестве программы известное литературное произведение и считает достаточным лишь указать первоисточник, считая, что все слушатели хорошо его знают. Так сделал венгерский композитор Ф. Лист в «Фауст-симфонии», П. И. Чайковский в симфонической увертюре «Ромео и Джульетта». Такая программность называется сюжетной. Не всякое заглавие, не всякое пояснение к музыке могут рассматриваться как её программа. Программа может исходить только от автора музыки. Если он не сообщил программы, значит сам его замысел был непрограммным. Если он сначала придал своему сочинению программу, а потом отказался от неё, значит он перевёл своё сочинение в разряд непрограммных. Программа не является разъяснением музыки, она дополняет её, раскрывая нечто отсутствующее в музыке, недоступное для воплощения музыкальными средствами (иначе она была бы излишней) [6].
Виды программности:

· сюжетная программность – композитор подробно пересказывает содержание каждого фрагмента музыки или берёт в качестве программы известное литературное произведение.
· картинная программность – сюжет отсутствует. Музыка рисует один образ, картину или пейзаж, который существенно не меняется на протяжении всего произведения.

Как вы уже поняли, многие композиторы в своём творчестве в той или иной форме обращались к произведениям программной музыки. Поговорим о самых известных из них. 
А. К. Лядов. Симфоническая картина «Кикимора».

Программой к этому произведению послужило поверье из славяно-русской мифологии. «Живёт, растёт Кикимора у кудесника в каменных горах. От утра до вечера тешит Кикимору Кот-баюн – говорит сказки заморские. Со вечера до бела света качают Кикимору во хрустальчатой колыбельке. Ровно через семь лет вырастает Кикимора. Тонёшенька, чернёшенька та Кикимора, а голова то у ней малым-малёшенька со напёрсточек, а туловища не спознать с соломиной. Стучит, гремит Кикимора от утра до вечера; свистит, шипит Кикимора с вечера до полуночи; со полуночи до бела света прядёт кудель конопельную, сучит пряжу пеньковую, снуёт основу шёлковую. Зло на уме держит Кикимора на весь люд честной» [4, с. 181].  

Музыка «Кикиморы», следуя тексту повествования, живописует все его сказочные подробности. «Кикимора» – произведение многотемное. 
Давайте послушаем первую тему. Что вы услышали в этой музыке? Какой её характер?

Композитор рисует нам волшебное царство «кудесника в каменных горах». Суровая и напряжённая таинственность.

Послушаем вторую тему. Каков её характер?

Ласковая, напевная, задушевная мелодия – колыбельная Кота-баюна.

Ласковая и нежная колыбельная сменяется темой Кикиморы. Какой её изобразил композитор? (резкий, пронзительный свист)

Затем вновь звучит тема волшебного царства кудесника, колыбельная Кота-баюна, опять встрепенулась злая Кикимора, вновь сон окутал волшебное царство.
В конце появилась новая тема – тема «хрустальчатой колыбельки». Эта тема в исполнении челесты звучит хрупко, невесомо, прозрачно. Под её звуки можно представить мерное покачивание колыбельки Кикиморы. Этой темой завершается вступление.

Схожие ли темы звучат во вступлении? Нет, они контрастны друг другу. Темы вступления резко отличаются по ритму, тембру, регистрам. Развитие происходит от медленного к быстрому, от низкого к высокому, от тёмного к светлому, прозрачному.
Теперь давайте послушаем несколько произведений французского композитора Камиля Сен-Санса из цикла «Карнавал животных» и представим, каких животных хотел изобразить композитор и благодаря каким элементам музыкального языка ему это удалось.
Слушание музыки. К. Сен-Санс. «Слон», «Аквариум», «Осёл», «Кукушка в лесу». Обсуждение. Беседа о характере музыки и средствах музыкальной выразительности.
Как вы думаете, к какому виду программности относятся пьесы К. Сен-Санса?

А у русского композитора Модеста Петровича Мусоргского тоже есть программная музыка. Фортепианный цикл «Картинки с выставки» был написан композитором под впечатлением выставки картин художника Виктора Гартмана. Сюжеты этих рисунков композитор передал в музыке десяти программных пьес. Мы послушаем некоторые из них. Наша задача остаётся прежней. 
Слушание и обсуждение пьес «Гном», «Балет невылупившихся птенцов», «Два еврея: богатый и бедный». 

Итак, давайте подведём итог нашего занятия. 
· С чем мы сегодня познакомились? 
· На какие два вида делится программная музыка? 
· Чем они отличаются друг от друга? 
· Какие вы знаете программные произведения? 
· К какому виду программности они относятся?

Список произведений, на примере которых можно знакомиться с программной музыкой.

Пьесы французских клавесинистов.

Вивальди. Цикл «Времена года».

Р. Шуман. Фортепианный цикл «Карнавал».

К. Сен-Санс. «Карнавал животных».

К. Дебюсси. «Девушка с волосами цвета льна».

М.П. Мусоргский. Фортепианный цикл «Картинки с выставки», симфоническая картина «Ночь на Лысой горе».

П.И. Чайковский. Фортепианные циклы «Времена года», «Детский альбом».

Н.А. Римский-Корсаков. «Полёт шмеля» из оперы «Сказка о царе Салтане».
А.К. Лядов. Симфонические картины «Баба-Яга», «Кикимора», «Волшебное озеро».
С.С. Прокофьев. Симфоническая сказка «Петя и волк».
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� Музыкальный материал, на примере которого учащимся предстоит знакомство с программной музыкой, может варьироваться по усмотрению преподавателя. Примерный список произведений приведён в конце статьи.





