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Пояснительная записка

Лекция-концерт «Феерия звука» является одной из форм внеклассной работы педагога. Основная цель мероприятия – познакомить учащихся музыкальной школы с историей развития духовых инструментов. В числе развивающих задач можно выделить расширение кругозора учащихся, развитие у них образного мышления и слуховых навыков. Воспитательная задача заключается в формировании плюрализма через приобщение детей к музыке разных стилей и жанров, разных эпох и национальных школ. Лекция-концерт адресована учащимся духового отделения школы искусств, но будет интересна и понятна также и широкому кругу слушателей.

В основе структуры сценария – чередование музыкальных номеров и устного изложения материала, сопровождающегося показом слайдов. Оптимальное соотношение музыки, текста и зрительной информации поможет легко воспринять и усвоить материал. В немалой степени этому же способствует и продолжительность мероприятия. Оно рассчитано на 45-50 минут, т.е. на привычное для учащихся время академического часа. 

Рассказ о духовых инструментах содержит интересные факты как об истории их создания и разновидностях, так и об известных музыкальных мастерах. В простой и доступной форме описаны основные конструкционные особенности духовых инструментов.

Особое внимание уделено подбору музыкальных номеров. Они не только иллюстрируют устное изложение материала, но и сами являются источниками дополнительных знаний. Большая их часть представлена программной музыкой, которая имеет яркую образность и доступна для восприятия любой аудитории. Музыкальные произведения невелики по масштабам, разнообразны по жанрам и подобраны с учетом наиболее характерной специфики звучания того или иного духового инструмента. С целью приобщения детей к национальной культуре татарского народа в сценарий включены пьесы композиторов Татарстана и обработка татарской народной мелодии.

Педагог музыкальной школы должен способствовать профессиональному самоопределению учащегося. Именно поэтому большинство музыкальных иллюстраций лекции-концерта предлагаются в «живом звучании» (в исполнении студентов Набережночелнинского колледжа искусств, лучших учеников школы, а также авторов сценария). Кроме того, «живое звучание» музыкальных инструментов облегчает восприятие музыки, способствует концентрации внимания и поддерживает интерес учащихся. 

Мультимедийное сопровождение лекции-концерта выполнено с помощью компьютерной программы Power Point и увлекательно иллюстрирует изложение теоретического материала. Слайды разнообразны по своим видам – это не только фотографии музыкальных инструментов, но и картины, портрет. Подбор и показ слайдов был проведен с учетом основных педагогических требований, предъявляемых к наглядным методам:

· хорошо видны с любого места в зале, т.к. представлены на большом экране;

· появляются в строго определенный момент времени; 

· сопровождаются устным комментарием;

· демонстрируются достаточное количество времени для их рассмотрения.

Сценарий
Оборудование:
Ноутбук, проектор, экран, музыкальный центр, диски с записями музыки.
Музыкальные инструменты:

Курай, блокфлейта сопрано, блокфлейта альт, флейта, флейта-пикколо, гобой, фагот, кларнет, саксофон альт, саксофон тенор, корнет, труба, валторна, тромбон, туба.
До начала лекции-концерта негромко звучит музыка для духовых инструментов.

Слайд №1 Здравствуйте, ребята. Сегодня мы расскажем Вам о музыкальных духовых инструментах. Помогать мне будут ученики детской музыкальной школы №7, студенты колледжа искусств и концертмейстер Лариса Григорьевна Рассказова. 
Все духовые инструменты принято делить на деревянные и медные по материалу, из которого эти инструменты изготавливались. К деревянным духовым инструментам относятся флейта, гобой, фагот, кларнет. Саксофон также относят к деревянным духовым инструментам, хотя его впервые изготовили из металла. Такие инструменты как труба, тромбон, валторна, туба относят к медным инструментам. 

Самый высокий духовой инструмент – это флейта. Простая древняя флейта не имела даже отверстий, это была просто полая трубка из высохших стеблей крупных растений. В России ее называли калюкой. Это не мелодический, а скорее ритмический инструмент, с его помощью музыканты усиливают ритм песни или танца.
Позже человек придумал соединять трубки различной длины и тем самым извлекать несколько звуков. Такой музыкальный инструмент называют флейтой Пана. Слайд №2 В мифологии Пан – божество стад, лесов и полей. Он известен своим пристрастием к веселью. Пан полон страстной влюбленности и преследует нимф. Нимфа Сиринга в страхе перед Паном превратилась в тростник, из которого он сделал сладкозвучную флейту. На Руси многоствольную флейту называли кугиклами, ее изготавливали из болотного растения куги.

Игра на многоствольной флейте не отличается технической подвижностью. И позже на полой трубке сделали отверстия. Это дало возможность извлекать гораздо больше звуков. Такие инструменты на Руси называли свирелями. По преданиям на свирели играл Лель – сын славянской богини любви Лады. У татар и башкир похожий инструмент называют курай.
Учащимся школы исполняется на курае татарская народная песня «Ак каен».
Большинство флейт представляют собой трубки. Но существуют и шаровидные флейты, например окарина. 
Слайд №3 Окарина – духовой народный инструмент, сделанный из глины, с несколькими отверстиями. Форма окарины может быть произвольной, но чаще она напоминает гусенка – отсюда и ее название (с итальянского окарина переводится как гусенок). Наши предки верили, что игра на окарине отгоняет злых духов. 

Первые профессиональные музыканты играли на продольной флейте. Такое название она получила потому, воздушная струя направлена вдоль инструмента. Сейчас продольную флейту называют у нас блокфлейтой. Существовало целое семейство продольных флейт различной высоты.

Звучит «Песенка» Ж.Б.Люлли в исполнении дуэта блокфлейт (сопрано и альт). 
В 16 веке в Европу с Востока проникла поперечная флейта и к концу 18 векавытеснила продольную из симфонического оркестра. Звук на поперечной флейте образуется за счет рассекания потока воздуха об острый край стенки инструмента. Поток воздуха направляется губами исполнителя.

В первой половине 19 века немецкий музыкальный мастер Теобальд Бём усовершенствовал поперечную флейту, которая с тех пор мало изменилась. Бём снабдил инструмент клапанами, помогающими закрывать все отверстия, и перешел на использование металла для изготовления инструмента. Флейты в то время обычно делались из серебра, хотя некоторые исполнители все еще предпочитали дерево. В 19 веке были популярны также инструменты из стекла и слоновой кости. 
Учащаяся школы исполняет на флейте Танец Р.Бакирова
Помимо обычной (или большой) флейты, имеются три другие ее разновидности. Самая распространенная из них – флейта-пикколо, которая в два раза меньше и звучит на октаву выше, чем обычная флейта. Альтовая и теноровая флейты используются крайне редко.

Вальс-шутку Д. Шостаковича на флейте-пикколо и фортепиано исполняют авторы сценария.
Следующий деревянный духовой инструмент, о котором я вам расскажу – это гобой. Звук у него образуется в результате колебания двойной трости. Инструменты с двойной тростью известны с древнейших времён. Слайд №4 Например, в Древнем Риме существовала тибия, а в Древней Греции был широко распространён авлос. Согласно легендам, игра на авлосе оказывала такое сильное воздействие на людей, что использовалась как обезболивающее средство при хирургических операциях.

Прототипом современного гобоя является шалмей, который изготавливался из цельного куска дерева и имел достаточно большую длину. Слайд №5 Шалмеи существовали в нескольких разновидностях и часто объединялись в ансамбли. В некоторых европейских странах и по сей день шалмеи используются для исполнения фольклорной музыки. С середины 17 века крупнейшие французские музыкальные мастера и музыканты при королевском дворе взялись за совершенствование инструмента. Первым нововведением было разделение гобоя на три части для удобства хранения и переноса. В дальнейшем было улучшено интонирование. Таким образом, появился «барочный гобой». Слайд №6
На основе системы Бёма в 19 веке Франсуа и Люсьен Лоре – создали новую модель гобоя, получившую название «Консерваторская модель с плоскими клапанами», быстро взятую на вооружение всеми гобоистами. Современные гобои изготавливаются из черного дерева.

Студентка колледжа искусств исполняет на гобое пьесу Д.Нурыева «Пастушок». 
Существует несколько разновидностей гобоя: мюзетт (самый высокий гобой), гобой д’амур, английский рожок, баритоновый гобой (самый низкий, используется редко). 
Деревянный духовой инструмент, звук которого, как и у гобоя, образуется в результате колебания двойной трости, но большего размера, называется фагот.
Предком фагота считается старинная басовая свирель – бомбарда. Пришедший ей на смену фагот был построен итальянцем Альбонези в первой половине 16 века. Большая деревянная, перегнутая вдвое трубка напоминала вязанку дров, что и отразилось в названии инструмента (итальянское слово fagotto означает "вязанка"). Фагот покорил благозвучием тембра современников, которые по контрасту с хриплым голосом бомбарды стали называть его "дольчино", то есть сладостный. В дальнейшем, сохраняя свои внешние очертания, фагот подвергся серьезным усовершенствованиям. С 17 века он вошел в симфонический оркестр, а с 18 века – в военный.
Танец маленьких медвежат В.Блок на фаготе исполняет студент колледжа искусств
Деревянно-духовой инструмент с одинарной тростью, которая прикрепляется к мундштуку, называется кларнет. На самых ранних моделях кларнетов трость находилась сверху мундштука и управлялась верхней губой, но с конца 18 века используется модель мундштука с тростью, расположенной снизу.
Кларнет был изобретён в конце 17 — начале 18 века нюрнбергским музыкальным мастером Иоганном Деннером, который совершенствовал старинный французский духовой инструмент — шалюмо. Первоначально новый инструмент назывался просто — «усовершенствованная шалюмо», однако в дальнейшем получил собственное название «кларнет». Итальянское название Clarinetto буквально означает «маленькая clarino». Clarino называли трубу высокого регистра с ясным звуком. В течение некоторого времени шалюмо и кларнет употреблялись на равных, однако уже в конце 18 века шалюмо практически исчезает со сцены. Появляются виртуозные исполнители, улучшающие не только технику исполнения на кларнете, но и его конструкцию. 

Совершенствование кларнета продолжилось и в 19 веке. Французы изобрели модель на основе Бемовской системы клапанов, которая получила название «кларнет Бёма» или «французский кларнет». В Германии и Австрии получили распространение так называемые «немецкие» и «австрийские» кларнеты. Механизм немецкого кларнета отличается от французскогои менее приспособлен для беглой виртуозной игры. 

Современный кларнет представляет собой достаточно технически сложный механизм. Инструмент имеет около 20 клапанов, множество осей, рессор, тяг и винтов. Кларнет используют как сольный, ансамблевый и оркестровый инструмент. Кроме того, кларнет — один из основных инструментов джаза.

Учащийся школы на кларнете исполняет «Деревенский танец» В.А.Моцарта. 
Слайд №7 У кларнета несколько разновидностей. На экране вы видите (слева на право) сопранино, малый кларнет и обычный кларнет. Слайд №8 В 19 веке Адольф Сакс усовершенствовал бас-кларнет, который до настоящего времени сохранил без особых изменений форму и устройство, установленные Саксом. 

Слайд №9 Вы видите портрет Антуана-Жозефа Сакса, который известен как Адольф Сакс. Он был бельгийским музыкальным мастером. Сакс за свою творческую жизнь запатентовал 35 изобретений. Его усилия были направлены на улучшение конструкций не только духовых, но и целого ряда других инструментов — струнных, клавишных, ударных. Но главное его изобретение — это саксофон. 
Первый саксофон был создан Саксом в Париже в 1842 году. Этот инструмент обладал всеми характеристиками современного саксофона: металлическим коническим корпусом, мундштуком, заимствованным у кларнета, системой кольцевых клапанов Бёма, и имел «змееобразную» (скрученную) форму. Сакс назвал свой первый сконструированный инструмент «мундштучным офиклеидом», а название «саксофон» было предложено несколько лет спустя композитором Гектором Берлиозом.

С середины 19 века саксофон используется в духовом оркестре, реже — в симфоническом, еще реже — в качестве солиста. Саксофон является одним из основных инструментов джаза, а также эстрадной музыки. 

Учащимся школы исполняется «Тико-тико» З.Абрэу на саксофоне. 

Семейство саксофонов, сконструированных Саксом, состояло из четырнадцати разновидностей. В наше время используется только шесть. Альтовый саксофон вы сейчас видели и слышали. А это саксофон сопрано, который имеет прямую форму, как и саксофон сопранино (демонстрируется саксофон сопрано). 

Теноровый саксофон – больше и ниже звуком, чем альтовый (демонстрируется саксофон альт и саксофон тенор). Слайд №10 Сейчас на экране вы видите баритоновый саксофон. Он больше тенорового и имеет изогнутую верхнюю часть. Существует и басовый саксофон, но он используется крайне редко. 

А теперь наш рассказ о медных духовых инструментах. Все они являются мундштучными, т.к. в них звук образуется с помощью мундштука. 
Труба — один из древнейших музыкальных инструментов. Предками современной трубы считают разнообразные деревянные и медные древние трубы и рога, которые использовались как сигнальные инструменты.

Многие рыцари, отправляющиеся в военный поход, часто брали с собой трубу и различные виды рогов. Самые знатные рыцари подвешивали к поясу особый рог – олифант. Слайд №11 Этот инструмент, как правило, делался из кости. Он был украшен искусной резьбой и хранился в красивом кожаном футляре. Олифант звучал на каждом рыцарском празднике или турнире.

В Средневековье трубачи были обязательными членами войска, только они могли с помощью сигнала быстро передать приказ командующего другим частям армии, находившимся на расстоянии. Искусство игры на трубе считалось «элитным», ему обучали только особо отобранных людей. В мирное время трубы звучали на праздничных шествиях, рыцарских турнирах. В крупных городах существовала должность «башенных» трубачей, которые извещали о прибытии высокопоставленной персоны, приближении к городу вражеского войска, смене времени суток.

В России существовал уникальный роговой оркестр, которого не было нигде в мире. Слайд №12 Каждый музыкант на одном инструменте в определенное время издает только одну ноту. В результате из этих звуков рождается законченное музыкальное произведение. Игра в таком оркестре требовала сосредоточенного внимания и большого количества репетиций. Такие оркестры существовали во многих крупных городах России. В наше время в Санкт-Петербурге существует единственный реконструированный роговой оркестр.
В исполнении рогового оркестра прозвучит Фрагмент из Увертюры к опере «Вильгельм Тель» Д.Россини 
Механизм вентилей, изобретённый в 30-е годы 19 века и давший трубе хроматический звукоряд, первое время не получил широкого распространения, так как не все хроматические звуки были интонационно чисты и одинаковы по тембру. Верхний голос в группе медных духовых инструментов с этого времени всё чаще стал поручаться корнету — родственному трубе инструменту с более мягким тембром и снабжённый не вентилями, а пистонами (демонстрируется корнет). К началу 20 века существенно улучшилась конструкция трубы, выросло мастерство трубачей и корнеты исчезли из симфонического оркестра. 

В наше время труба широко используется как сольный инструмент, в симфоническом и духовом оркестрах, а также в джазе. Трубы делают из латуни или меди, реже — из серебра и других металлов. 

Неаполитанский танец из балета «Лебединое озеро» П.Чайковского на трубе исполняет учащийся школы.
 К медным мундштучным инструментам относится также валторна (с нем. — «лесной рог»). Валторна произошла от охотничьего сигнального рога, а в оркестр вошла в середине 17 века. До 1830-х годов, подобно другим медным инструментам, валторна не имела вентилей и была натуральным инструментом. Звуки, извлекаемые на старинных валторнах (а также трубах), зависели от длины инструмента. Поэтому каждая конкретная валторна могла играть только в одной определенной тональности, и для исполнения, какого бы то ни было, произведения требовалось несколько инструментов разных размеров. 

Слайд №13 Со временем, стали применяться так называемые кроны – свитые в кольцо трубки, вставлявшиеся между мундштуком и основным корпусом валторны. Появилась возможность переходить в другую тональность просто меняя один крон на другой или комбинируя их. Это было гораздо практичнее. Слайд №14 Позднее вместо громоздких колец, мешающих исполнителю, стали использовать инвенции – дугообразные трубки, вставлявшиеся в середину воздушного канала и помещавшиеся внутри окружности инструмента. Современная валторна имеет вентильный механизм. При игре на валторне исполнитель рукой в раструбе инструмента регулирует его тембр и интонацию. 
Студент колледжа искусств исполняет романс М.Глинки «Северная звезда» в переложении для валторны и фортепиано.

Существует музыкальный инструмент, который принципиально отличается от своих медных собратьев – это тромбон. Многообразие звуков на нем образуется с помощью кулисы — особой передвижной трубки, с помощью которой музыкант изменяет объём заключённого в инструменте воздуха. Первые инструменты, по сути, представлявшие собой тромбоны, назывались сакбутами (от фр. saquer — тянуть к себе, bouter — толкать от себя). Слайд №15 Они были меньше современных инструментов по размеру и имели несколько разновидностей по высоте: сопрано, альт, тенор и бас. Сакбуты благодаря хроматическому звукоряду сразу стали постоянными членами оркестров. Небольшие усовершенствования сакбутов привели к появлению в 17 веке практически современных инструментов, к которым в это время уже стало применяться итальянское слово trombone, что буквально означает «большая труба». 
На тромбоне студент колледжа исполняет Каватину К.Сен-Санса. 
Самый низкий по регистру мундштучный духовой музыкальный инструмент – туба. Первоначально в качестве основного басового инструмента в оркестре использовался серпент, однако он не давал медной группе хорошего и устойчивого баса. Слайд №16. 
Первые попытки создать новый медный духовой инструмент низкого регистра взамен серпента относятся к середине 19 века. Немецкие мастера музыкальных инструментов в ходе экспериментов с серпентами и басовыми офиклеидами создали басовый инструмент и назвали его туба. Конструкция инструмента была несовершенна, и мастера забросили своё изобретение. Спустя несколько лет «немецкая недоделка» попала к Саксу, и он сделал инструмент превосходной звучности. 

Из-за довольно внушительного веса инструмента исполнители редко играют стоя, используя при этом поддерживающий ремень или, иногда, и целую систему из них. Как правило, музыканты играют на тубе сидя (демонстрируется туба). Туба — самое последнее пополнение классического состава симфонического оркестра. С введением этого инструмента завершилось формирование симфонического оркестра.

М.Мусоргский «Картинки с выставки» в оркестровке М.Равеля. Быдло.

На этом мы заканчиваем наш рассказ об истории развития духовых инструментов. Мы благодарим всех участников концерта (аплодисменты). Спасибо за внимание. До новых встреч. 
Б.Бриттен. Вариации и фуга на тему Перселла. 
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