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Эстетическое воспитание как основополагающий фактор развития детей дошкольного возраста

Наше время – время утраты ценностных ориентиров, смещения нравственных критериев — ставит самый насущный вопрос: как воспитать гармоничную, духовно сбалансированную, успешную личность? Как преодолеть бездуховность, эмоциональную и моральную холодность, гиперпрагматизм в современном человеке?
Несомненно, эта проблема сегодня является одной из самых актуальных в эстетическом воспитании детей, поскольку период начала XXI века отмечается формированием у детей технократического образа мышления. А, по мнению Б.Неменского, «неразвитость чувств оборачивается неразвитостью мышления и сознания». Восполнить духовные и эмоциональные проблемы в развитии личности может лишь общение с прекрасным. Педагогу, работающему в сфере эстетического воспитания, хорошо известны идеи и работы Д.Кабалевского, Т. Шевченко, Б.Неменского, М.Щетинина, Ш.Амонашвили, Б.Яворского, Л.Баренбойма, считающих главной своей задачей разбудить в ребёнке чувство прекрасного. Также ощущается нехватка конкретных практических рекомендаций, методических разработок в этом направлении. При этом необходимо отметить, что выше перечисленные педагоги работали со школьниками, тогда как для духовного становления личности определяющим является то, что заложено в раннем и дошкольном детстве.

Именно поэтому 17 лет назад было положено начало созданию авторской методики развития творческих способностей детей дошкольного возраста. Данная методология, построенная на объединении музыки, изобразительного искусства, пластической импровизации и искусства владения словом, была апробирована при защите дипломной работы на кафедре педагогики и психологии Томского Государственного педагогического института (1995) и в ходе последующих многолетних занятий с группами эстетического развития (ГЭР) «Солнышко» в Центре детского творчества г. Северск. 
Неслучайно возникло название «Солнышко». Солнышко является символом – оно дает жизнь всему живому на земле. ГЭР «Солнышко» означает приобщение детей к искусству. 
Солнце в небе ярко светит, свет, тепло и жизнь нам дарит.

Группа «Солнышко» всем детям путь к искусствам открывает!
Лучики нашего «солнышка» дают жизнь творчеству. Согласно утверждениям психологов желтый цвет является цветом дружбы, расположения, радостного настроения, и этот цветовой акцент дает возможность с самого начала занятий установить хороший психологический контакт между педагогом и детьми, так и внутри детского коллектива.

Исходя из актуальности проблемы эстетического развития дошкольников, из современных возможностей открытия и работы альтернативных типов воспитательно-образовательных учреждений, представилась необходимой выработка новых подходов к организации целостного художественного воспитания, на основе которых и осуществлена разработка специальной программы развития творческих способностей детей дошкольного возраста «Войди в мир искусства».
Цель занятий заключается в выявлении разносторонних творческих способностей у детей дошкольного возраста, формировании у них эстетического отношения к миру, а также в способствовании развитию на этой основе гармоничной личности и духовно – нравственному росту маленького гражданина.
Необходимо отметить, что первые занятия по программе начинались с детьми старшего дошкольного возраста. Однако, по мере накопления опыта, анализируя полученные результаты, можно сделать вывод, что комплексные занятия по эстетическому развитию гораздо эффективнее и более целесообразно начинать проводить с детьми трех, четырехлетнего возраста. Экспериментальная работа с детьми трехлетнего возраста показала, что им вполне по силам знакомство с художественным творчеством, такие занятия им очень интересны и, несомненно, способствуют гармоничному развитию. Возможно, в будущем и эта планка будет снижена.

Программа рассчитана на два года обучения, которая предусматривает еженедельные занятия небольшой группы детей (12-15 человек) 3-5 лет (I год обучения) и 4-6 лет (II год обучения) различными видами художественного творчества под началом одного педагога. При таком подходе главной задачей становится научить детей чувствовать, воспринимать произведения искусства, слышать и слушать музыку, смотреть и видеть произведения изобразительного искусства, понимать, что средствами различных видов искусства можно передать одни и те же чувства. Занятия проводятся в игровой форме 2 раза в неделю, продолжительность занятий 30 мин. В ГЭР «Солнышко» принимаются все желающие без специального конкурсного отбора.
Серия разработанных занятий учит детей выражать свои чувства, что позволяет раскрывать заложенный природой в них творческий потенциал. Юные ученики, рисующие музыку или подбирающие музыкальные иллюстрации к живописному произведению, выражающие свои чувства в пластике и словотворчестве, глубже воспринимают содержание и внутренние смыслы великих творений искусства. И, безусловно, все это способствует развитию творческой фантазии. Конечный результат такой работы необходимо усматривать не в освоении языка живописи или музыки, а в развитии у детей творческого отношения к жизни, обществу, миру, к самому себе. Предлагаемый подход, с одной стороны, развивает эмоциональную отзывчивость, образное мышление, воображение детей, с другой - формирует у них потребность в творческом самовыражении, постоянном общении с искусством. Кроме того, посредством художественно-образной системы обучения выявляются скрытые способности каждого ребёнка, что способствует его гармоничному развитию.
Первый год обучения посвящен первоначальному ознакомлению с миром искусства, его понятием, видами и формами, происхождением и историей музыкальных инструментов, с нотной азбукой. С самых первых занятий дети учатся слушать музыку, определять, чувствовать ее характер, представлять себе зрительно ту картину, те образы, которые композитор передает в музыкальном произведении. На этом этапе самое сложное для ребят - передать свои чувства словами и согласовать свои движения в ходе пластических импровизаций с ритмом музыки. Поэтому сначала для прослушивания предлагаются программные пьесы (Н. Римский-Корсаков «Полет шмеля», С. Прокофьев «Дождь и радуга», П.И. Чайковский «Баба-Яга», Э. Григ «Шествие гномов» и др.)
На начальном этапе для параллели с изоискусством на занятиях используются репродукции и иллюстрации. Прослушивая музыкальное произведение, дети пытаются выбрать соответствующую ему по характеру и настроению картину, а затем описывают словами ее содержание и красками выражают свои впечатления от прослушанной музыки. Дальнейшие творческие задания становятся более сложными. Дошкольники стараются перевести язык звуков в зрительный ряд различными графическими средствами: линиями, штрихами, точками. Тем самым развивается ассоциативное восприятие музыки. 
Словотворчество также на начальном этапе используется в самых простых заданиях: дети пытаются определить характер музыки, описать словами картину, подобрать подходящее стихотворение к данному музыкальному и художественному произведению.
К середине учебного года задания приобретают сюжетно-образный характер. Слушая музыку, каждый ребенок сочиняет свою сказку, рисует придуманные им образы, передает их в движении и на музыкальном инструменте.
К концу года маленькие композиторы уже сами сочиняют песенки (стихи и музыку) и самостоятельно подбирают к ним сопровождение, используя различные ударные и звуковысотные музыкальные инструменты.

После первого года занятий у детей обнаруживаются разносторонние способности, тогда как в начале года они либо совершенно не выявлены, либо наблюдаются лишь в какой-то одной сфере. Все учащиеся начинают эмоционально реагировать и глубоко чувствовать музыку, многим легко удается пластическая импровизация под музыкальный аккомпанемент. Малыши становятся более восприимчивыми, внимательными, осознанно находят для выражения чувств разнообразные и точные слова, определения, эпитеты, сравнения. Дети более ярко проявляют себя, чем в начале года.
Программа второго года обучения предусматривает более глубокое осмысление знаний, приобретенных в первый год. В содержании программного материала раскрываются стилевые параллели между изобразительным, литературным, музыкальным творчеством, возникающие в рамках конкретной культурно-исторической эпохи. Подобное стилевое единство рассматривается на конкретных примерах: Ф. Шопен - Э. Делакруа - Л. Толстой, П. Чайковский - А.Чехов - И. Левитан, А. Скрябин - Н. Рерих - Б. Пастернак, И. Стравинский - П.Пикассо - А. Белый.
Одним из важнейших аспектов эстетического воспитания является знакомство детей дошкольного возраста с историей искусства. На каждом уроке в течение двухлетнего обучения используется множество различных форм творческой деятельности: путешествия на «машине времени» в далекое прошлое искусства, «прогулки» по нотному стану, музею, театру, пение хором, игра в шумовом оркестре. В гости к юным слушателям приходят «Музыкальные волшебники» (композиторы), «Музыкальный зоопарк», «Лесной оркестр», «Маски Древнего мира», «Древние письмена», «Семь чудес света», «Пальчиковый театр», «Её Величество Импровизация», «Азбука здоровья», «Госпожа Вежливость»...
По ходу чтения сказок маленькие исполнители произвольно изображают на фортепиано с помощью звуков различной высоты, ритмов, штрихов характер сказочных героев (литературных или живописных). Также юные композиторы сочиняют мелодии на предложенный стихотворный текст в соответствии с его эмоционально-образным содержанием.
Разнообразие форм работы позволяет вовремя переключить внимание детей, не допустить их утомления путем умелого поддержания интереса к той или иной деятельности. Ежегодно отмечаются праздники, связанные с искусством: День Балета, День Музыки, День Театра и др. Стали традицией творческие встречи, открытые уроки, выставки «Дети рисуют музыку», выступления, конкурсы, концерты для родителей и гостей, новогодние маскарады, весенние праздники для мам, бабушек и сестер. В конце второго года обучения увлекательно проходит выпускной бал-маскарад.
Следует заметить, что эстетическое развитие в течение второго года обучения выравнивается у разных детей. У дошкольников развился мелодический, тембровый, звуковысотный, динамический, «цветной» слух и (самое главное!) творческая активность. Дети научились более тонко и возвышенно чувствовать, воспринимать
и понимать искусство, самостоятельно мыслить и творчески действовать.

Родители всегда активно участвуют в наших совместных проектах. Они как бы тоже становятся нашими учениками. Вне всякого сомнения, педагогическая подготовка родителей в наше время стала необходимостью. Нас объединяет общее чувство – любовь к ребенку и общее стремление – сделать его счастливым. 

Мониторинг результатов обучения предполагает: 
· тестирование детей по методике американских педагогов-психологов по дошкольному воспитанию А.де Хана и Г.Кафа «Выявление индивидуальных наклонностей у детей»;
· составление таблиц и графиков динамики развития творческих способностей;
· диагностические карточки творческого роста дошкольников; 
· открытые уроки, конкурсы, выступления; 
· выставки детских работ «Дети рисуют музыку»; 
· отслеживание дальнейшей творческой деятельности учеников на различных отделениях Центра детского творчества, а также в художественных, музыкальных, спортивных школах и театральных студиях.

Подводя итог, можно сделать вывод: своевременное приобщение ребенка к миру искусства помогает становлению творческой активности в разных сферах деятельности. В начале года приходят обычные дети, вроде бы ничем не примечательные, а в конце обучения из них расцветает целое созвездие талантов.

Конечно, не каждый из воспитанников сделает себе громкое имя в высоком искусстве, но развить в себе восприимчивость к Красоте, творческое отношение к Жизни, высокую Духовность может каждый человек. И первейшая обязанность педагога – помочь в этом нашим детям. Выражаясь словами А.де Сент-Экзюпери, «надо создать такие условия, чтобы ни в одном человеке не погиб Моцарт».
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