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Особенности образовательного процесса детских музыкальных школ
Дополнительное образование - специфическая органическая часть системы общего и профессионального образования, представляющая собой процесс и результат формирования личности ребенка в условиях развивающей среды, предоставляющая детям интеллектуальные, психолого-педагогические, образовательные, развивающие и другие услуги на основе свободного выбора и самоопределения.

Цель: выделить некоторые особенности образовательного процесса ДМШ, ДШИ.

Задачи:

· определить направление работы ДМШ;

· определить психолого-педагогическую сущность образовательного процесса ДМШ;

· определить принципы построения образовательного процесса ДМШ. 

Центром музыкального воспитания и образования детей остаются ДМШ и ДШИ. Дать общее музыкальное образование, сформировать эстетические вкусы, воспитать подготовленного слушателя, активного участника самодеятельности, обучить игре на музыкальных инструментах, развить творческие задатки — эти задачи по-прежнему определя​ют направления работы детских музыкальных школ.

Но такие явления, как демографический спад, массовое распространение у детей дошкольного возраста нарушений психофизического и двигательно-моторного характера, отсутствие гармонично развивающей ребёнка звуковой окружающей среды, а также резкое уменьшение числа здоровых детей школьного возраста усиливают неоднородность контингента учащихся ДМШ и ДШИ по уровню способностей, сформированных вкусов и потребностей, усложняют процесс освоения образовательных программ.
Часто отсутствие конкурса вынуждает принимать в контингент учащихся практически всех желающих, и поэтому в последние годы в детских музыкальных школах занимаются учащиеся не только с хорошими или средними, но и минимальными музыкальными данными. К тому же на приемных испытаниях очень трудно безошибочно выявить музыкальные данные не умеющих играть детей и предвидеть их дальнейшее развитие.
Психологи утверждают, что все способности поддаются развитию и что именно методике обучения определенному виду деятельности принадлежит ре​шающая роль в проявлении человеком способностей в данной области. В процессе обучения музыке ребенок приобретает необходимые навыки, знания, умения, проявляя при этом определенные музыкальные способности, и целесообразно найти такие методы обучения, при которых они выявились бы наилучшим образом.

Построение образовательного процесса по принципам единообразия и усредненности тормозит развитие учащихся, ставит преграды перед внедрением новых методов и технологий, обезличивает учебный процесс. Очевидна все возрастающая роль развивающих моделей обучения, обеспечивающих активную деятельность детей в сфере искусства и способствующих воспитанию устойчивого интереса учащихся к обучению. Расширение возможностей музыкальных школ и школ искусств должно найти отражение в количественном многообразии учебных программ для детей разного возраста и способностей. ДМШ и ДШИ, призванные осуществлять и задачи ранней профессиональной ориентации учащихся, должны создавать реальные условия эффективного развития и обучения детей, обладающих способностями для дальнейшего получения профессионального образования в области искусства. Основа работы в ДМШ — индивидуальное обучение в классе по специальности.
Центр образовательного процесса — ребенок, и задача школы — предоставить ему самые широкие возможности для успешного освоения выбранной образовательной программы. Вне зависимости от того, как ребенок попал в школу — сам ли он этого захотел, или привели родители, педагог сразу акцентирует его внимание на таких вопросах, как ради чего он ходит заниматься, чем музыка интересна сама по себе, что она может дать и почему ей следует уделять много времени; причем чем больше, тем лучше - подкрепляя эти вопросы посеще​нием концертов, театров и т. д, вместе с учащимися класса. Большое внимание в музыкальном классе уделяется эстетической стороне: «Когда человек играет, на него приятно смотреть. Нельзя допустить, чтобы его внешний вид вызвал бы состояние дискомфорта у слушателей, тем самым, мешая воспринимать музыку».
Одним из главных принципов современной методики преподавания является недопустимость психологического давления на ученика: «В педагогике не должно быть насилия» ([2,С.48]). С точки зрения преподавания - авторитарный подход неприемлем. Это может отбить у детей желание учиться. Важно наладить психологический контакт с учащимися, не делая скоропалительных выводов, изменить подход, временно ослабить требования и др. Конечно, бывают такие ситуации, когда нужна жесткость, но каждый педагог должен уметь логически убедить ученика в своей точке зрения. А самый лучший вариант - если ученик решит, что он сам до этого додумался, и тогда уж он свое решение никогда не проигнорирует.

Принципиальное значение имеет «личностное» общение преподавателя с учениками. Важно, чтобы между педагогом и учеником не было дистанции, так как настоящая, продуктивная работа возможна лишь тогда, когда существует взаимное уважение друг к другу.
Участливое отношение педагога к ребенку не ограничивается только занятиями музыкой: учитель должен быть внимательным ко всем сторо​нам жизни учащегося, суметь помочь своему воспитаннику. У ученика должно быть полное доверие к учителю, что является немаловажным фактором во взаимоотношениях между учащимся и педагогом.
Своеобразие учебно-воспитательного процесса в музыкальных школах во многом определяется сочетанием различных форм учебной работы, задачи которых в своей основе едины для всех предметов. Любые уроки музыки (индивидуальные, групповые, коллективные) подготавливают учащихся к самостоятельной музыкальной деятельности, будь то слушание или исполнение, чтение о музыке или распространение знаний о ней. И естественны, поэтому взаимосвязи предметов. Они обусловлены, прежде всего, самой музыкой, выступающей на всех занятиях и как объект познания, и как средство воспитания; формами общения с ней (слушание, разбор, исполнение); достаточно широкими возможностями применения знаний и навыков одних предметов при освоении других. Другой основой взаимной связи предметов в музыкальном обучении является значительное единство музыкального материала, который составляет содержание учебных программ.

Обучение музыке специфично. Если на уроках в общеобразовательной школе сообщается некоторая информация — ставятся определенные проблемы, создается ряд ведущих положений, формируются закономерности, то обучение игре на музыкальном инструменте идет другим путем. 

Объяснение, овладение известным теоретическим багажом не может здесь ни количественно, ни качественно являться основной частью педагогического процесса. Сообщение теоретических сведений, если оно предваряет практические занятия в классе, способно дать лишь косвенный результат в будущем. Никакие объяснения не помогут ученику овладеть исполнительским мастерством, если в основу не ставятся практические занятия. Причем значительную роль в процессе овладения материалом играет репродуктивная деятельность: это может быть воспроизведение услышанного в целом или по частям, подражание и даже копирование, но обязательно в собственном активном действии. Только занятия на инструменте и исполнение могут подготовить ученика к полноценному восприятию и усвоению теоретических знаний, подвести к обобщениям. Именно такая форма занятий: сначала практическая деятельность, а потом в помощь, в дополнение к практике — теория, объяснения — может стать почвой всестороннего развития ученика, формирования его мышления, становления его мастерства. Получается своего рода «обратный» путь обучения и накопления знаний.
Задача педагога ДМШ состоит в том, чтобы суметь заинтересовать ребенка процессом овладения инструментом, и тогда необходимый для этого труд постепенно станет потребностью. Добиться этого у начинающего заниматься музыкой сложнее, чем в других отраслях искусств, например, в рисовании, танцах, где ребенку легче проявить творческое начало и где он раньше видит конкретные результаты своей работы.
В основе владения искусством пения лежит не ка​кой-либо технический прием, а музыкальное сознание (слух) ученика. На первых этапах активность преподавателя играет решающую роль в учебно-воспитательном процессе: он должен систематически давать материал, своего рода пищу для са​мостоятельной работы обучающегося. От педагога зависит создание той музыкальной базы, на которой будет строиться общемузыкальное воспитание ученика.
Одна из важных и трудных особенностей художественной, в частности музыкальной педагогики — выявление и развитие в процессе обучения индивидуальности ученика.
Основа работы в музыкальных школах и школах искусств - индивидуальное обучение в классе по специальности, что позволяет преподавателям не только научить ребенка играть на инструменте, но и развить художественное мышление, научить понимать музыку, наслаждаться ею; осуществлять непосредственное влияние на своего воспитанника, сочетать в своей работе воспитание — выявление и развитие лучших задатков ученика, — и обучение, то есть передачу ученику знаний, умений, приемов исполнительской работы.
Индивидуальное обучение и воспитание учащих​ся в ДМШ осуществляется на основе индивидуального плана учащегося, в котором прослеживается и планируется его развитие за все годы обучения в музыкальной школе.

Индивидуальный план учащегося — это нечто гораздо большее, чем список произведений, намеченных к изучению. План — это педагогический диагноз и прогноз. Планирование и индивидуальный подход к ученику неразрывно связаны, так как индивидуальный план начинается с характеристики ученика, составить которую не просто, ведь ученик — личность ещё не сложившаяся, развивающаяся. Особенности ученика обосновывают остальные разделы индивидуального учебного плана: задачи на ближайший период, преимущественные методы воздействия, репертуар. Умение подобрать для каждого ученика наилучший репертуар — важнейший показатель педагогического мастерства.
При составлении индивидуальной программы учитывается принцип педагогической целесообразности: доступность изложения, лаконизм и законченность формы. Программа каждого ученика должна быть разнообразной по стилям и жанрам. Наряду с трудными сочинениями, требующими напряжения всех сил ученика, включаются в план и более легкие для него, которые могут быть быстро разучены.
Правильное усвоение навыков и приемов игры — вот в сущности то, к чему сводятся ежедневные усилия педагогов и их учеников.
Обучение сольному пению принципиально отличается от преподавания в классных или хоровых коллективах. Из чего следует, что процесс преподавания построен совершенно иначе — на уроке все знания и навыки передаются отдельному ученику. Этот индивидуальный характер урока дает возможность учитывать при преподавании индивидуальные способности и личностные качества каждого ученика, а не средний уровень класса. Таким образом, можно выбирать методы, соответствующие возрасту, интересам, способностям и характеру определенного ученика. Но это не значит, что урок не должен иметь какой-то своей схемы, своей основной структуры. Как всякий другой процесс обучения, преподавание вокала является целенаправленным процессом и поэтому должно планироваться и быть направленным к достижению определенной цели.
Конечно, урок по специальности отличается от групповых занятий по теоретическим дисциплинам и уроков коллективного музицирования, и его нельзя спланировать во всех деталях и по минутам, потому что процесс творческих индивидуальных занятий вносит коррективы в план проведения урока. Но все же продуманный план во всех случаях является тем стержнем, на котором будет держаться организация урока.
Схема урока в детской музыкальной школе соответствует основным положениям общей дидактики и состоит из следующих частей:
1. Проверка домашней работы.
2. Объяснение новой проблемы, ее названия, значения приведенного сведения или навыка.
3. Определение основных положений и правил для усвоения навыка.
4. Определение методов работы, направленных на закрепление данного навыка путем самостоятельной домашней работы ученика.
5. Демонстрация способа работы на одном или нескольких заданиях под контролем преподавателя.
6. Устное обобщение прорабатываемых проблем, выполненное учеником.
7. Поручение домашней работы, цель которой — закрепление соответствующего знания или навыка.
Конечно, приведенная примерная схема урока должна восприниматься только как модель, которую можно по-разному изменять. Ведь педагогическое искусство - не строгое соблюдение плана урока, а способность разрешать непредвиденные ситуации, возникающие на уроке так, чтобы не повредить главной линии развития ученика.

Заключение

Педагог-музыкант, как и педагог любой другой специальности, работает для будущего. Энергия, затрачиваемая педагогом, дает результаты лишь спустя некоторое время. Естественно, что содержание и методы музыкально-педагогической работы должны во многом определяться пониманием того, к чему готовить ученика: предвидением, хотя бы в общих чертах, характера его будущей деятельности, а также целей и задач, которые будут стоять перед учеником к моменту окончания детской музыкальной школы.
В основу образовательного процесса в ДМШ положена концепция развивающего обучения, согласно которой работа над приобретением и совершенствованием исполнительских навыков и умений находится в неразрывной связи с всесторонним, универсальным развитием личности ученика, расширением его художественного и общекультурного кругозора, активизацией творческих и познавательных сил.
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