Матвеева Наталья Петровна

МОУДОД «Детская музыкальная школа № 40», г.Новокузнецк

Музыкальная память и некоторые особенности запоминания наизусть
XIX век – это время рассвета фортепианного исполнительства, именно в это время возникла и стала утверждаться тенденция концертного исполнения музыкальных произведений без нот, и в последнем десятилетии XIX века публичное исполнение наизусть стало эстетической нормой. Тогда и возникла проблема точного запоминания и текстуально точного воспроизведения нотного текста. 

В последующие десятилетия проблемы памяти активно исследовались представителями разных наук: психологии, биологии, медицины, генетики, кибернетики и ряда других. И, тем не менее, эта проблема не изучена до конца. Психологами предложен ряд методик для успешного расширения объема памяти и качества запоминания материала, однако часто они носят сугубо общий характер и не касаются непосредственно проблемы развития музыкальной памяти. 

А ведь проблема выучивание нотного текста наизусть – одна из самых болезненных тем в ДМШ. Многие дети не умеют учить наизусть, тратят много времени и сил, чтобы подготовится к уроку, поэтому часто интерес к музыкальным занятиям снижается. Хотя всем известно, что хорошо выученное наизусть произведение способствует свободному исполнению, придает ребенку уверенность, раскрывает творческие возможности, позволяет думать о музыкальности исполнения.

Поэтому опытный педагог обязан уделять внимание не только вопросу «что учат ученики», но и «как учат ученики». Он должен знать особенности музыкальной памяти и помочь ребенку освоить приемы заучивания наизусть с наименьшими затратами. Таким образом, проблема развития музыкальной памяти и обучения детей технологии быстрого и грамотного выучивания наизусть очень актуальна.

В современной психологии проблемы памяти разрабатываются давно. Исследователи непосредственно музыкальных способностей человека (Б.Гордон, А.Бентли, В.Янг), включают музыкальную память в структуру музыкальности, разделяя феномены звуковысотной и ритмической памяти. Б.М.Теплов считает, что нет оснований, говорить о музыкальной памяти как о самостоятельной музыкальной способности, хотя другие исследователи (А.Л.Готсдинер, Г.М.Цыпин, А.К.Брыль) признают возможность разного уровня развития у некоторых детей музыкального слуха и чувства ритма с одной стороны, и музыкальной памяти с другой.

Таким образом, музыкальная память ( это способность узнавать и воспроизводить музыкальный материал. Необходимое условие музыкальной памяти - достаточное развитие музыкального слуха, при этом важное значение имеет слуховая и эмоциональная память. Однако при воспроизведении музыки существенную роль играют также двигательная память (запоминание последовательности движений), зрительная (запоминание нотного текста) и словесно-логическая память, с помощью которой происходит запоминание логики строения музыкального произведения. 

Содержанием музыкальной памяти, является накопление, сохранение и использование индивидуального музыкального опыта, который оказывает решающее воздействие на формирование личности музыканта и непрерывное его развитие. 

Учитывая то, что музыкальной памяти, как отдельного вида памяти, не существует, необходимо рассматривать её как сотрудничество различных видов памяти, при этом каждый вид вносит свои особенности запоминания, и развитие видов памяти зависти от индивидуальных способностей ребенка.

Давно известно, что дети различаются как по качеству памяти, так и по её силе. Один учащийся может довольно быстро запомнить пьесу более или менее полно, другому для запоминания этой же пьесы требуются недели. Эти особенности должны учитываться педагогом при выборе программы. Необходимо учитывать и то, каким способом ребенок пытается запомнить нотный текст, какие виды памяти доминируют при запоминании, чтобы помочь начинающему музыканту справится с проблемой выучивания наизусть.

Игра наизусть не редко становится камнем преткновения для учащихся ДМШ. Вроде бы и нотную грамоту ученик знает, и с листа читает не плохо, и при игре по нотам не делает текстовых ошибок, а выучить произведение наизусть не может. Очень часто в такой ситуации ему остается только один выход – учить способом многократного повторения. Но этот метод способен отбить само желания заниматься музыкой, и очень часто приводит к автоматическому заучиванию нотных последовательностей и к дальнейшему немузыкальному исполнению.

Таким образом, нельзя допускать, чтобы при заучивании наизусть учащийся опускался в область только механических навыков, (хотя они крайне необходимы), нужно приучать к осмысленному исполнению, раскрывать музыкальный смысл произведения, показывать яркость музыкальных образов, поощрять индивидуальное отношение к исполняемому. 

Опытный педагог всегда найдет возможность заинтересовать ребенка. Для младших школьников можно придумать маленькую музыкальную сказку или картинку по пьесе, попросить их нарисовать рисунок. Учащиеся среднего возраста могут сочинить стихотворный текст на мелодию, придумать рассказ. Старшеклассники способны найти аналогии в области литературы или живописи. Возникшая в процессе работы над произведением заинтересованность позволит быстрее запомнить сложный текст.

Важную роль в запоминании произведения играет сосредоточенность внимания. Нужно постоянно поощрять серьезный подход учащихся к работе, стремиться увеличивать время сосредоточенной работы над пьесой (особенно у малышей), добиваться правильной домашней работы (здесь конечно важна помощь родителей).

Не маловажную роль играет и интерес к учебе, желание посещать уроки музыки, радость от общения с педагогом. Ведь никто не станет отрицать, что любимое дело и спорится быстрее. 

Интерес, вдвойне усиливающийся под действием эмоций, будет всегда притягивать внимание. Поэтому эмоционально окрашенное произведение запоминается быстрее. В своей практике я часто использую прием эмоционального предвидения, демонстрирую, как будет звучать изучаемое произведения, сколько радости и удовольствия можно получить от игры, даже как необыкновенно будет выглядеть исполнитель, что подвигает детей более быстро выучивать произведения и с радостью выступать.

Помогают в разучивании наизусть и такие приемы, как соревновательность с другим (кто быстрее выучит), с самим собой (как быстро это могу выучить я), стимуляция поощрением (хорошая оценка) и даже наградой (что в разумных дозах тоже приемлемо).

При разучивании наизусть не следует забывать и о чередовании труда и отдыха, ведь при утомленном внимании степень запоминания значительно снижается. Трудные и неинтересные отрывки нельзя учить по долгу – может пропасть интерес к работе. Полезно учить их 10-15 минут в день, за это время они не успеют надоесть, и возвращаться к ним в процессе дальнейшей работы, добиваясь качества исполнения.

Таким образом, учитывая возрастные особенности учащихся, способы запоминания музыкальных произведений, усидчивость обучаемого, особенности и объем его памяти можно подобрать для каждого ученика свой, необходимый конкретно ему способ запоминания музыкальных произведений.

Постараемся выделить наиболее общие черты в технологии разучивания музыкальных произведений.

На первом этапе знакомства ученика с нотным текстом, необходимо добиться наиболее грамотной игры по нотам. Многие педагоги-музыканы (Л. Маккиннон) отдают главенствующую роль фразировке. Правильная фразировка, выразительное прочтение музыкальных звуков, логичность ударения и акцентов, ритмическая выверенность, динамическая обоснованность – все это должно учитываться при запоминании наизусть. Во многом с ней можно согласиться, хотя такой метод больше подходить для работы с продвинутыми учениками, и становится помехой при работе с малоодаренными детьми.

Используя свою многолетнюю практику, мне хотелось бы отметить, что выучивание наизусть, на мой взгляд, складывается из трех этапов:

1. Освоение нотного материала. Я предлагаю ребенку на первом этапе просто выграться в текст. Играть по нотам так, чтобы текст стал понятен, не вызывал ошибок при прочитывании, стал удобен для игры (при грамотной проверке текста и аппликатуры в классе). Учитывая возможности ребенка необходимо проработать ритмическую определенность, музыкальную фразировку, наметить динамику.

2. Запоминание текста. Далее я предлагаю ученику попробовать играть по памяти, «подсматривая» в сложных местах (ноты при этом стоят на пюпитре). Проигрывать таким образом пьесу нужно несколько раз.

3. Закрепление изученного. На третьем этапе ноты убираются и ребенок старается играть все по памяти. На этом этапе выявляются места вызывающие определенную сложность (что не может запомниться). Такие места разбираются особо, выявляются трудности запоминания, прорабатываются еще раз и выучиваются отдельно.

При выучивании наизусть наиболее приемлемым мне кажется разучивания произведения небольшими эпизодами (кусками), при этом особое внимание необходимо уделять соединению эпизодов, чтобы не было запинок в местах стыковок.

Таким образом, разбив на куски и максимально упростив (по возможности) нотный текст, можно запомнить нотный материал, создав контур произведения. Этот контур в дальнейшем заполняется более детальной проработкой (динамика, образность, ощущение характера и формы произведения и т.д.) 
При заучивании наизусть эпизодами, необходимо периодически проигрывать произведение целиком, чтобы проверить надежность запомненного и устранить стыковки между эпизодами (если они появились).

При исполнении наизусть тоже присутствует ряд особенностей, которые педагогу необходимо учитывать, чтобы не потерялось качество исполняемого произведения.

Оторвавшись от нотного текста, необходимо добиваться свободы исполнения, которая характеризуется в первую очередь мышечной свободой: свободной позой (нет необходимости тянуться к нотам, особенно детям с ослабленным зрением), удобством игры, отсутствие напряжение лица и пр.

Мышечная свобода несет за собой свободу психологическую. Уверенность ребенка в том, что он справился с поставленной задачей, способствует правильному исполнению. Необходимо обыгрывать пьесу в кругу друзей или родственников, чтобы закрепить уверенное исполнение. Очень часто срывы на концертах, вызванные плохим знанием нотного материала приводят в дальнейшем к боязни публичного исполнения. И наоборот, удачное исполнения порождает желание выступить еще. Поэтому необходимо повсеместно добиваться психологической свободы у ребенка при исполнении, настраивать юного музыканты перед публичными выступлениями. 

Выучив пьесу уверенно наизусть, ребенок не должен задумываться о текстовых трудностях, все внимание должно быть поглощено музыкой. Настроения и чувства – категории подсознательные, чтобы найти средства их выражения, музыкант должен погрузиться в свой мир. Но при этом нельзя отрешаться полностью от происходящего. Внимание исполнителя должно перемещаться к необходимым аспектам музыки (мелодии, звучание баса и пр.). Нужно постоянно удерживать музыку в сфере своего внимания.

Когда пьеса хорошо выучена наизусть необходимо периодически «освежать» выученный текст, тщательно сверяя его с нотами. Это закрепляет зрительные впечатления и предотвращает искажение разучиваемой музыки. (Пьеса, исполняемая долгое время только наизусть, имеет, подобно народной песне, тенденцию слегка изменяться). К тому просматривая старую пьесу, ребенок может сделать новые открытия, понять то, что раньше было непонятно, закрепить изученные позже моменты.

Иногда рекомендуется менять темп при исполнении. Так исполнение медленной пьесы в быстром темпе помогает прояснить музыкальные линии, а исполнении быстрой пьесы в медленном способствует закреплению технических навыков, и предотвращает «заигрывание».

Говоря о способах развития музыкальной памяти, необходимо отметить, что здесь применимы все техники развития общей памяти, рекомендованные психологами. Ведь музыкальная память является совокупностью разных видов памяти, поэтому развитие даже одного вида памяти (слухового или зрительного) приводит к развитию как общей памяти в целом, так и музыкальной памяти в частности.

В настоящее время разработано и на практике используется немалое количество разнообразных систем и методов практического влияния на память человека с целью ее улучшения. Одни из этих методов основаны на регуляции внимания, другие предполагают совершенствование восприятия материала, третьи базируются на упражняемости воображения, четвертые — на развитии у человека способности осмысливать и структурировать запоминаемый материал, пятые — на приобретении и активном использовании в процессах запоминания и воспроизведения специальных мнемотехнических средств, приемов и действий. 

Наиболее интересными являются труды Даниэля Лаппа «Искусство помнить и забывать», Михаила Марковича Иванова «Техника эффективного запоминания в бизнесе, учебе, деловом общении и в повседневной жизни», Франца Лёзера «Тренировка памяти». Используя методики, предложенные этими авторами можно добиться эффективного развития общей памяти.

Хотя, конечно, существуют и узкоспециальные рекомендации для развития необходимых навыков у музыкантов. Огромный интерес, на мой взгляд, представляет серия учебных изданий И. Смирновой «Интенсивный курс. Allegro», который способствует развитию зрительной памяти и навыков чтения с листа. Значительному развитию слуховой памяти способствуют уроки сольфеджио и хора. Тактильная память лучше всего развивается игрой с закрытыми глазами или в темноте. 

В последнее время активно развивается компьютерные технологии, и опытный педагог может пользоваться новинками компьютерной индустрии. Большую пользу в развитии музыкальной памяти ребенка могут оказать музыкальные компьютерные игры («Учимся запоминать музыку», «Угадай мелодию и др.), где в игровой форме будет предложено повторить мелодию, определить животное по голосу, сочинить мелодию и пр.

Большой интерес вызывают серии музыкальных компьютерных программ («Virtual Piano», «Музыкальный экзаменатор» и др.), которые нацелены на развитие музыкальной памяти, в частности определение на слух движение звуковысотных последовательностей, запоминания мелодической цепочки, умение слышать интервалы вне лада и пр. Т.е. дает практический опыт, который можно приобрети только работая на инструменте.

Музыкальная память – важнейшая составляющая музыкальных способностей ребенка, и от её развития зависит прогресс ученика в освоении музыкального инструмента. Не всем от природы дана хорошая память, и задача заинтересованного педагога всеми доступными средствами способствовать развитию музыкальной памяти ученика. 
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