Ким Бок Сун
МБОУДОД «Детская музыкальная школа»№5, г. Южно-Сахалинск
Формирование исполнительской концепции художественно-образного содержания музыкальных произведений И.С. Баха
Недооценка изучения образного строя произведения приводит в лучшем случае к искажению, а в худшем, к полному несоответствию художественного замысла композитора. Поэтому изучению образа произведения необходимо уделять пристальное внимание, ибо именно образ задаёт верный тон общей и детальной работе над произведением, он диктует выработку определённых технических приёмов, способы звукоизвлечения, работы над звуком. Что касается образного содержания произведений И.С. Баха, то здесь хочется отметить следующие моменты:

1) Эпоха и музыка, в которой он жил и творил;

2) Его мировоззрение;

3) и собственно, из каких слагаемых сложился его музыкальный язык, так называемая Баховская система символов.
1. Эпоха и музыка, в которой жил и творил И.С. Бах.
Бах жил и творил в эпоху барокко, и музыка, на которой он вырос, расцвет которой пережил и завершителем которой явился, в отличие от всякого другой называла себя «музыкой аффектов», тем самым признавая своей главной задачей характерное и реалистическое изображение. Бах целиком принадлежал современной ему «музыке аффектов», тем более, что «Теория аффектов» имела научное обоснование, ей были посвящены труды немецкого музыканта-теоретика XVIII века Маттезона. В эпоху барокко был создан развитой музыкальный «лексикон», на которой воспитывались люди того времени. Собственно, можно сказать, что баховский музыкальный язык явился его обобщением. В этом «лексиконе» сформировались символы, соответственно символы выстраиваются в разве6твлённую систему, за каждым из них закрепляются конкретное значение как в произведениях с текстом, так и без него, т.е. в инструментальной музыке. И вся эта система опирается на такие основы музыкальной культуры эпохи барокко, как музыкальная риторика и протестанский хорал.
2. Мировоззрение И.С. Баха. 
Что касается его мировоззрения, то это был, безусловно, человек глубоко верующий. Ведь Бах служил при церкви, большую часть музыки писал для церкви. И он не только придерживался протестанской религии, соблюдал все нормы и каноны церкви, но и он был очень образованным в вопросах религии человеком. Он прекрасно знал Священное Писание, церковные тексты, их суть. Он мог их свободно трактовать, что собственно он и делал, через свою музыку, своё творчество. Потому что, безусловно, в основе творчества Баха лежат библейские сюжеты. Не без интересен тот факт, что в его наследстве было немало книг религиозной направленности, и насколько Бах был образован свидетельствует следующее наблюдение: «Его богословская начитанность и постоянное обращение с текстами и толкованием апокрифов настолько усложняли его мышление, привлекаемые им ссылки и аналогии столь неожиданны были для рядового слушателя, что следить за его сочинениями при слушании их в первый раз было очень трудно, если даже и (не) невозможно, так как каждое употребление попевки требовало уже пояснения. А слушали тогда сознательно «риторически». А Альберт Швейцер вообще считает, что «подлинной религией Баха было даже не ортодоксальное лютеранство, а мистика». Он так и пишет: «По своему внутреннему существу Бах принадлежит к истории немецкой мистики. Этот крепко сложенный человек, по происхождению и благодаря творчеству своему занимавший прочное положение в жизни и обществе, на чьих губах мы видим чуть ли не самодовольную радость бытия, внутренне был отрешен от мира. Весь его мышление пронизано чудесным, радостным, страстным желанием смерти. Всё снова и снова, как только текст хоть сколько-нибудь даёт к этому повод, он говорит в своей музыке об этом страстном влечении к смерти, и нигде язык его звуков так не потрясает, как именно в кантатах, когда он прославляет смертный час».
Как представитель европейской культуры начала XVIII века, Бах выразил в своём творчестве процессы мышления, свойственные эпохе действенного созерцания. Ко времени Баха «человеческая мысль стала работать в области религии: вера в догматы была заменена размышлением над догматами». Просто силой своего гения Бах перекодировал в музыку феномен религиозно-философского мировоззрения своего времени. Протестантизм в качестве главного религиозного постулата выдвигает тезис о спасении личной верой.

1) личная вера,

2) его познание «сущности Божественной воли»,

3) глубокое проникновение в текст Священного Писания – являлись определяющим фактором самосознания протестанта XVII – начала XVIII вв. – что мы собственно наблюдаем у Баха. Личная вера, познание «сущности Божественной воли», глубокое проникновение в текст Священного Писания – всё это нашло отражение в его личной жизни и его творчестве.

3. Баховская система символов. 
Для того чтобы понять баховскую систему символов, надо знать истоки возникновения баховского музыкального языка. А истоки его языка кроются в музыкальной риторике и протестанском хорале, в основополагающих моментах музыкальной культуры эпохи барокко. Итак, риторика и протестанский хорал.
Классическое ораторское искусство – риторика – начиная с XVI века начинает активно воздействовать на музыку. Это было вызвано тем, что в эпоху барокко обратили внимание на огромные коммуникативные возможности музыки, на умение её максимально воздействовать на аудиторию, чтобы вызвать у слушателей те чувства, мысли и состояние души (музыка аффекта), которые хотел выразить композитор. Более того, за определенными музыкальными оборотами закрепились устойчивые значения для выражения какого-либо аффекта или понятия. И по аналогии с классическим ораторским искусством эти звуковые формулы получили название музыкально-риторических фигур. Учение о музыкальных фигурах давала композиторам технику экспрессивного воздействия, образной и смысловой наполненности музыки. Собственно, теоретики и композиторы XVII – XVIII вв. не считали слишком существенной разницу между вокальной и инструментальной музыкой. Хотя использование фигур в вокальной музыке было куда проще, по той простой причине, что многие понятия и события расшифровывало слово. А в инструментальной музыке роль фигур ещё больше возрастала потому, что расшифровывать и пояснять было не кому и не чем, и значение фигур надо было просто знать. Вот что собственно означает фраза: «Слушали тогда сознательно «риторически»». Таким образом: фигуры часто становились главным строительным материалом, из которого складывалось произведение.

Хорал. Жизнь и творчество Баха неразрывно связано с протестанским хоралом и по вероисповеданию, и по служебной деятельности. Протестанский хорал был создан в XVI веке в период Реформации в результате отказа от пения на латинском языке, и использование национальной в данном случае немецкого языка. Хоралы пелись протестанской общиной, они настолько органично врастали в умы людей, что становились частью мировоззрения и мироощущения. Мелодии хоралов люди знали наизусть. Они очень прочно ассоциировались с определенным смыслом. Таким образом. Эти хоральные мелодии по существу являлись знаками, отражающими содержание хорала. Слияние нескольких таких знаков давало возможность выстроить сложный ассоциативный ряд, в результате чего их смысл приобретал различные оттенки, знаки обогащались и превращались в символы. В результате чего у слушателей сразу возникало несколько ассоциаций, связанных: 1) с содержанием хорала; 2) с конкретным эпизодом библейской истории; 3) с кругом праздников или ритуальным действием, которому предназначался хорал.

Подытоживая выше сказанное, отмечаем: 1) у композитора есть определённые мелодические формулы, с помощью которых он выражает те или иные чувства; 2) комбинация таких «говорящих» мотивов, мотивов – символов составляют своеобразный звуковой язык.

Хоральная обработка стала Баху обширной областью для творчества. Таким образом, литургический напев служил музыкальным тезисом, а обработка – его толкованием. Данные выводы обратно возвращают нас к трём пунктам самосознания протестанта XVII – н. XVIII в.: личная вера, познание сущности Божественной воли, глубокое проникновение в текст Священного писания. Они ясно показывают насколько И.С. Бах был органичным и цельным человеком в жизни и в творчестве.
На пути к пониманию символического языка Баха стоят несколько объектов:

1) символы тональности;
2) символы жанра;

3) символы отдельных мелодических оборотов.

Символы тональности. Еще в 1691 году органным мастером Андреасом Веркмейстером была найдена система темперации. Многие другие пытались сделать это, но только Бах выступил завершителем долголетних исканий. Он стал «конструктором совершенного инструмента и создателем шедевра, открывшего Время Тональной Музыки». (А. Киреева)

C-dur – её воспринимают как исходную тональность. А. Киреева в книге «Постигая тайны совершенства» считает, что И.С. Бах «ощущал, очевидно, как организующий центр, твердый и незыблемый оплот, предельно ясный в своей простоте». c-moll – Маттезон: «тон в высшей степени сладостный, но вместе с тем печальный…». D-dur – энергия, триумфальность. d-moll – Маттезон: «Этот тон заключает в себе нечто возвышенное и спокойное, и вместе с тем – нечто великое, приятное и радостное, поэтому в церковных произведениях он способствует настроению благоговейному, а в простой жизни – безмятежному.» Es-dur – имеет при ключе 3 бемоля. Она ассоциируется со священным понятием триединства Святой Троицы. Маттезон: «В этом тоне много патетического, он не подходит ни для каких сочинений, кроме серьезных и вместе с тем жалобных, также ему претит всякая пышность.» es-moll – смиренная скорбь. E-dur – Маттезон: «несравненно хорош для изъявления полной отчаянья смертельной скорби, он незаменим, когда речь идет о предельно сильной любви, о лишившихся помощи и надежды.» e-moll – Маттезон: «Ему лишь с большим трудом можно придать оттенок радости; это случается, если автор желает написать нечто задумчивое, глубокомысленное, взволнованное и печальное, но одновременно надеется принести утешение. Подвижная пьеса также может хорошо выйти в этом тоне, но она не должна быть веселой.» F-dur – Маттезон: «Этот тон способен изобразить самые прекрасные чувства в этом мире, такие как великодушие, стойкость, любовь…» f-moll – Маттезон: «выражает едва заметную, безропотную, но также глубокую, тяжкую, с некоторой долей отчаяния или вовсе смертельную, тоску.» fis-moll – Маттезон: «Несмотря на то, что этот тон навевает глубокую печаль, вызванное им чувство оказывается скорее томным и полным любви, чем влекущим мысли о смерти; этот тон также может выразить состояние человека покинутого, одинокого и мизантропического.» G-dur – Маттезон: «способен быть вкрадчивым и красноречивым, а, кроме того, обладает немалым блеском; подходит как для серьезных, так и для веселых тем.» g-moll. Маттезон: это «едва ли не самая красивая тональность, поскольку не только соединяет в себе легкую серьезность… с привлекательной веселостью, в ней много также грации и обаяния, она одинаково подходит для нежных, очищающих душу стенаний, как страстной, так и сдержанной мольбы, ей хорошо можно выразить умеренную веселость; она очень гибка». As-dur – Нейгауз Г. так писал об этой тональности: «…в As-dur – написано много произведений, сокровеннейший смысл которых – чистейшее целомудрие.» A-dur – Маттезон: «должен обладать очень сильным воздействием; он блестящ, но более склонен к выражению печальных и скорбных чувств, чем к увеселению.» a-moll – Маттезон: «он подходит [для выражения] почти любого движения души. Он мягкий и сверх меры сладостный.» H-dur – Маттезон: «по натуре противен, жёсток, крайне неприятен и отвратителен, но не особенно часто употребляется.» h-moll – напряженное, страстное и скорбное настроение. B-dur – Маттезон: «это тон увеселяющий [divertissant] и великолепный [prachtig], кроме того, в нем есть немного скромности, и поэтому он подходит и для великого, и, вместе с тем, для малого. b-moll – смиренная скорбь.

«Тщательно продуманная и тонко разработанная система выразительного использования тональностей, введение в абсолютный закон темперированного строя, прославление тональности как единственно возможной формы организации музыкального материала и непревзойденное по мастерству и вдохновению доказательство огромной жизненной мощи и творческой беспредельности этой системы – вот чем стал «ХТК»». (А. Киреева)
Символы жанра. Информацией не располагаю.
Символы отдельных мелодических оборотов. Отдельные мелодические обороты подразделяем на несколько подгрупп: интервалы, символы, фигуры, числа, ритм, мотивы.

Интервалы. Секунда – спускающееся движение по два звука – тихая печаль, достойное горе. Восходящая секунда (фигура interrogation) – вопрос. Терция – падение на терцию – символ печали. Кварта – восходящая - издавна используется для выражения бодрости, устойчивости, надежной опоры. В хоралах и кантатах на мотивы с интервалом кварты часто приходятся ключевые слова, говорящие о стойкости в вере, принятии воли Бога, надежде и уверенности. Интервал кварты, кроме того, является контуром, сокращенным изложением символа постижения воли Господней. На основании вышеизложенного квартовый ход можно трактовать как символ истовой веры. Квартовая интонация с секундовым завершением является символом предопределения, принятия воли Бога, предуготованного жребия. Секста – восходящая (фигура exciamatio)– символ взывания, восклицания. Септима – скачок вниз – старческая немощь. Октава – считается признаком спокойствия, благополучия, объятия вокруг. Характерные ходы на октаву вниз часто использовались композиторами той эпохи со словами «Sanctus» - «Свят». Нона - скачок вниз – как и интервал децимы изображает старческую немощь. Удвоение в терцию, сексту, дециму знаменует спокойное чувство, довольство, радостное созерцание.

Символы. Символ Постижения воли Господней – восходящий тетрахорд. Символ истовой веры – восходящий квартовый ход. Символ Святого Причастия – трижды по четыре восьмых (шестнадцатых). В 1-м послании апостола Павла в коринфянам (Гл. 10. Ст. 16) содержится священное выражение «плоть и кровь», соответствующее таинству Евхаристии – Святого Причастия. Сумма порядковых чисел греческих букв, составляющих эти слова, равняется числу 444, нисходящий мотив из трех групп по четыре восьмых (шестнадцатых) образует число 444. Таким образом, это священное число является числовым символом Святого Причастия и является музыкальным символом этого важнейшего таинства христианства. Символ довольства и радостного созерцания – удвоение в терцию, сексту, дециму. Символ предопределения (принятие воли Бога, предуготованного жребия) - квартовая интонация с секундовым завершением. Символ неминуемого свершения - восходящий и нисходящий секстаккорд, нередко заканчивающийся символом предопределения. Символ жертвенности – квартсекстаккорд (нередко с проходящим звуком в прямом или возвратном движении). Символ сострадания – восходящее минорное трезвучие с секундовым завершением. Символ креста – Символ распятия – один из важнейших символов у Баха. Истоки этого символа восходят к хоралам «Num Komm, der Heiden Heiland» («Приди ж, язычников Спаситель»), «Was mein Gott will, das g`schen allzeit» («Что мой Бог хочет, то сбудется»). М.С. Друскин пишет об этом символе: «Высокой степени обобщенности достигла хроматизированная тема распятия как эмблема страдания «страстей Христовых». Эмблема эта состоит из четырех разнонаправленных нот; если графически связать первую с третьей, а вторую с четвертой, образуется рисунок креста (Х). Фамилия Бах (BACH) при нотной расшифровке образует такой же рисунок, что вероятно, не могло не поразить композитора». В разных интервальных и ритмических вариантах символ креста встречается во множестве, если не во всех сочинениях Баха. Этот символ в обращенном виде означает искупление через свершившуюся крестную муку. Символ взывания, восклицания – восходящая секста. Символ воскресения – восходящий звукоряд из 5-ти звуков. Символ «чаши страдания» - В основе лежит текст Евангелий: от Матфея (Гл. 26. Ст. 36-44); от Луки (Гл. 22. Ст. 40-44) – молитва Христа в Гефсиманском саду в ночь перед пленением. Текст повествует о том, как Иисус трижды молится Богу, Отцу Своему, чтобы чаша страданий миновала его, говоря: «Отче Мой! Если не может чаща сия миновать меня, чтобы Мне не пить ее, да будет воля Твоя». (Матф. Гл. 26. Ст. 42). Фигура circulatio (вращение) передает образ, витающей чаши страданий. По справедливому замечанию Р. Берченко, это многослойный образ, заключающий в себе прощание, прощение, сострадание и вместе с тем успокоение, умиротворение. Символ чаши несет и важнейший догматический смысл – Святого Причастия. Главный этический смысл моления о чаше заключается в принятии предуготованного жребия, в смирении перед волей Бога. Символ воскресения, Символ искупления – трехкратное восходящее движение в пределах терции. «Это восхождение трехкратное – символ Воскресения на третий день, конечно, усиленно-условный символ». Символ страдания – скрытый хроматизм. Символ Страдание распятого Христа (ум. 4, несопряжение (разрешение неустойчивого звука системы в несопряженный с ним устойчивый звук той же системы в направлении тяготения в двойной симметричной системе, образуемой двумя единичными системами на расстоянии полутона) из гармонического вида двойной системы). Обратно – свершение. Символ печали – падение на терцию.
Фигуры: Фигура anabasis – восхождение - восходящие звукоряды прочно связаны с символикой воскресения. Фигура catabasis - нисхождение - нисходящие мелодии употреблялись для символики печали, умирания, положения во гроб. Фигура passus duriusculus – «страдальческий ход» - хроматическая последовательность в пределах кварты – символизирует глубочайшую скорбь, смертную муку. Фигура aposiopesis – умолчание – паузы во всех голосах – в музыке барокко приобрела значение смерти. Фигура tmesis – рассечение - паузы, рассекающие мелодию, передавали чувства страха, ужаса. Фигура exclamatio - восклицание - восходящая секста. Фигура circulatio – вращение. Фигура interrogation – вопрос - восходящая секунда.
Ритм: Пунктирный ритм: 1. Может изображать бодрость, величие, торжество. Торжественный пунктирный ритм звучит в медленном темпе в размере 4/4, в нем подчеркивается сильное время такта и основной ритмический рисунок сохраняется неизменно. 2. Вариант пунктирного ритма внешне схож с торжественным ритмом тем, что каждая единица времени разбивается на две ноты, причем одной из них придается ¾, а другой – ¼ основной единицы, встречается в трехдольном размере и оживленном темпе, имеет затакт и прерывается нотами разной длительности или паузами. Ритмы блаженства. По описанию А. Швейцера, Бах использовал четыре формулы.
Мотивы: Мотивы шага: 1. спокойный и размеренный шаг, вызывает мысль о силе и убежденности. 2. неуверенный и нерешительный - обозначает утомление и слабость. Мотивы скорби: Бах знает два музыкальных выражения скорби: 1. Чтобы передать благородное сетование, он пользуется последовательностью нот, соединенных попарно, воспринимаемых как цепь вздохов. 2. Мучительная скорбь выражается у него хроматическим мотивом из пяти или шести нот. (Это так называемая фигура passus duriusculus – «страдальческий ход» - хроматическая последовательность в пределах кварты, которая символизирует глубочайшую скорбь и смертную муку). Мотивы радости: для выражения радости у Баха есть две формулы. Первая формула состоит из оживленной последовательности звуков, последовательности восьмых или шестнадцатых по ступеням гаммы и передает более непосредственную наивную радость. Вторая формула основана на ритме две шестнадцатые – восьмая или восьмая – две шестнадцатые и выражает скорее радостное движение. Мотивы утомления: утомление и слабость выражаются синкопированными мотивами шага. Мотив испуга: Чтобы выразить испуг, Бах применяет последовательность восьмых и шестнадцатых, повторяемых на одной и той же ноте: они изображают дрожь или трепет. Соединение мотивов: для полной передачи текста Бах часто объединяет два или больше мотивов; иногда они появляются вместе, иногда они следуют один за другим. Это происходит от того, что целый ряд мотивов имеет определенное смысловое значение.

Заключение: в основу определения образной сюжетной линии конкретного произведения И.С. Баха должны лечь разные составляющие: интервальный состав мелодии, символы, входящие в мелодию, фигуры, ритм. Все нужно тщательно анализировать и сопоставлять потому, что даже если один элемент будет входить в противоречие с большинством родственно настроенных по смыслу составляющих, то образный строй произведения может существенно исказиться. Несомненно, то, что надо учитывать и символику тональности, в которой написано произведение. Таким образом, изучение баховской клавирной музыки должно быть заполнено изучением правильного произнесения баховских тем, стройного структурного построения произведения, правильной инструментовки полифонических произведений, правильным пониманием танцевальных ритмов в баховских сюитах и партитах и, наконец, грамматически правильным произнесением баховских мотивов.
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