Сингаевская Наталья Васильевна

МКОУ ДОД «Детская школа искусств № 2», г. Артем, Приморский край
Музыкальный абонемент как форма музыкально-эстетического воспитания
Сценарий тематического концерта «Музыкального абонемента» из серии: «Портреты композиторов». «Творчество П.И. Чайковского»
1.П. И. Чайковский «Полонез» из оперы «Евгений Онегин».
                           (Исполняют уч – ся хореографического отделения).

Ведущая выходит на сцену -  Сегодня не только музыкантам – профессионалам, любителям музыки, но и людям, не имеющим отношения к искусству, хорошо знакомо имя Петра Ильича Чайковского. Огромным, бесценным вкладом вошло его творческое наследие в мировую культуру. 

Проходят годы, десятилетия, но музыка Чайковского по - прежнему вплетается в наше детство страничками «Детского альбома».

Поколение за поколением узнает в его «Временах года» и весенние трели русского жаворонка, и бубенцы русской тройки, звенящие над просторами снежных равнин.

По – прежнему, вместе с Пушкиным, входит Чайковский в нашу юность волнующей музыкой «Евгения Онегина» и «Пиковой дамы».

А когда мы становимся старше, нам все шире и глубже открывается бездонный мир его бессмертных симфоний.

Прославленный музыкант своего века, Чайковский уже при жизни знал и блестящий артистический успех, и громкую мировую известность.

Сегодня его музыку слушают, любят, знают миллионы. Чайковский  вошел в наше время, он с нами, он наш современник и друг.

       (На сцене появляется образ  «Чайковского», садится в кресло).

2. П. И. Чайковский « Полонез»  из оперы «Евгений Онегин».  
Ведущая - П. И. Чайковский родился 25 апреля 1840 года в Воткинске, в семье горного инженера. На Урале прошли детские годы будущего композитора. Первыми яркими музыкальными впечатлениями были произведения итальянских и немецких композиторов, народные песни – протяжные лирические, и романсы, которые пела его мать. Впоследствии композитор писал: 

         (Муз. фрагмент из цикла «Времена года». На музыку читается текст).   

«Чайковский» -  «Я вырос в глуши, с детства, с самого  раннего, проникся неизъяснимой красотой русской народной музыки».
Ведущая -  В десятилетнем возрасте Чайковский поступил в Училище правоведения в Петербурге. В этом городе он впервые получил возможность познакомиться с театром, операми Глинки, Россини. Любовь к музыке стала еще сильнее. Чайковский берет уроки игры на фортепиано. По окончании училища Правоведения, Чайковский вынужден поступить на службу чиновником, но стремление к искусству брало вверх. В 22 года Чайковский стал студентом только что открывшейся консерватории. 

В своем письме к сестре он писал:

(Муз. фрагмент симфонии «Зимние грезы» финал. На муз. читается текст).   

«Чайковский»  - «Я поступил в консерваторию. Теперь я решительно убедился, что рано или поздно, но я променяю службу на  музыку. Не подумай, что я воображаю сделаться великим артистом, - я просто хочу только делать то, к чему меня влечет призвание».
Ведущая -  Страстно и увлеченно Чайковский занимался в консерватории, окончил ее с серебряной медалью. По окончании консерватории, приняв приглашение Н. Рубинштейна, П. И. переезжает в Москву, где становится профессором Московской консерватории. В Москве Чайковский  интенсивно работает и как педагог, и как критик – публицист, и как композитор. В московский период он написал: три первые симфонии, первый фортепианный концерт, цикл «Времена года», балет «Лебединое озеро», начал работу над оперой «Евгений Онегин».     

  3.  П. И. Чайковский «Танец маленьких лебедей» из б. «Лебединое озеро».

Ведущая  - Двенадцать лет Чайковский отдал педагогической  работе в стенах Московской консерватории. Но ведь Чайковский был, прежде всего, композитором, он принимает решение – оставить педагогическую  деятельность и полностью посвятить себя творчеству. Чайковский писал:
        (Муз. фрагмент концерта для ф – но с оркестром №1, 1 часть. Текст ). 

«Чайковский» -  «Свободный как птица, не связанный ни службой, ни домом, по собственной воле избрал я кочующую жизнь. Боже мой! Какое раздолье для работы, для творчества!  Как много и хорошо я стал писать».
Ведущая -  П. И. ежегодно путешествует, подолгу живет в Италии, в Париже, в Швейцарии. 

Известность композитора перешагнула рубежи родины. Его произведения стали известны и популярны на Западе.

4. П. И. Чайковский « Мелодия».
Ведущая -  Постепенно кочующая жизнь начинает сильно тяготить П. И. и он принимает твердое решение – жить на Родине. Чайковский поселился в Клину.  Ныне в доме, где жил композитор, находится Государственный Дом – музей его имени.

В Клину и его окрестностях, в общении с любимой русской  природой Чайковский создал свои лучшие произведения. 5 и 6 симфонии, оперы «Иоланта», «Пиковая дама», балеты «Щелкунчик», «Спящая красавица», 

5. П. И. Чайковский «Вальс» из балета «Спящая красавица».

6.П. И. Чайковский  «Танец пастушков»  из балета «Щелкунчик».

  Ведущая:                                        Ты знаешь край, где все обильем дышит,

                                                          Где реки льются чище серебра,

                                                          Где ветерок степной ковыль колышет,

                                                         В вишневых рощах тонут хутора…

Эти стихи А. Толстого посвящены Украине. «Лучезарный край», - так называл ее Чайковский. Он любил Украину, ее живописную природу, ее белые мазанки, жизнерадостных ее людей, их звонкие песни. Композитор часто гостил в Каменке у своей любимой сестры. Среди дубовых рощ, на скалистых берегах реки он всегда чувствовал прилив творческих сил и работал с особым подъемом. В дневнике композитора можно прочитать: 

               (Муз. фрагмент из цикла «Времена года». Текст). 

«Чайковский» - «Вся прелесть здешней жизни заключается в высоком нравственном достоинстве людей, живущих в Каменке. 

Я буду жить в очень чистенькой уютненькой  хатке с видом на село и на извивающуюся вдали речку. Садик густо усажен душистым горошком и резедой, которые месяца через два будут уже цвести, и разливать свой чудесный аромат. Хата моя устроена очень удобно и комфортабельно. Даже инструмент достали и поставили в маленькой комнате рядом со спальней. Заниматься мне хорошо будет».

Ведущая -  Почти все свободное время П. И. проводил в кругу молодежи и детей – своих племянников и племянниц. Он очень любил детей. И чего только не придумывал он для своих маленьких друзей! Веселые походы в лес, в поле. Музыкальные спектакли, вечера с танцами. Любил П. И. слушать, как ребята занимаются музыкой. Особенно серьезно относился к музыкальным занятиям  семилетний Володя Давыдов. Слушая его игру,  П. И. не раз думал о том, что сочинений, предназначенных  для детей, не так уж много…Тогда – то он и задумал создать альбом пьес для ребят. 

(Муз. фрагмент из «Детского альбома». Текст). 

 «Чайковский» - «Завтра примусь я за сборник миниатюрных пьес для детей. Я давно уже подумывал о том, что не мешало бы содействовать по мере сил обогащению детской музыкальной литературы, которая очень не богата. Я хочу сделать целый ряд маленьких отрывков безусловной легкости и с заманчивыми для детей заглавиями». 

Ведущая -  Так появился «Детский альбом» - сборник фортепианных пьес для детей. Ноты чередовались с картинками, стихами и были посвящены Володе Давыдову. 

В альбоме 24 маленькие пьесы. По ним можно хорошо представить себе,  в какой  обстановке жили дети того времени, что их окружало, как они проводили время, в какие игры играли.  

           Вот, например веселые танцевальные пьески. Грациозный «Вальс»,  кокетливые «Полька», «Мазурка» - любимые танцы молодежи того времени. Наверное, не раз в Каменке, вечерами, Чайковский играл эту музыку, а племянники с удовольствием танцевали.               

7. П. И. Чайковский «Полька» из «Детского альбома».

(Исполняют уч – ся хореографического отделении).

Ведущая -   Отгадайте, в ритме, какого танца написаны эти стихи?

                                        Я кружусь и пою

                                        Про зеленый вяз,

                                       Про себя и про вас.

                                       Эту песню мою

                                       Я готова петь

                                       Каждый день и час.

8. П. И. Чайковский «Вальс» из «Детского альбома».

Ведущая -  А вот, красивая, напевная, лирическая мелодия «Сладкой грезы». 

9. П. И. Чайковский «Сладкая греза» из «Детского альбома».

едущая - И может быть, здесь, в Каменке, впервые прозвучали мелодии других стран, привезенные П. И. издалека.  Например, записанная в Италии «Неаполитанская песенка».

10. П. И. Чайковский «Неаполитанская песенка» из «Детского альбома».

Ведущая - Есть в «Альбоме» и пьеса – сказка. 

Отгадайте, о каком сказочном персонаже идет речь в этих стихах?

                               Кто там воет, кто там стонет?

                              Кто метлою тучи гонит?

                             Кто там кружится над черною чащей?

                             Кто там свистит над деревнею спящей?

Что-то причудливо страшное и фантастическое слышится в музыке. 

11. П. И. Чайковский «Баба – Яга» из «Детского альбома».

              (хореографическая композиция на музыку пьесы)

Ведущая -  Чайковский обладал удивительно сильным чувством природы. В его дневниках можно прочитать. 

            (Муз. а, фрагмент симфонии «Зимние грезы» 1 часть. Текст ). 

 «Чайковский» -  «Простой русский пейзаж, прогулка летом в деревне по полям, по лесу, вечером в степи, бывало, приводили меня в такое состояние, что я ложился на землю в каком – то изнеможении от наплыва  любви к природе, от тех неизъяснимо – сладких и опьяняющих ощущений, которые навевали на меня лес, степь, речка, деревня вдали, скромная церквушка. И хочется воскликнуть, о, милая родина, ты так спокойно прекрасна!

Ведущая - В любом времени года композитор находил прекрасные моменты.         
     (Муз. фрагмент симфонии «Зимние грезы» 1 часть. Текст). 

 «Чайковский» -   «Русский зимний пейзаж имеет для меня ни с чем не сравнимую прелесть… День чудный, солнечный, снег блистает миллиардами алмазов. Хорошо, просторно, всей грудью дышится под этим необозримым горизонтом».

12. П. И. Чайковский  «Декабрь. Святки» из цикла «Времена года». 

           (Исполняют учащиеся хореографического отделения).   

13. П. И. Чайковский  «Февраль. Масленица» из цикла  «Времена года». 

Ведущая - Большое художественное и историческое значение имеют созданные Чайковским камерно – вокальные произведения. Композитор написал более ста романсов. Многие романсы написаны на стихи  А. Толстого. Например, романс «Средь шумного бала». Романс написан в ритме вальса. Этот вальс – проникновенная, лирическая миниатюра, интимное признание себе в своем чувстве. 

14. П. И. Чайковский,  стихи А. Толстого «Средь шумного бала».    

Ведущая - Гений Чайковского вечен. Его оперы не сходят со сцен театров разных стран. Его романсы любят исполнять певцы всех народов. Его фортепианные пьесы, камерные ансамбли, оркестровые сочинения звучат на концертных эстрадах всех континентов. 

                  (Муз.фрагмент,  вступления к «Вальсу цветов». Текст).

  «Чайковский»  -  «Весь смысл моей жизни заключается в моем авторстве. И если я постоянно нахожу нужным говорить музыкальным языком, то разумеется, нужно, чтобы меня слушали, и чем больше, тем лучше. Я желал  бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространялась, чтобы увеличилось число людей, любящих ее, находящих в ней утешение и подпору».

                 («Чайковский», ведущая  уходят за кулисы).

15. П. И. Чайковский «Вальс цветов» из балета «Щелкунчик».

Сценарий  тематического концерта «Музыкального абонемента» из серии «В мире музыкальных инструментов». «Наши друзья – музыкальные инструменты».

              Ведущая:   Добрый вечер дорогие ребята и уважаемые взрослые!

Концерт «Музыкального абонемента» открыл духовой оркестр. Наша сегодняшняя встреча с музыкой посвящена музыкальным инструментам. Рассаживайтесь, пожалуйста, по – удобнее, мы отправляемся с вами в прекрасную и удивительную страну музыкальных инструментов. Страна музыкальных инструментов – огромна! Каждый инструмент хорош по – своему: каждый имеет свой неповторимый тембр, красоту формы и массу других достоинств. Вам хорошо знакомы трогательные и напевные звуки скрипки, волшебное пение флейты, задорные голоса народных инструментов.

    Звучит, поет человеческий голос, и вся природа поет. Поют нежное дерево и звонкий металл, хрупкая тростинка и даже холодный камень. Человеческие руки создают из них совершенные инструменты, заставляя петь нежно и сладостно или призывно и страстно. Человек вдохнул в творения рук своих душу, и зазвучали они подобно человеческой песне.

    Вернемся к духовому оркестру, звучание которого вы слышали в начале. Духовой оркестр состоит из духовых и ударных инструментов. Главную роль играют инструменты медной группы. Это: труба, валторна, тромбон, альт, тенор, баритон, корнет, туба.

   Дополнительно используются деревянные духовые инструменты: флейта, гобой, кларнет, саксофон. В России духовые оркестры появились 18 веке. По указу Петра Первого, каждый военный полк должен был иметь духовой оркестр. Эта традиция продолжается и сегодня. Военные духовые оркестры играют во время парадов, праздников и торжеств. 

    Играет Духовой оркестр.

 Ведущая:   С этим инструментом вы все хорошо знакомы. Многие из вас даже учатся на нем играть. Это – рояль. 

                                               Рояль много клавиш имеет и струн,

У каждой струны молоточек игрун.

У клавиш два цвета – черный и белый,

Пианист на них играет умело.

А по – другому, этот инструмент называется странно

Чудно и не понятно – фортепиано.

«Форте» - громко обозначает, а «Пиано» - тихо, тихонько.

Пальцем  коснись клавиш легонько…

Слышишь инструмент начинает звучать,

Тихо и громко он может играть.

       Далекими предшественниками фортепиано были: клавикорд и клавесин. 

Звук клавикорда был очень нежным, певучим, но слабым, и тихим. Клавикорд был пригоден лишь для домашнего музыцирования. Звук клавесина был сильнее и громче, чем у клавикорда, но не так выразителен и красив.

      Фортепиано впервые, появилось в Италии, в 18 веке. Его изобрел известный итальянский музыкальный мастер Бартоломео Кристофори. На протяжении всего 18 века механизм этого инструмента совершенствовался, и в 19 веке фортепиано значительно улучшилось, сложнее стало его устройство, изменилось расположение струн. У этого инструмента появились огромные, поистине безграничные возможности. Его диапазон включает в себя диапазоны почти всех остальных музыкальных инструментов. Сила звука может быть различной. На фортепиано исполняют и певучие мелодии, и многозвучные аккорды и виртуозные пассажи. Этот инструмент может звучать нежно, как флейта и мощно, как целый оркестр.  Сложилось два основных вида фортепиано – рояль (в переводе с французского – «королевский»), и пианино (в переводе с итальянского – «маленькое пианино»). 

Звучит пьеса в исполнении фортепиано.

                Ведущая:     Опускаешь на клавиши руки,

                                      Волшебство совершается вдруг, 

                                      И рождаются чистые звуки,

                                      Серебром рассыпаясь вокруг.

   

 Играет  фортепианный ансамбль.  
Ведущая:    В наше время не только профессионалы или любители музыки, но и люди далекие от искусства знают скрипку, как один из самых распространенных и важных музыкальных инструментов. «Царицей оркестра» называют скрипку. Чарующий звук, большие выразительные и технические возможности обеспечили ей особое место в музыке.

     Скрипка, похожая на ту, которую мы знаем сейчас, появилась в Европе в 15 веке. Фидель – так назывался струнный смычковый инструмент, предшественник скрипки и виолы. В далекие времена виолы и скрипки занимали разное «общественное» положение. Виола была инструментом аристократов. Мягкие и тихие звуки виолы звучали в церквях, дворцах и замках. Скрипка же была любимым инструментом бродячих музыкантов. Она звучала на народных праздниках и на ярмарках. Но благодаря сильному и звонкому звуку, скрипка постепенно стала выходить из своего «низкого» положения. Инструмент совершенствовался и достиг своего расцвета в Италии. Знаменитые музыкальные мастера изготавливали удивительные и волшебные по звучанию инструменты, обладающие небывалыми техническими возможностями.

                     Звуки пели, дрожали так звонко,

                     Замирали и пели сначала,

                    Звуки скрипки так дивно звучали, 

                    Разливаясь в безмолвии ночи.

Звучит пьеса в исполнении скрипки.

 Ведущая:   «Необыкновенный звук, точно кто – то очень сильный и добрый пел, закрыв рот .Играли на большой скрипке, чудесной мощности и не выносимой, потому, что слушать ее было почти больно. Иногда она пела с такой силой, что казалось весь дом дрожит и гудят стекла в окне. Из глаз у меня капали слезы».  Инструмент, который растрогал до слез молодого писателя Максима Горького, был виолончелью. 

       Форма виолончели полностью повторяет форму скрипки, только размеры ее в несколько раз больше. Предшественницей виолончели была старинная «виола да гамба». Звучал этот инструмент приглушенно и нежно. Виолончель появилась в 16 веке. На протяжении двух столетий эти два инструмента соперничали друг с другом. Но постепенно, виолончель, звук  которой был более сильный, густой и выразительный, вытеснила свою соперницу.         Подлинного расцвета виолончельное искусство достигло в 20 веке. Этот инструмент обладает богатыми техническими и выразительными звуковыми возможностями.

Звучит пьеса в исполнении виолончели.

Ведущая:   Одним  из самых популярных инструментов сегодня  является гитара. С гитары начинается любой вокально – инструментальный ансамбль. Собираясь в поход, гитару берут с собой туристы: вечером у костра, так хорошо поется под нее. Гитара звучит дома и на эстраде, в лесу и в концертном зале.      Происхождение гитары теряется в веках. Мы не знаем, когда появилась на свет гитара. Знаем только, что уже в 13 веке она была широко известна в Испании. Семьсот лет назад, когда не было ни скрипки, ни виолончели, ни фортепиано, гитара уже была. Гитара стала неотъемлемой частью быта испанцев. Без нее просто невозможно представить себе испанскую жизнь. Из Испании гитара распространилась по всей Европе. Ее полюбили в Италии, Германии, Франции, России. Гитара – струнный щипковый инструмент. Она бывает 6 и 7 струнная. В Испании была распространена 6 -  ти  струнная гитара: она была сольным инструментом, а в России большее распространение получила 7 – ми струнная гитара, так как она более удобна для вокального аккомпанемента.

Звучит пьеса в исполнении гитары.

Ведущая:  Долгое время на Руси, игра на народных, как их тогда называли «мужицких», музыкальных инструментах считалась «грехом равным пьянству», а тех, кто был почитателем этого искусства, церковь считала своим заклятым врагом. 

     Однако народную музыку заглушить нельзя. Народ всегда любил своих музыкантов. Эта любовь спасла и инструменты и традиции исполнительства на них от полного забвения. В 19 веке нашлись энтузиасты, возродившие народную музыку и музыкальные инструменты. 

     Ведущий музыкальный инструмент народного оркестра – домра. Домра была любимым инструментом народных музыкантов – скоморохов. О ней стали упоминать уже в 16 веке. Домра на Руси попала в гущу народной жизни, она стала общедоступным, демократическим инструментом. Как и многие другие русские народные инструменты, домра подверглась жестокому гонению и постепенно совсем исчезла, возродившись вновь лишь в 19 веке. По сей день домра – известный и распространенный музыкальный  инструмент.

Играет   Дуэт домр 
Ведущая:  Сейчас я хочу пригласить на сцену инструментальное трио. Домра, аккордеон, ударные инструменты. Пока музыканты готовятся, я расскажу немного об аккордеоне. 

     Аккордеон – слово французское. Так, европейские музыкальные мастера в начале 20 века назвали усовершенствованную хроматическую гармонику с правой клавиатурой фортепианного типа. 

     Аккордеон – клавишно-духовой инструмент. В России подобный инструмент назвали – баян.

Играет трио народных инструментов.  
Ведущая: А сейчас, мне хотелось бы загадать вам несколько загадок про музыкальные инструменты.  

                   Я стою на трех ногах, 

                  Ноги в черных сапогах.

                  Зубы белые, педаль.

                  Как зовут меня?

                                                   Четыре струнки тонких,

                                                    А голос очень звонкий,

                                                   По ним смычек гуляет и звуки извлекает.

                         Много клавиш имеет и струн, 

                        У каждой струны молоточек – игрун.

                       У клавиш два цвета – черный и белый, 

                       Музыкант по ним играет умело.

Деревянные подружки

Пляшут на его макушке,

Бьют его, а он – гремит,

В ногу всем шагать велит.

                                       Что за инструменты красивые такие?

                                       Называются клавишно –духовые.

                                       Как меха на них растянешь,

                                       Сверху клавишы  придавишь,

                                       Так они и зазвучат, запоют, заголосят.

Ведущая:   Молодцы ребята, вы отгадали все загадки, а это значит, что наше путешествие в «Мир музыкальных инструментов» прошло успешно. 

Завершает нашу концертную программу выступление трио народных инструментов.
Играет трио народных инструментов.
