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О координации игрового аппарата начинающего скрипача
Координация — это процесс согласования активности мышц тела, направленный на успешное выполнение двигательной задачи. Координационная согласованность является важным условием для занятий на музыкальном инструменте. Работа мозгового центра, который отвечает за ритм и совпадает с центром координации движений, исправлению и корректировке поддается с трудом. Поэтому при отборе детей в музыкальную школу необходимо обращать внимание на координационные особенности ребенка (Приложение 1), и в процессе воспитания маленького музыканта уделять достаточно внимания для развития координации его движений.

В осуществлении координации движений участвуют все отделы центральной нервной системы — от спинного мозга до коры головного мозга. На спинальном уровне протекают лишь простейшие координации, особо важная роль в координации движений принадлежит мозжечку. Такие качества движения, как плавность, точность, необходимая сила, реализуются с участием мозжечка путем регуляции временных, скоростных и пространственных характеристик движения человека [5]. 

Музыкантам помимо подвижности и частоты движений в суставах кисти, руки и плечевого пояса необходимо работать над развитием координации во всех ее проявлениях. Координация проявляется в простом понимании своего тела: умении преодолевать нерациональное мышечное напряжение, правильно держаться и двигаться, в общем самочувствии тела во время игры на музыкальном инструменте. Профессиональная деятельность музыкантов-инструменталистов требует высокой степени координации движений, особенно ловкости рук, в основе которой лежат высокая степень согласованности и точности движений [6]. 
У человека основным рабочим органом является рука. При совершении одного и того же движения организация мышечной деятельности зависит и от вмешательства внешних сил. Так, при движении руки со смычком, когда к массе предплечья добавляется масса смычка, и, следовательно, возрастает роль инерции, разгибание предплечья совершается по типу баллистического движения — мышцы-разгибатели активны только в начале разгибания, которое дальше совершается по инерции, а в конце притормаживается мышцами-антагонистами. Аналогичное по кинематике движение при вибрации, когда основная внешняя сила — трение, совершается путем непрерывной активности мышцы на протяжении всего разгибания. 

Исполнительский процесс при игре на скрипке объединяет единой целью многочисленные и очень разнообразные движения исполнителя. Эти движения различаются не только по форме, по их пространственной организации, но и по своей организации во времени, то есть по своему ритму. 

Основными исполнительскими движениями скрипача являются движения его правой и левой рук. Эти движения различны по форме, по функции в исполнительском процессе и по своей пространственно-временной организации. При всем многообразии исполнительских движений, часть из них сходна как для правой, так и для левой руки скрипача, также есть движения, которые коренным образом различаются по своей функции в исполнительском процессе.  Это  является одной из основных причин возникновения проблем координации движений между собой.

Карл Бюхер, исследуя рабочее значение движений в их ритмической организации, приходит к выводу о том, что рабочее движение всегда ритмично [4]. При несовпадении двигательных ритмов правой и левой рук – можно говорить о полиритмии движений скрипача. Принципиальное различие движений обеих рук скрипача заключается в том, что правая рука постоянно находится в движении, и ритмические единицы этих движений ограничиваются сменой направления движения смычка. Ритмические единицы в левой руке ограничиваются переходом из позиции в позицию. Даже при одинаковых движениях локтя правая рука только начинает движение, когда левая его уже закончила.

Движения – это неотъемлемая часть игрового процесса, потому что они связывают воедино творческие порывы исполнителя – их техническое и звуковое воплощение, координируя весь игровой процесс. Для подавляющего большинства учеников проблема координирующих движений является весьма непростым делом, требующим специального и осознанного воспитания. Наиболее благоприятным периодом в развитии координационных механизмов является возраст до 12 лет.

Координирующие двигательные действия – это четко обусловленная система. Нередко наблюдаемые у учеников раскачивания корпуса, идущие вразрез с логикой двигательного процесса, не только не способствуют координации действий рук, но и мешают ей. Подобные хаотичные движения наносят непоправимый  вред двигательным действиям рук и приводят к неуправляемой и некачественной игре [1]. 

Начальный период работы над координацией в классе скрипки целесообразно начинать с идентичных согласованных движений силовых частей рук: синхронные подъемы  и падения рук, синхронные вертикальные маховые движения, а также сводящие и разводящие рулевые движения. Только после овладения согласованными действиями можно переходить к движениям, различающимся по своей структуре и функциям.

Задачи, связанные с работой над координацией в первый постановочный период:

1) Разнообразные двигательные действия корпусом, на базе которых будут воспитываться все двигательные действия рук.

2) На основе двигательной свободы корпуса  - согласованные действия рук, их идентичные ощущения и движения без инструмента. 

3) Идентичные ощущения в силовых зонах, на основе которых воспитываются синхронные действия рук: ощущения подвешенного состояния рук в поднятом положении, ощущения веса руки, маховые движения, рулевые движения, движения предплечья  - сгибания и разгибания локтевых суставов, а также все имитирующие движения, связанные со спецификой инструмента.

 Задача второго периода – разобщенная постановка рук, формирование основных ощущений и движений для каждой руки непосредственно на инструменте.    

Задача третьего периода – соединение элементарных действий рук [1]. 

Все двигательные действия корпуса и рук должны формироваться на основе единства ощущений и строго подчиняться основным физиологическим закономерностям функционирования организма. Единство действий корпуса и рук должно быть подчинено формуле – от общего (целого) – к единичному (частному), где каждое локальное движение должно рассматриваться как неотъемлемая часть целого. 

Основная цель координирующих движений рук – оптимальные контакты смычка со струнами. Показатель эффективности подобных контактов – звуковой результат.  Начальный период этого процесса связан с воспитанием первичных контактов смычка с открытыми струнами. Важным является воспитание аналогичных контактов смычка с каждым из пальцев, стоящим на струне. Воспитываемые ощущения должны стать основой четкой последовательности двигательного цикла «палец – смычок».

 Проблематичной является работа над координацией при наличии перенапряжения в игровом аппарате учащегося. Поэтому для эффективного решения задач по устранению координационной несогласованности важной проблемой является устранение причин, вызывающих перенапряжение. Это следующие причины: 

1. Нерациональное распределение веса частей тела, смещение опоры корпуса на одну ногу, лишние движения в процессе игры на скрипке обеспечивают зажатость всего плечевого пояса.

2.  Подъем руки, изолирующий содействие мышц лопаточной зоны, работа в локтевом суставе без взаимодействия с плечевой частью руки, крайние положения кистевого сустава.

3. Изолированные движения головой.

4. Нарушения периодичности процессов напряжения и расслабления [3].

Так же существует ряд причин относящихся к внешним факторам, вызывающим перенапряжение в игровом аппарате. К ним в первую очередь относятся психологические факторы, такие как эмоциональные перегрузки, страх, волнение;  длительные занятия без отдыха; также неправильно подобранный размер инструмента; неоправданные завышения сложности репертуара, как в техническом, так и в эмоциональном плане. 

Одной из главных задач начального периода обучения является воспитание у ученика системы координирующих движений рук. Формированию этого процесса способствует раздельная постановка рук. Комплекс имитирующих действий помогает воспитать необходимые для каждой руки инструментальные игровые навыки. Их постепенная автоматизация позволяет организовать разные по функциям движения рук в процессе игры.

В приложении 2 мною предложена методика развития координации игрового аппарата юного скрипача. Комплекс упражнений позаимствованных из разных методик, а также упражнения, разработанные мною и внедренные в работу с учащимися первого года обучения, помогают не только облегчить ребенку выработку постановки с учетом его индивидуальных особенностей, но и являются профилактической работой позволяющей предвосхитить перенапряжение мышц игрового аппарата. 
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