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Реализация принципа интеграции в проектной деятельности учащихся ДШИ
Сборник ««Бирюльки» С.Майкапара в детских иллюстрациях» – один из творческих ученических проектов, реализуемых на отделении комплексного эстетического воспитания (КЭВ) Детской школы искусств («Малая Академия Искусств») Вахитовского района г. Казани.

В начале своего пути Малая Академия Искусств (МАкИ) объединяла три отделения: музыкальное, хореографическое и изобразительного искусства. Сегодня, спустя 21 год с момента создания, в её составе также действуют театральное, фольклорное, эстрадное, краеведческое отделения и отделение КЭВ.
Данное структурное подразделение организовано около 10 лет назад на базе двух  специализированных отделов – художественного и музыкального – как естественный результат жизнедеятельности (становления и развития) детской школы искусств. С одной стороны, его открытие явилось примером реализации ведущей идеи развития МАкИ – идеи интеграции различных видов художественно-эстетической  деятельности детей. С другой стороны, оно было призвано удовлетворить потребность учащихся в разносторонней творческой и познавательной деятельности, а также отвечало запросам их родителей.
Отделение КЭВ начиналось с одной интегрированной группы учащихся, но в процессе становления оформилось в трёхступенную систему:

1-я ступень – подготовительная (дошкольники);

2-я ступень – начальная (1 – 3 классы);

3-я ступень – основная (4 – 7 классы).
В рамках образовательной программы «Дом искусства»  для отделения КЭВ на начальной ступени обучения и воспитания реализуются  т.н. «творческие ученические проекты комплексного типа», такие, как например, традиционные кукольные спектакли по окончании 2-го года обучения.
Идея проиллюстрировать детскими рисунками и стихами фортепианную классику возникла у преподавателей и учащихся отделения КЭВ во время знакомства с красочным изданием «Детского альбома» П.И.Чайковского (АО «Скорпион», - Москва, 1994) на уроках музыкально-теоретического цикла. Эта работа объединила учащихся начальной и основной ступеней (2 - 5 классы).
В этом ученическом проекте реализована возможность ребёнка глубоко личностно и творчески разнопланово отреагировать на учебный музыкальный материал, с которым дети знакомятся в курсе музыкально-теоретических занятий, интегрируя его с содержанием уроков изобразительного искусства и приобретёнными на них навыками. Это и стало одной из целей данного проекта.

Первые 8 пьес С.Майкапара из цикла «Бирюльки» привлекли нас сочетанием яркой образности и доступности  для детского восприятия, а также возможностью самостоятельного исполнения на уроках фортепиано в рамках предмета  «индивидуальное музицирование».
Другой целью стала попытка внести свой вклад в дело пропаганды классического фортепианного репертуара для детей. Ведь в глазах ребёнка книжка в яркой обложке и с картинками всегда будет казаться привлекательнее своей скромной «не разрисованной» соседки. Не случайно существует традиция оформления нотной детской литературы работами профессиональных художников. Но художников – Взрослых.
В нашем сборнике отражена непосредственность детского восприятия музыки, созданной для детей и исполняемой детьми. В каждом случае это оригинальное и подчас неожиданное для взрослых прочтение фортепианной классики современными девчонками и мальчишками. Сквозь их стихи и рисунки проступает незамутнённый мир детской души, способной радоваться и сопереживать, чувствовать гармонию окружающей действительности.
Процесс работы над «Бирюльками» состоял из нескольких этапов, на которых учащиеся последовательно решали разнообразные задачи.

После первого знакомства с музыкой и обсуждения каждый ребёнок определил для себя круг наиболее интересных ему музыкальных образов (пьес), из числа которых преподаватели-музыканты выбрали для каждого 1 – 2 произведения, доступные для самостоятельного исполнения на фортепиано.

С помощью преподавателей-художников была организована работа по иллюстрированию музыки и на конкурсной основе отобраны наиболее интересные рисунки.

Кроме всего, каждый ученик должен был создать не только  художественный, но и  литературный образ избранного музыкального произведения. Так, наряду с рисунками, в сборнике появились и поэтические ассоциации. 
Руководили работой над проектом:

Вербицкая Ольга Геннадьевна – преподаватель музыкально-теоретических дисциплин;

Абдуллина Гульсина Гаязовна – преподаватель ИЗО;
Мухрамова Эльмира Рустамовна – преподаватель ИЗО.
Оформление сборника - Эльмиры Мухрамовой.
Авторы рисунков и стихотворений, учащиеся отделения КЭВ:

1. Козловская Лея, 9 лет («В садике», «Сиротка»)

2. Тазюков Никита, 8 лет («Пастушок»)

3. Маркелов Илья, 8 лет («Осенью»)

4. Мавлюдова Адилия, 9 лет («Вальс»)

5. Корчагина Таня, 9 лет («Тревожная минута»)

6. Орлова Аня, 11 лет («Полька»)

7. Галеева Рушана, 11 лет («Мимолётное видение»)
Приложение:
1. Рис. 1. С.Майкапар. «Пастушок». Иллюстрация и стихотворение Н.Тазюкова

2. Рис. 2. С.Майкапар. «Осенью». Иллюстрация и стихотворение И.Маркелова
