Вальченко Ольга Николаевна

МОУ ДОД «Детская музыкальная школа №4 г. Хабаровска», г.Хабаровск

Сценарий урока по предмету «Музыкальная литература» с использованием цифровых образовательных ресурсов.
Тема «Программная музыка» (обобщающий урок)
4 класс (семилетнее обучение) 
Данный урок был показан для слушателей краевых курсов повышения квалификации – преподавателей по сольфеджио и музыкальной литературе детских школ искусств Хабаровского края. Цель данного урока - показ возможности использования в своей работе цифровых образовательных ресурсов – цифровые видеофильмы, звуковые файлы, цифровые копии портретов, картин, фотографий и т.д. ЦОР позволяют учителю не только сделать урок более интересным, но и более эффективным в решении образовательных задач. 
К сценарию урока прилагается презентация с гиперссылками на музыкальные фрагменты и видеофильмы.
Слайд 1
1. Повторение определений.
Учитель: На прошлом уроке мы с вами познакомились с программной музыкой. Давайте вспомним - что такое программная музыка? 
Что может являться программой?

Какие виды программности вы знаете?

(ответы учащихся)

Слайд 2 (3 гиперссылки)
2. Кроссворд.
Учитель: Я предлагаю разгадать кроссворд, где есть все понятия, с которыми вы сталкивались на прошлом уроке.

Слайд 3 (1 гипрессылка)
3. Проверка домашнего задания.
· Девочки дома писали сочинение «Мои впечатления от прослушанной пьесы Камиля Сен – Санса «Лебедь».

Учащиеся зачитывают свои сочинения, учитель и учащиеся дают оценку работ.
Учитель: «Лебедь» - это великолепное торжество лирики. Это произведение выделилось из «Карнавала животных» и зажило собственной жизнью. Не случайно в 1905 году великий русский балетмейстер Михаил Фокин создал балетный номер на музыку «Лебедя» для гениальной русской балерины Анны Павловой. Эта хореографическая композиция получила название «Умирающий лебедь». Завораживает красота этого шедевра балетного искусства. При этом нельзя не отметить, что сама музыка Сен – Санса не содержит ничего связанного с образом смерти. Она стремится выразить лишь изящную и мечтательную пластику птицы, которая столь часто вдохновляла поэтов и музыкантов.
Сейчас вы уведите этот танец в исполнении знаменитой советской балерины Галины Улановой. Запись сделана в 1956 году.
Слайд 4 (гиперссылка - просмотр видео)
· У мальчиков было такое задание - Представь, что ты композитор, который решил сочинить пьесу «Весной». Необходимо ответить на вопросы:
1. Что ты будешь изображать в своей пьесе?

2. Какие будешь использовать инструменты и их состав? (соло, ансамбль, оркестр)

3. Какие элементы музыкальной речи тебе будут необходимы для воплощения своего замысла?

· Лад

· Мелодия – характер и тип (кантилена, декламационная мелодия)

· Темп

· Регистр

· Динамика

· Штрих

· Фактура

· Гармония

· Метр

· Ритм
Учащиеся представляют свои работы и учитель обсуждает их совместно с учащимися.

Учитель: Тема времен года всегда была популярна в искусстве. Объясняется это несколькими факторами. Во-первых, она давала возможность средствами данного конкретного искусства запечатлеть события и дела, наиболее характерные для того или иного времени года. Во-вторых, она всегда наделялась определенным философским смыслом: смена времен года рассматривалась в аспекте смены периодов человеческой жизни, и в таком аспекте весна, то есть пробуждение природных сил, олицетворяла начало и символизировала юность, а зима - конец пути - старость.
Слайд 5
Сейчас вы увидете знаменитую картину Сандро Боттичелли "Весна" (или "Царство Флоры"; 1477 – 1478). Посреди цветущего луга стоит Венера. Она представлена здесь иначе, чем это делали античные мастера: она изображена в виде нарядной девушки. Над ней парит амур с луком и стрелой. Его глаза завязаны, что символизирует слепоту любви. Крайняя левая фигура на картине - Меркурий. Между Венерой и Меркурием - Флора, итальянская богиня цветов, по имени которой картина получила свое второе название.

Слайд 6

Это картина близка по настроению с программным произведением итальянского композитора Антонио Вивальди – его концертом «Весна» из цикла 4-х концертов для скрипки с оркестром «Времена года». Каждому из концертов композитор предпослал сонет - своего рода литературную программу. Предполагается, что автором стихов является сам Вивальди. Сонеты так хорошо соответствуют музыкальной форме концертов, невольно возникает подозрение, не сочинены ли, наоборот, сонеты к уже написанной музыке? Первая часть данного концерта иллюстрирует первые два четверостишия, вторая часть - третье четверостишие, а финал - последнее.
Слайд 7

Весна грядет! И радостною песней

Полна природа. Солнце и тепло,

Журчат ручьи. И праздничные вести

Зефир разносит, Точно волшебство.

Вдруг набегают бархатные тучи,

Как благовест звучит небесный гром.

Но быстро иссякает вихрь могучий, 

И щебет вновь плывет в пространстве голубом.

Цветов дыханье, шелест трав,

Полна природа грез.

Спит пастушок, за день устав,

И тявкает чуть слышно пес.

Пастушеской волынки звук

Разносится гудящий над лугами, 

И нимф танцующих волшебный круг

Весны расцвечен дивными лучами.

Слайд 8 (гиперссылка - просмотр видео: подбор фотографий весенних пейзажей на фоне звучания концерта Вивальди)
Сейчас вы услышите 1 и 2 части концерта. После прослушивания я прошу ответить мне на такие вопросы:
· Что изображает композитор в I и 2 части концерта?

· Какие элементы музыкальной речи наиболее ярко передают музыкальные образы концерта? (звукоизобразительные приёмы) 
(звучит «Весна» 1 и 2 часть)

Слайд 9 
Ответы учащихся.
Учитель: Ещё одно воплощение образа природы в музыке – цикл пьес для фортепиано «Времена года» русского композитора П.И. Чайковского. 
Это своеобразный музыкальный дневник композитора, запечатлевший дорогие его сердцу эпизоды жизни, встречи и картины природы. 
В его образах запечатлены Чайковским и бескрайние русские просторы, и деревенский быт, и картины петербургских городских пейзажей, и сценки из домашнего музыкального быта русских людей того времени.

Слайд 10

Возникновение цикла " Времена года" непосредственно связано с историей взаимоотношений Чайковского с семьей петербургских музыкальных издателей Бернард и их журналом "Нувеллист". Этот журнал знакомил публику с новыми сочинениями русских композиторов, музыкантов - любителей, а также зарубежных авторов. Поводом к написанию цикла "Времена года" послужил заказ издателя журнала "Нувеллист" Н.М.Бернарда. По-видимому, именно издатель был инициатором включения стихов русских поэтов в качестве эпиграфов к уже написанным пьесам Чайковского. Знал ли Чайковский об этом заранее, согласовывались ли с ним стихи при издании - неизвестно. Но все прижизненные издания включали эти стихотворные эпиграфы, следовательно, Чайковский так или иначе их принял и одобрил.
Сейчас мы послушаем с вами пьесу из цикла Чайковского "Белые ночи". Май.
Белые ночи - так называются ночи в мае на севере России, когда ночью так же светло, как и днем. Белые ночи в Петербурге, столице России, всегда отмечались романтическими ночными гуляниями и пением. Образ белых ночей Петербурга запечатлен в полотнах русских художников и стихах русских поэтов. 
Пьесу предваряет вот такой стихотворный эпиграф:

"Какая ночь! На всем, какая нега!
Благодарю, родной полночный край!
Из царства льдов, из царства вьюг и снега
Как свеж и чист твой вылетает май!"
А.А.Фет
Слайд 11(гиперссылка - просмотр видео)
Пьеса состоит из двух больших разделов, а также вступления и заключения, которые неизменны и создают обрамление всей пьесы.
· Что изображает композитор в каждом из разделов?
Ответы учащихся.
Учитель: Действительно, музыка пьесы передает смену противоречивых настроений: горестные раздумья сменяются сладостными замираниями переполненной восторгами души на фоне романтического и совершенно неординарного пейзажа периода белых ночей. 
 Вступление и заключение - это музыкальный пейзаж, образ белых ночей. Первый раздел строится на коротких мелодиях - вздохах. Они словно напоминают о тишине белой ночи на петербургских улицах, об одиночестве, мечтах о счастье. Второй раздел по настроению порывистый и даже страстный. Волнение души настолько возрастает, что приобретает восторженно-радостный характер. После него идет постепенный переход к заключению (обрамлению) всей пьесы. Все успокаивается, и вновь перед слушателем картина северной, белой, светлой ночи в величественном и строгом в своей неизменной красоте Петербурге.

· Учитель: Сравните музыкальный язык Вивальди в концерте «Весна» и Чайковского в пьесе «Май». У кого из композиторов больше субъективного, личного в трактовке образа природы?

Ответы учащихся.
Слайд 12 (гиперссылка)
Учитель: Сейчас вы услышите произведение, которое мы с вами не слушали. Попробуйте ответить на вопросы:
Какой сказочный персонаж изобразил композитор?

Угадайте название произведения.
Слайд 13

(ответы учащихся)

Учитель: Вы хорошо прочувствовали образ данного произведения и некоторые угадали название. Это пьеса «Баба – Яга» из цикла М.П. Мусоргского «Картинки с выставки». 

Мы с вами несколько пьес из этого цикла уже слушали. Я вам рассказывала, что свой цикл Мусоргский написал в память об ушедшем друге – художнике. И когда мы слушали пьесу «Быдло» мы говорили, что композитор углубляет во многих случаях замысел художника. Так получилось и здесь.
Слайд 14

У Гартмана был эскиз изящных бронзовых часов в виде избушки на курьих ножках. Однако фантазия Мусоргского изобразила совершенно другое — мощный динамичный образ Бабы-Яги, картину «нечистой силы». 
Слайд 15 (гиперссылка - просмотр видео)
Я предлагаю вам посмотреть мультфильм, созданный на музыку «Бабы –Яги» и прошу вас ответить на вопросы:
· Определите тип программы данной пьесы.

· Какие элементы музыкальной речи помогли композитору создать образ Бабы Яги?

Ответы учащихся.
Учитель: В мелодии здесь композитор использует «бесовские» диссонансы (уже в самом первом такте — резкий прыжок на большую септиму). Вначале звучит несколько редких аккордов-толчков, затем они учащаются, имитируя «разбег», с которого начинается «полёт в ступе». Звуковые «кляксы» изображают небрежность и «грязь» в образе Бабы-Яги. Неравномерно расставленные акценты имитируют хромую походку «костяной ноги». На фоне этих звуков «взлетает» играемая полными аккордами простая и яростная мелодия, словно сметающая всё на своём пути. Затем после перехода наступает совершенно другая средняя часть пьесы, тихая и тревожная, полная неустойчивых звуков — то ли полёт, то ли ночной лес. Затем — третья часть — резко врывается повтор первой темы, и завершается пьеса фортепианной каденцией из быстрых попеременных звуков через октаву во «взлетающем» направлении, которые, в конце концов, без перерыва «врезаются» в первый аккорд финальной пьесы — «Богатырских ворот».
Наш урок подходит к концу, и я хотела бы вас спросить – Понравилась ли вам программная музыка и какие произведения вам больше всего запомнились?

Ответы учащихся.
