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Хоровые обработки и переложения для детей разного возраста

Уважаемые коллеги!

Разрешите представить вашему вниманию совместный труд руководителя Т.В. Скворцовой и концертмейстера О.В. Шапиро старшего и младшего хоров детской школы искусств №6 г. Нижнего Новгорода. Сборник хоровых обработок и переложений «У родника» стал результатом трёхлетнего творческого сотрудничества музыкантов и был издан в издательстве Нижегородского института менеджмента и бизнеса (в Приложении II представлены часть номеров из сборника и содержание, общий объём сборника составляет 69 страниц и содержит 23 номера).

Хоровые обработки и переложения были написаны для учащихся 2-4-х и 5-7-х классов детской школы искусств и апробированы в репетиционных условиях и во время концертной деятельности хоров. В них представлены образцы русских народных песен и произведения русских композиторов XIX-XXI веков (М.Ипполитов-Иванов, Н.Мясковский, Н.Богословский, З.Левина, И.Якушенко, В.Дробязгина, Ю.Антонов, В.Беляев), а также широкий круг зарубежных композиторов (В.А.Моцарт, Б.Марчелло, Ф.Грубер, Х.Кьерульф, С.Монюшко, М.Регер), английские песни («Мне нужен летающий слон», «We wish you a Merry Christmas») и известная композиция Бенни Андерссона «Happy New Wear» из репертуара ансамбля «ABBA».

В течение трёх лет хоровые коллективы выступали во внутришкольных, отчётных концертах школы, а также в рождественских хоровых концертах совместно с женским хором Нижегородского музыкального колледжа им. М. А. Балакирева, где исполнялись произведения, представленные в полной версии сборника «У родника».

Старший и младший хоровые коллективы принимали участие в XI-м Областном конкурсе «На крыльях песни» в марте 2011 года, где получили Дипломы Лауреатов 1-й степени. А творческо-методическая работа Т.В. Скворцовой и О.В. Шапиро также заслужила Диплом I степени на II-м Областном конкурсе Творческих и методических работ в 2011 году.

Главной особенностью данных обработок и переложений являются яркая образность и выразительный мелодический язык хорового материала в сочетании с высокохудожественными поэтическими текстами (к произведениям Б. Марчелло, С. Монюшко, Н. Богословского и И. Якушенко (№ 4, 5, 20 и 11, Приложение II) были специально созданы для детской аудитории удивительно тонкие и проникновенные тексты нижегородской поэтессой Л.А. Зелинской, в прошлом преподавателем нашей школы) и оригинальным решением фортепианного сопровождения в произведениях нестрогой классической направленности, эти партии были созданы в процессе творческого сотрудничества с известным нижегородским джазовым музыкатном-пианистом С.А. Сениным, также музыкант осуществил первоначальную нотную версию опусов с аудиозаписей (№ 8, 9 и 23, Приложение II).
При бережном обращении с оригиналами авторам удалось найти и раскрыть свежие краски и новые смыслы в хоровом звучании. В частности, хочется отметить находки в партитуре Х. Кьерульфа «Мечты», в которой произошла метаморфоза в «прирастании» смыслов и, как следствие, объёмов звучания хоровой партитуры. Оригинальный и изысканный колорит изложения для голоса solo сменился в хоровом исполнении сочным и проникновенно тёплым тембром и удивительными по новизне колористическими эффектами, что и было подтверждено  в конкурсных и концертных выступлениях старшего хора школы.

Из методических рекомендаций авторов следует перечислить такие как:

· - сочетание макро- и микроуровней анализа составляющих элементов партитур в работе с хором, к которым относятся:

· образный разбор текста, который находит своё воплощение в 
мелодическом 
языке (мотивах, фразах, более крупных построениях) и, как следствие, в работе 
над эмоциональным наполнением и тембральной семантикой;

· выстраивание кульминационных точек произведений, продумывание и 
воплощение уместной, стилистически оправданной агогики.

· - работа над вокально-хоровым ансамблем:

· качество унисона;

· единая манера звукообразования и выравненность тембров 

· звучания партий;

· выстроенность гармонической фактуры;

· ритмическое единообразие по вертикали
и горизонтали;

· дикционная составляющая;

· гармоничное сочетание всех выше перечисленных параметров (метроритма, унисона, тембра, колорита, гармонической вертикали, артикуляции, образной выразительности) с фортепианным сопровождением.

Авторы сборника надеются, что на хоровые обработки и переложения для детей разного возраста «У родника» будут полезны в работе хормейстеров и концертмейстеров-коллег и желают им больших творческих успехов!

Желающие ознакомится с полной версией сборника «У родника»

могут писать на e-mail: skvtat@yandex.ru
